
FISCALIA PRIMERA DEL PRIMER CIRCUITO JUDICIAL DE LA PROVINCIA 
DE PANAMA. Panam&, seis (6) de diciembre del 2,000.­

En la presente encuesta penal� 

MANUEL� 

imputados por delito de POSESION DE� 

OFICIO, se hace necesario por 

te abrir un SEGUNDO TOMO.­
,"..... 

En virtud de lo anteriormente expuesto la suscrita Fiscal 

Primera del Primer Circuito Judicial de la Provincia de ~anam& 

DISPONES 

PRIMERO: ABRIR un II TOMO, a partir de la foja 429 que 
'I~:' . 

corresponde a copia certificada de la presente resolución.­

SEGUNDOsContinóese con el foleó corrido del expedien­

te. 

CUMPLASE: 

LA FISCAL, 

LICDA. ARGENTINA;&ARRERA FLORES. 

LA SECRETARIA, 

LICDA. EMIXSE SORIANO. 

,..........----..._,.......~_ .." .-- ....... '_....-...,......._..._ ...~. __..__._.__..,.j�
L.L. J ~/.::::',;:.. ";' ."... '.- I 

F::~~(;.'\t.~!; :":··,;:·.·~,:'I ':..!.~J.~ "::·.',.:.:~·:~~::·~.';;.;:·r,-:"J(:0:C~.·~~ ~EXP. 3707. 
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FISCALIA PRIMERA DE CIRCUITO DEL PR/J,fER CIRCUITO 
JUDICJ¿1...L DE PAN..AMÁ. Panamá; seis (6) de diciemhre de dos mil 
(2000).­

En este despacho del Ministerio Público, se instruye el proceso penal 

incoado a JOSÉ Mfu~TUEL HURTADO VIVEROS, CÉSAR ANDRÉs 

MATAMOROS CHACÓN Y otros, por el delito de POSESIÓN DE 

EXPLOSIVOS. 

Del caudal probatorio emerge la vinculación de LUIS FAUSTil'<lO 

CLEJ\1ENTE POSADA CAILlULES (a) FRA..1\lCO RODRíGUEZ MENA, 

GASPAR JIMÉNEZ (a) W.1At'JUEL DÍAZ, G"lJILLER..L\10 NOVO y PEDRO 

-­ ,, 
CRISPÍN REMÓN, con conductas típicas y antijurídica~ contemplada~ en 

nuestro Código Penal para receptar las declaraciones indagatorias. 

Igualmente, se reunen los requisitos procesales, confonne al Código Judicial, 

para decretar la detención preventiva de los mismos. Por ello, procedemos a 

fundamentar las medidas procesales sefialadas. 

l.� ANTECEDENTES 

Inicia la presente investigación criminal mediante infonne de fecha 

diecisiete de noviembre del año dos mil, suscrito por el1~spector ID JESÚS 

ESCALA VÁZQUEZ, Jefe del Departamento de Investigaciones Criminales 
;> 

de la Policía Técrüca Judicial, en el que se señala que a las dos y treinta de la 

tarde había recibido información a objeto de que se verificara en el Hotel 

Coral Suite, si se encontraba hospedado FRANCO RODRÍGUEZ o LUIS 
r,--­

POSADA CARRll.-ES, sujeto que había sido denunciado ante los medios 

tel~visivos por el mandatario de Cuba Dr. Fidel Castro de atentar contra ~~l 
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vida. 

Realizada las averiguaciones respectivas en el Hotel Coral Suite, 

fueron aprehendidos GASPAR JIMÉ!'-lEZ identificado con el nombre de 

MANUEL DÍAZ, GUILLERMO NOVO, LUIS FAUSTlNO CLE1vIENTE 

POSADA CARRILFS identificado con el nombre de FRANCO 

, , , 
RODRIGUEZ MENA y PEDRO CRISPIN REMON. Los mismos se 

encontraban hosoedados en las habitaciones No. 310 v 509. En el 
¿ • 

allanamiento y registro de las habitaciones señaladas se determinó que en la 

habitación 310 se hospedaban LUIS FAUSTINO CLEMENfE POSADA 

CARRILES (a) FRANCO RODRíGUEZ ~NA Y PEDRO CRISPÍN 

REMÓN, con pasaporte No.084987631 de nacionalidad estadoW1idense y de 

origen cubano. Abierto un maletín que se encontraba en la habitación por 

LlJ1S FAUSTlNO CLEMENTE POSADA CARRILES (a) F~~CO 

RODRÍGUEZ :MENA se encontró en su interior nota manuscrita visible a 

folio 34, cuyo contenido inicia con la frase "Grupo Militar de Acción y 

Justicia (GMAJ)" "Comandos Cubanos" , "G= GRACIA, M= MONZON, A= 

ARNALDO, J= JULIO", Y menciona el plan elaborado "para lograr la 

pronta restitución de la libertad en nuestra patria se denomina "David y 

Goliat" y encontramos en la perfección de la Ley de Dios nuestra fortaleza". 

En la habitación 509, se hospedaban GUII..,LE~\.10 NOVO y GASPA..~ 

JIMÉNEZ (a) MAl"J1.JEL DÍAZ. 

A fojas 26 a 29 y 30 a 44 constan los Informes de la Policía Técnica 

Judicial y la Dirección de Información e Investigación Policial de la POliCl~' 

t2@ 
'. 
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Nacional, ambos de fecha 18 de noviembre de 2000, referente a las 

diligencias de Allanamiento y Registros practicadas en el hotel Coral Suite. 

A fojas 42, consta que GUILLERMO NOVO, PEDRO REt-AÓN y 

LUIS FAUSTINO CLE1vffiNTE POSADA CARRILES (a) FRANCO 

RODRÍGUEZ :MENA, viajaron el día 16 de noviembre del ~ño 2000, desde 

la ciudad de David hasta la ciudad de Panamá, en la línea aerea Aeroperlas. 

El Infonne de Investigación de la Policía Naciona}. fechado 18 de 

noviembre de 2000, suscrito por el Comisionado LUIS ALBERTO 

GONZÁLEZ CaNTE, expres~ que lUla de las personas aprehendidas en el 

Hotel Coral Suite, se identificó con el nombre de FRANCO RODRÍGUEZ 

:MENA, el cual portaba un pasaporte salvadoreño cuya foto no corresponde 
-----. 

con su nombre. En este informe se hace lUla narración de las investigaciones .----­
policiales, que contiene una síntesis del h"1greso de los imputados al territorio 

nacional, sus movimientos o actividades y participación en los hechos que 
, 

nos ocupa.TJ (Fojas 51 a 56). 

El Infonne de Novedad visible a folios 57 a 58 de fecha 18 de 

noviembre de 2000, suscrito por el Cabo A. Ávila, pone en conocimiento la 

aprehensión de CÉSAR ANDRÉs MATAMOROS CHACÓN Y JOSÉ 

MANUEL HURTADO VIVEROS, luego de salir del local comercial "BOTE 

'­
ACUARIO". Al señor MATAMOROS CHACÓN se le encontró una pistola 

y un revólver. En diligencia de allanamiento efectuada en la residencia de 

:MATAMOROS ubicada en Río Abajo se encontró otra anna de fuego 

(diligencia a foja 139). _r'........�

'. 
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En contestación a la nota OEI-113-2000, fechada 18 de noviembre del 

presente año, enviada por la Dirección de Infonnación e Investigación 

Policial de la Policía Nacional, se incorporan documentos de la Policía 

--~-------
.. , General de Migración de El Salvador, sobre los } 

registros que mantiene en ese país FRA.NCO RODRÍGUEZ 1v1ENA, nombre 
(';..----. -----------­

utilizado por LUIS FAUSTINO CLE11ENTE POSADA CAJ."'UULES. En lá 

documentación señalada se observa que el j efe del Registro del Estado 

Fmniliar de El Salvador indica, que se había procedido a reponer la partida de 

nacimiento de FRANCO RODRÍGUEZ 1vfENA, con la presentación por él 

mismo de un acta de bautismo, en la que el párroco de Tacapán certifica que 

en los libros de bautizo número 3 de esa parroquia, correspondiente a los 

años 1923 a 1931, en la página 366, se encuentra la siguiente partida "en 

TecapáJ.i a ocho de diciembre de mil novecientos treinta bauticé a FRANCO 

RODRÍGUEZ NIENA, que nació el veinte de febrero de mil novecientos 

treinta oo.". No obstante, se adjuntó igualmente que se recibió una nota 

aclaratoria del señor PORTILLO OSORIO, adminislrador parroquial de 

Tecapán, quien aclaró que el acta de fe de bautismo a nombre de FRANCO 

RODRÍGUEZ :MENA, no tiene ningún efecto ya que el mencionado 

RODRÍGUEZ Jv.ffiNA abusó de la buena fe del fallecido párroco RAFAEL 

ANTONIO SANTOS MARTíNEZ, quien fungía como cura párroco en ese 

año. Y ello, como se puede apreciar a folio 74, fue porque la inscripción de 

esa acta de bautismo se agregó en el marginal superior de los libros, lo que 

según el derecho canónico de la iglesia Católica se prohibe (Fojas 59 a 75). 

0G) 
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El Infonne de la Diíección de Infopnación e Investigación Policial de 

la Policía Nacional, de fecha 19 de noviembre del año en curso, suscrito por 

el Capitán FELICIANO BENÍTEZ VEGA, expresa que el señor JOSÉ 

MA.1"\JUEL HlJRTADO VIVEROS les señaló a las unidades policiales el 

lugar en donde dejó el maletín que había encontrado en la parte trasera del 

asiento del automóvil marca Mitsubishi .color rojo q~ había sido rentado en 

el aeropuerto de Tocumen por FRANCO RODRÍGUEZ, es decir por LUIS 

FAUSTIMO CLENffi1'--.1JE POSADA CARRlLES y el amigo que habían 
, -. ~ 

re~gido, p~edente del extranjero (Fqjas 99 a 100). 

El Infonne de la Policía Nacional, fechado 19 de noviembre de 2000, 

suscrito por el Capitán FELICIANO BENÍTEZ, pone de manifiesto que en el 

sector # 3 de Belén se encontró el maletín que contenía artefactos explosivos 

(Fojas 102 a 103). Se adjunta a este infonne, vistas fotográficas del maletín 

en~ontrado (fojas 104 a 106). 

En diligencia de Inspección Ocular efectuada en el sector de Tocumen, 

los Pinos, Mañanitas, el día 19 de noviembre de 2000, con la participación de 

los imputados JOSÉ MANUEL HURTADO VIVEROS Y CONCEPCIÓN 

FIGUEROA ROJAS, a indicación de este último, se ubicó, en un terreno 

baldío. alIado de la emoresa materiales "EL SOBRINO". cerca de una oalma;... .. ...� 

de coco, que está pegada al muro, el sitio donde se encontraba el maletín con� 

explosivos. Desenterrado el maletín, el mismo corresponde a la siguiente� 

descripción, de color negro con "un logo de Pez Espada de color blanco con� 

verde aqua, la frase que dice la Quinta Temporada de los Delfmes en color� 

blan~? con verde aqua y el número 5 TH, en el otro lado se lee "SEASON~'
 
¿¡~ 

. ~ 
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sobre un fondo blanco con negro la frase "The Mi.anlÍ Herald" en letras -_.........~ .. ------ .� 

negra, la frase el Nuevo Heral con letras blancas, a un costado del maletín la 

palabra MARLINS en fondo agua". Revisado el cont{~nido del maletín, se 

observaron 5 radios Marine Band Radio, marca HU1v11v1IN, color amarillo 

con base gris, modelo \1HFS, con sus respectivas antenas; un sistema de 

control remoto, marca Futaba modelo SKYSPORT 4 de 72.910 1'v1HZ, que en 

su interior tiene una nlaca aue dice: FCC lD:A.LAPT4V1"-72. FUTABA 
& & ' 

MADE]N TAIWAN, con sus respectiva antena; 5 cargadores de color negro, 

uno marca Futaba, serie E124311, modelo FBC-8B (4); lUl.a fuente de poder 

con dos baterias de litio marca Duracell; un estuche pequeño con su broche; 

10 envoltorios o cartuchos plásticos en cuyo contenido se aprecia Wla masa 

de color crema, la cual se describe así: un cartucho con rayas verticales 

blancas y roj as, que en su interior contiene 8 pedazos de lli,a masa an.1arillosa 

de fonna redonda e irregular; 5 bolsas plásticas de color transparente con 
, 

cierre hennético visible la letra ZIPLOC BRAND, en las cuales se le observó 

un material pastoso de color crema; dos bolsas plásticas que contienen un 

logo en fondo verde y rojo, la frase AUTO FRECUENTE, que en su parte 

interior la letra AM (la A en color rojo y la M en color verde), encerrada en 

un cír.culo la frase AUTO :MERCADO, en letras verdes, que en su interior 

contiene una pasta cremosa, una (1) bolsa plástica de fondo blanco, pintado 

tres pinceles y una pasta, encerrada en un cÍriculo de clor blanco con letras 

anarajadas la frase TALEM, y sobre un fondo amarillo con letras celestes las 

frases ARTISTS lv1ATERIALS, que en su interior contiene la pasta cremosa, 

de color crema; una regla ACP marca SURGE ARRISTE de 7 tomas, colo~~' 

" "@/ 
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crema con su cordón, serie 297090211107; una caja negra de plástico, de la 

cual sobresalen en sus extremos unos cables, en uno de los extremos cables 

de color rojo y negro, en otro costado cables de color negro y rojo, en otro 

costado cables blancos con su enchufe y en su tapa lUla luz pequefia de color 

rojo y un botón blanco. De este último artefacto, los explosivistas lo 

identifican como WI aparato de sistema de disparo. TaJ.llbién se observó una 

cajita blanca (171 a 181), Las vistas fotográficas de estos explosivos,. 

encontrados en esta diligencia constan de fojas 123 a 133, 

El Infonne Preliminar de la Sección de Química Forense del 

Departamento de Criminalística de la Policía Técnica Judicial de fecha 21 de 

noviembre de 2000, suscrito por JOSÉ ORTEGA Y JORGE BATISTA, 

indica como conclusión que "El análisis de los indic.ios identificados como: 

No.1. No.2. Ji No.3 produjo 'resultados positivos para la presencia del 

Explosivo: DENOMINADO C-4 (explosivo plástico de tipo militar)", Los 
, 

, d' , al' d fi 1 .. "CAlRTITCHO PL' STICOIn lClOS an Iza os ... .leron ..os SIguIentes: ... ..... ... ... A 

ROTULADO AUTO FRECUENTE, COLOR VERDE Y ROJO, 

CONTENTIVO DE UNA SUSTANCIA DE COLOR CREMA; 

CARTUCHO PLÁTICa COLOR VERDE OSCURO, CONTENTIVO DE 

UNA. SUSTANCIA DE COLOR CREMA; CARTUCHO BLANCO CON 

LETRERO A..\1A..tULLO, CELESTE y ROJO QUE DICE TALENS ARTIS 

MATERIALS CONlENTIVO DE UNA SUSTAl~CIA DE COLOR 

CREMA" (foja 164). 

Se receptó la declaración jw-ada detective de la Policía Técnica Judicial 

RAMÓN FRANCISCO GONZÁLEZ BERMelDEZ. El mismo manifes~ó 
Ct> e 
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haber participado, jlUlto con la FiscaH~ Auxiliar de la República, en la 

aprehensión de GUILLERMO NOVO, PEDRO CRISPÍN REMÓN, LUlS 

FAUSTINO CLE11ENTE POSADA CARRIT...ES (a) FRA..l\JCO 

RODRÍGUEZ 1v1ENA Y GASPAR JIME'NEZ (a) MAi"JUEL DÍAZ. Indica 

también que se logró aprehender al imputado JOSÉ MA..NUEL HURTADO 

VIVEROS, quien manifestó que condujo a unos señores de nacionalidad 

cubana, y que cuando fue a lavar el vehículo encontró tul malatín deportivo 

de color negro que le l1a..~ó la atención y al abrirlo se percató que habían 

tulOS radios y tulas pastas como de color cremoso, pero que al ir a devolverlo 

a los mismos vio que estaba la policía, se retiró con la bolsa hacia Tocumen, 

en donde la entregó a su sobrino FRANCISCO ARROCHA. Indica, que el 
--=\ 

aprehendido ARROCHA, el mismo manifestó que el maletín fue entregado a 

HE~\1ILIA MURILLO, y que allanada la iesidencia de la misma se les 

manifestó que el maletín se lo había entregado tul vecino de nombre 
, 

CONCEPCIÓN FIGUEROA. Acota, que localizado FIGUEROA condujo a 
~---------

las lUlidades policiales al area donde se había enterrado el maletín. De esta 

manera se dio por ratificado del informe policial contenido a folios 165 y 166 

del sl.Ullario (Fojas 194 a 197). 

. El Comisionado LUIS ALBERTO GONZÁLEZ CaNTE, con 

funciones en el Departamento de Información e Investigación de la Policía 

Nacional, rindió declaración jurada a folios 198 y 199, Y en la misma se 

ratifica bajo la gravedad de juramento del contenido del Infonne Policial 

visible a folios 51 a 56ijY manifiesta que la flfma que aparece en elmiSl1lO es 

de su puño y letra. O~
'. CiJ 
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JORGE SEBASTIÁN BATISTA,DOMÍNGUEZ, Jefe encargado de la 

Sección de Química del Departamento de Criminalística de la Policía 

Técnica Judicial, y JOSÉ ISABEL ORTEGA GARCÍA, perito forense, se 

afuman y ratifican de la prueba pericial contenida a folios 163, de fecha 21 

de noviembre del año 2000, mediante la cual se detenninó la presencia del 

explosivo plástico de tipo militar, denominado C-4, en parte del contenido del 

maletín (Fojas 200 a 202 y 203 a 205). 

Los agentes de la Policía Nacional, Sección de Explosivos, 

TRINIDAD MADRID RODRÍGUEZ, RICARDO ALBERTO CÁRDENAS 

NúÑEz y RUGER RUFINO JAEN CANO, que estuvieron presentes en la 

ubicación y recuperación del maletín que contenía los explosivos, dmante la 

realización de la. diligencia de Inspección Ocular, rindieron declaraciones 

juradas (Fojas 224 a 226, 233 a 235 y 236 a 238). Todos in.dicaron, el lugar 

en donde fueron encontrados los explosivos y los artefactos. Manifestaron. 

que el maletín estaba enterrado en un saco de enequén y con dos bolsas 

negras que lo cubrían. Informaron, que mandaron a salir dd lugar por 

motivos de segtrridad, procedieron a abrir el maletín, y observaron que los 

componentes del artefacto estaban separados, la carga principal (explosivos) 

no e~taba preparad~ ni habían detonadores, la fuente de energía estaba 

separada, solamente el sistema de disparo con su dispositivo estaba preparado 

y el control remoto, los radios, no mantenían la antena puesta. Una vez 

verificado que el artefacto no representaba peligro para moverlo, se procedió 

a sacarlo del área. Indica, que el explosivo plástico encontrado es de alto 

poder, denominado C-4 (explosivo militar), Explicaron, que este eXPloSi~ 
'. r;~ 

(JJ 

'" .� 
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tiene la capacidad de desti"uir cualquier cano blhJ.dado, puede destruir 

edificios, puertas de acero, y que la onda expansiva de esta calidad y clase de 

explosivo puede alcanzar hasta doscientos metros, y su alcance dependerá de 

su confmamiento y la cantidad que se use. Al ser hwnano, sostienen, a la 

distancia de doscientos metros le afectaría los sentidos, hemorragias internas, 

y si la persona estuviese en el centro de la explosión, aunque estuviese dentro 

de un carro blindado no sobreviviría. Informaron, que la capacidad 

destructiva de este material es total, y que no son de venta comercial sino de 

uso militar. Señalaron, que las personas que confeccionaron lo encontrado 

son expertas, y el artefacto explosivo puede ser accionado a distancia a 

control remoto cuando la persona lo desee, sin ser visto, y la distancia del 

alcance del transmisor, dependerá de las interferencias artificiales y naturales, 

el estado del tiempo y el lugar 'en donde está ubicada la antena utilizada por el 

receptor. Señalaron, los componentes encontrados son para confeccionar una 

bomba. 

A folios 220 y 221, consta alquiler de vehículo Mitsubishi lancer color 

negro, a nombre de GTJil.LERMO NOVO, en la empresa AVIS RENT A 

CAR, con fecha de salida o entrega 17 de noviembre del año 2000, para ser 

devuelto el 18 de noviembre del año 2000. También consta alauiler en la 
~ _ 4 

misma empresa de u..'1 automóvil Mitsubishi lancer de color gris a nombre de 

GUILLERMO NOVO, con fecha de entrega i 7 de noviembre de 2000 v- . 

devolución el 18 de noviembre del año 2000. Cada vehículo registra 

~atrícula diferente. ~ 
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De fojas 246 a 259 se aprecia el Infonne de fecha 19 de noviembre del 

año 2000, dirigido al Comisionado LUIS ALBERTO GONZÁLEZ CONTE. 

por el Capitán ERrC ES1RADA d.el Grupo de Recolección de Información 

Policial de la Policía Nacional. en el mismo se sintetizan policialmente, las 

actividades desplegadas del día nueve de noviembre al día diecisiete de 

noviembre del año dos mil. De este infomle se ratifica al mismo, bajo la 

gravedad de juramento~ de folios 279 a 287. 

A folio 206 a 212 rindió declaración indagatoria JOSÉ MA...l\,T(JEL 

HlJRTADO VIVEROS, con respecto al maletín que contenía los letales 

explosivos y artefactos idóneos para hacerlos detonar. El mismo señaló que el 

día ocho de noviembre del presente mio, su jefe, el selior CÉSAR 

MATAMOROS, le dijo que si se quería ganar un dinero extra, manejándole 

al señor LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA C~Tffi.ES (a) 

FRANCO RODRÍGUEZ MENA, motivo por el cual se dirigió al hotel las 

Vegas en un taxi, donde se encontraba hospedado el mismo. Al abordarlo, 

este le manifestó que quería mudarse a otro apartanote1 por allí mismo, 

porque en el que estaba no le gustaba. Fueron al Coral Suíte, entraron, 

preguntó el precio y luego 10 fue a llevar al hotel en donde estaba. Le infonnó 

que al día siguiente vendría un amigo de él para que lo recogiera en el 

aeropuerto. Al día siguiente, 9 de noviembre de 2000, se dirigieron en taxi al 

aeropuerto de Tocunlen, esperaron al amigo, cuando llegó se dirigieron a_.-------- la 

empresa Dollar Rent a Car para alquilar un vehículo, que resultó ser tUl 

-
atnlgo de LUIS FAUSTINO CLE:MENTLPOSADA CARRILES (a) 

,--" é/~ Z_______o 

0/ 
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F~~CO RODRÍGIJEZ MENA, quien pagó doscientos dólares con una 

tarjeta, y por este último, quien pagó doscientos dólares en efectivo. Narra el 

recorrido que hicieron posterionnente, incluyendo la casa de CÉSAR 

MATAMOROS, y WIa cena en la Barca Dorada de Río Aba:jo. Luego se 

dirigieron al Hotel Coral Stúte los tres, donde ya LUIS FAUSTINO 

CLEJ\1ENTE POSADA CAJ.ruliLES (a) FRAL~CO RODRÍGUEZ J\1ENA se 

había mudado. Acota~ que al día siguiente~ es decir el día viernes la de 

noviembre, el que recogieron en el aeropuerto le dijo que 10 llevara a 

SERFRASA a buscar unas cotizaciones. y que también llevó a los 

mencionados a Gorgona, al rancho de CÉSAR M...ATA!'AOROS, y cuaTldo 

llegaron los tres ·se pusieron a conversar y él se fue para el bar del rancho. De 

allí, regresaron a Panamá y en el hotel recogieron las maletas y llevaron al 

señor al aeropuerto. Natía, que el sábado 11 de noviembre del año en curso, 

llevó a LUIS FAUSTINO CLEIv1ENTE POSADA CARRILES (a) FRANCO 

RODRíGUEZ :MENA donde el señor CARRILLO. Entraron a conversar y él 

se quedó ab~io con la empleada, luego 10 llevó al hotel y se drigió a su casa. 

El domingo 12, lo llevó al Rey de Vía España de compras, a la fannacia 

Arrocha, luego 10 dejó en el hotel y se fue a su casa. El día looes 13, lo pasó a 

recoger~ fueron al taller~ donde recogieron a CÉSAR MATAMOROS~ 

comieron en el Chimborazo, luego dejaron a CÉSAR MATA.\10ROS de 

vuelta en el taller, y fue allí donde el mismo le dijo que al día siguiente irían a 

Chiriquí a visitar a un amigo de él. Para Chiriquí salieron a las cinco de la 

marIana del día 14 hacia David~ donde le dijo que se quedara en W1 hotel en 

Davi~~ y se quedó en el Hotel Occidente. Le dejó cincuenta dólares para ~...ue 
~:'!J 

I 
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pagara lL., hotel, y se fue en un taxi a :visitar a su amigo que vivía en fmca 

JACU cerca a la frontera. Señala, que a las nueve de la noche lo llamó para 

decirle que al día siguiente le daría la direccion de la [mea en donde él estaba. 

Indica, al día siguiente, es decir, el miércoles 15 de noviembre, corno a las 

siete de la mañana, siguió las indicaciones y se dirigió hacia la frontera a la 

fmca JACU, casa de PEPE EL CUBANO. Cuando llegó, estaba LlJIS 
~ 

FAUSTINO CLEMENTE POSADA CARRILES (a) FRANCO 

RODRÍGUEZ 1v1ENA con PEPE EL ClJBANO. Los tres se pusieron a 

hablar. Expresa, y lo mandaron para la cocina. Manifiesta, que en horas de la 

tarde de ese lIl.ismo día, LUIS FAUSTINO CLEÑÍENTE POSADA 

CARRILES (a) FR.A.t~CO RODRÍGUEZ :MENA Y GULLERL\10 NOVO y 

su persona salieron hacia la frontera, cuando llegaron ellos se fueron a tomar 

café en una cafetería que está cerca de la Aduana de Costa Rica, y él se 

quedó paseando por las tiendas de la frontera. Afmna, que los mismos 

~---------
regresaron acompañados por dos personas que traían equipaje, se lo 

presentaron y se fueron a la [mea de JACU. Infonna, que al día si~uiente, o 

sea, el jueves dieciséis llevó a LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA 

CA..~IliLES (a) FRAJ.~CO RODRÍGUEZ MENA, a GUILLERt\10 NOVO y 

a PEDRO CRlSPÍN REMÓN hacia el aeropuerto de David. / Más tarde, 

señala, que viajo hacia Panamá con GASPA..l{ JllvfÉl'.,TEZ (a) lv1A..l\.,TT,-,TEL 

DÍAZ, donde llegaron al Hotel Coral Suite, aproximadamente a las once de la 

noche, dejó el carro en ese lugar y se dirigió a su casa. Al día sigt.lente, 

expone, o sea el viernes 17 de noviembre del mio 2000, fue al hotel y se 

dirig~~ a alquilar lID carro con GUILLERMO NOVO, cerca de Manolo y en~ 
(;-0 

é) 
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la vía Veneto. Dijo haber sido informad~ por el señor GASPA.J.~ JIMÉNEZ 

Ca) MANUEL DÍAZ que el carro rojo se iba a entregar. Acota. que luego de 

alquilar el carro fueron a donde CÉSA.~ M..ATA.lvfOROS, GlJILLEP....lvfO 

NOVO, GASPAR JllvfÉ]-.¡'EZ (a) MANUEL DÍAZ, Y de allí se dirigieron al 

Chimborazo a comer. Allí, GASPAR JIMÉNEZ Ca) M...ANUEL DÍAZ, 

preguntó por el lugar en donde se iban a quedar los presidentes y a dónde iba 

a realizarse la convención, y dijo que cuando terminaran de comer pasaran 

por el lugar. Cuando tennmaron de comer, informa, y dejaron a CÉSA...1{ 

MATAMOROS, se dirigieron por el corredor sur viajando desde el Riande 

Aeropuerto, y PEDRO JTh.1ÉNEZ (a) MANUEL DÍAZ le dijo que viajara a 

Wla velocidad suave, se fue hasta Atlapa y le infonlló que allí era el lugar en 

donde se realizaría la conferencia y el hotel de alIado donde se iban a quedar. 

GASPA...l( JIMÉ~"'EZ (a) WA\ruEL DÍAZ. Le dijo, expresa, que se metiera 

p~gado al hoteL pero señala que ello fue imposible porque habían barricadas. 

Se fue por la esquina que está al frente del DA hasta calle 50 para ver si 

había una entrada al hotel, pero fue imposible. \\ Después, GASPAR 

JIMÉJ\1EZ Ca) MANUEL DÍAZ, le pidió que fueran a la Universidad, al 

lugar en donde se iba a dictar una conferencia, fueron hacia allá y le señaló 

las instalaciones de la Universidad y por último se fueron al hotel. Explica,-
que allí le infonnaron que tomara el carro rojo y fuera a lavarlo, y ahí se dio 

... --_ •..__.._ _---.._.•.--­
cuenta de la existencia del maletín de color negro, lo abrió y vio unos radios. 

una masa cremosa, ll.Tla extensión eléctrica y unos cargadores de radio. 

Expone, que le infol1l1ó a CÉSAR MATA1\10ROS de la presencia del 

mal~:ín en el vehículo y que habían un poco de cosas raras, y el mismo le dij05 
t("'v 

(!!) 
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que le entregara eso a los cubanos por~ue al parecer andab8J."1 en algo raro, 

regresó y llegando al hotel se dio cuenta que habían agentes de policía. Siguió 

de largo, y fue hasta donde su mamá en Tocumen, metió el maletín debajo de 

la cama, y al día sigu~nte S~ fu~ a traba;jar en el tall~r, ~n dond~ fue 

aprehendido por la policía jlUlto a CÉSA.R. M.ATA.MüRüS. Niega saber el 

significado del contenido del maletín, y que cuando lo vio estaba en la parte 

de atrás del asiento del conductor. Dijo: que no tenía las llaves del vehículo 

Mitsubishi lancer rojo, sino que las tenía GASPA....1{ JI1...1É}..TEZ (a) l'.1A.l\,TLTEL 

DÍAZ, pues este se había quedado con el carro y él se había ido en taxi para 

su casa. Se le preguntó, si anterionnente había visto ese maletín, contestó que 

las personas que transportaban tenían maletín, pero no puede asegurar que 

sea ese, pero aclaró que GASPAR JIMÉNEZ (a) MANUEL DÍAZ llegó con 

una maleta de ruedas y ag8.i~adera, y encima de la maleta trajo un maletín,-
pero no le tomó importancia. y los demás venían con maletas. Con respecto al 
, 

maletín, dijo que CÉSA..~ MATAMOROS le expresó "ES CONVENIEN'l'E 

QlJE TE DESHAGAS DEL MALETÍN PARA NO METERl'TOS EN 

PROBLEMAS". Indica, que de su casa donde dejó el maletLn lo enviaron 

para la casa de su hermana. Manifestó, que en el recorrido les escuchó 

expresar a GASPAR JIMÉNEZ (a) MANUEL DÍAZ Y a GUILLERMO 

NOVO, qur había mucha seguridad de los presidentes y del gobierno, y que 

muchos andaban en civil. Infonna, que las personas que transportó hacían 

~ muchas llam~~~an 3Wchos celulares. :reguntado si los señores que 
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Pide! Castro, contestó "Ellos hablaban q.ue no había seguridad que viniera, y 

si llegaba venía de improviso". 

Luego de los detalles proporeinados por JOSÉ M..A..~L El.TRIADO 

VIVEROS, la Fiscalía Auxiliar d~ la República dispuso practicar diligencias 

de Inspección Ocular. La primera, se llevó a cabo el día 22 de noviembre de 

2000 en el recorrido que hizo JOSÉ MANUEL HURTADO VIVEROS con 

GASPAR JnvIÉNEZ (a) MANUEL DÍAZ Y GUILLERMO NOVO en los 

lugares en que se iba a presentar el mandatario de Cuba Dr. Pidel Castro, el 

Centro de Convenciones Atlapa, el Hotel Ceasar Park y la Universidad de 

Pana.T!1á (Fojas 307 a 311). La otra Inspección Ocular, se realizó el día 25 de 

noviembre de 2000, en los pWltoS recorridos por JOSÉ W1Al~dEL 

HURTADO ViVEROS Ylos señores con los que se contactó el señor LUIS 

FAUSTINO CLEMENTE POSADA C~Tt.truLES (a) FRPu~CO 

RODRÍGUEZ 1V1ENA en la Provincia de ChiriquÍ, destacándose el ingreso al 

país por Paso Canoas de dos sujetos y la reunión en la fmea "JACU" de 

propiedad del señor conocido como "PEPE EL ClJBAL"\J"O" de nombr~ JOSÉ 

VALLADARES (Fojas 330 a.338) 

En esta diligencia de Inspección Ocular, se incorporaron listados de 

Movimiento de Personas por los puestos de la Frontera Panamá y Costa Rica, 

de la Dirección de l-Aigración y Naturalización con fecha dieciséis de 

noviembre del año en curso (fqjas 337 a 352). 

En el proceso, se receptó la declaración l.Tldagatoria de FRA....l\TCrSCO 

A.t~ONIO ARROCHA MtJRILLO, sobrino del imputado, JOSÉ lvfAi~UEL 

HURTADO VIVEROS, quien fue la persona que sacó el maletín con ~ 
tJ"b 

@ 



17� 

explosivos de la casa de su tío, por preocupación de su familia, pues su 

abuela LITA. le dijo que su tío lo había dejado allí y ella no lo quería en ese 

lugar porque eso era de los cubanos. Indica, que no lo abrió, y sacó el maletín 

porque su abuela se lo pidió y él decidió llevarlo hacia la casa de su tia 

(Folios 227 a 230). 

Indagado CONCEPCIÓN FIGlJEROA ROJAS, a folio 213 a 216, 

indicó aue él estaba en su casa v aue una vecina de nombre LUZ MARÍA.. . .. 

MURILLO le pidió que por favor le ayudara con el maletín, pués se lo había 

llevado el sobrino, y que presuntamente ese maletín era de la gente cubana. 

Señala, que vio cuando FRA..l\JCISCO ARROCHA le entregó el maletín a la 

llllsma. Indica, que la misma le pidió que lo botara o "cualquier cosa", y él le 

contestó que 10 iba a enterrar. 

Indagado CÉSAR ANDRÉs MATAMOROS CHACÓN, corrobora la 

,:ersión de JOSÉ MANUEL HURTADO VIVEROS. en cuanto a que le 

procuró a LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA CARRILES (a) 

FRAN"CO RODRÍGUEZ :MENA chofer para que se transportara en su 

estadía en Panamá. Confmna el viaje realizado por JOSÉ MANUEL 

HURTADO VIVEROS a Chiriquí para transportar a LUIS FAUSTINO 

CLEMENfE POSADA CARRILES (a) FRANCO RODRÍGUEZ rvrnNA. 

También declara respecto 01 maletín encontrado en el vehículo Mitsubishi 

lancer de coior rojo por JOSÉ MAtWEL HURTADO VIVEROS. Acotó. 

que conoció a la persona que se hacía llamar MA..l\JUEL DÍAZ en !vfiatni, 

pero COll el apellido de JnvfÉ~1f,Z, y que él no sabía que el mismo se hacía 

lla~ar MAN UEL DÍAZ. También, indicó haber recibido ::ü amigo de LL~JlS 
&4) 

. @) 
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FAUSTINO CLE}v1EN'l'E POSADA CARRILES (a) FRANCO 

RODRÍGUEZ 11ENA. 

Se amplió, a foj as 317 a 319, la indagatoria de JOSÉ M...ANl.....TEL 

HURTADO VIVEROS, en la qu~ r~conoció el maletín, los explosivos y los 

artefactos eme él había encontrado dentro del vehículo Mitsubishi lancer color 
1 

rOJo. 

A folIos 323 a 324, en ampliación de indagatoria, CONCEPCIÓN 

FIGUEROA ROJAS, reconoció el maletín negro que enterró cuando se lo 

entregó su vecina LUZ MARÍA MURlLLO. 

FRA-NCISCO A..AAOCHA MURILLO, a folios 325 a 326, amplía su 

contexto d~ su dedaracióH indagatoria, y r~conoció el l11al~tín que había 

guardado su tío en la casa de su abuela y que él le entregó a su tía LUZ 

MARÍA M(JRlLLO. A;'adió que él pensaba que el contenido del maletín era 

droga. 
, 

JOSÉ !'AANUEL HURTADO VIVEROS, amplió el contenido de su 

declaración indagatoria, de folios 395 a 405, en la que enfatizó que la 

persona que le dijo que trajera a GASPAR .JThAÉNEZ (a) MANUEL DÍAZ 

de Chiriquí hasta Panamá fue LUIS FAUSTINO CLE11ENTE rOSADA 

CARRll.BS (a) .FRA-NCO RODRÍGUEZ J\1ENA, quien igualmente lo 

contrató para que ma..~ejara el carro. Amplió sobre el recorrido que efectuó 

con GUILLERMO NOVO Y GASPAR JIMÉ1v1EZ (a) MAl'illEL DÍAZ. Se 

le pregu.Tlt6 a cerca de la conferencia que GASPA.."R. JTIvfPNEZ (a) ~1A..NlJEL 

DÍAZ le dijo que se iba a dictar en la Universidad, y elmisnlO contestó que 

er~. una conferencia en donde se iba a presentar el presidente Fidel castr~ 

0"21 
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Añade, que el Hotel Coral Suite, en dQnde se hospedaba LUIS FAUSTINO 

CLENlENTE POSADA CARRILES Ca) FRANCO RODRÍGUEZ NJENA, 

estaba ubicado a poca distancia de la Universidad de Panamá, próximo a la 

vía Veneto. 

La Sección de Química Forense del Departamento de Criminalística de 

la Policía Técnica Judicial, establece como conclusión en Infonne de fecha 

30 de noviembre de 2000, que del análisis de la toalla de color blanco con 

manchas chocolate, negra y í4~arilla, otra de color blanco con man.chas 

chocolate y gris, con una etiqueta con el nombre de 1VIAR.TEX en azul con un 

dibujo en azul, que en dichas muestras se detectó la presencia de p"'PlN y 

RDX. Explican que PE1N corresponde a "Pentaeritritoltetranitrato. 

(Pentrita). Explosivo Plástico de Tipo Militar". RDX, se identific.a como 

"CiclotrimetilenitraJ.ll1.na. Explosivo Plástico de Tipo Militar" (Foja 412). 

A folios 415 a 423. se aprecian las tomas fotográficas relativas a la 

Inspección Ocular efectuada en la ciudad de David. 

ll. HECHO PUNIBLE - m.CHO IMPUTADO 

Al analizar el contenido de las piezas procesales incorporadas al 

sumario, concluiInos que se comprobó la ejecución del delito de Posesión de 
, . """ 

Explosivos, contenido en el artículo 5 de la Ley 53 de 12 de diciembre de 
,. , 

1995. 

Se acreditó igualmente, que LUlS FAUSTINO CLE]\A:ENTE 

POSADA CARRILES (a) FRANCO RODRÍGUEZ MENA, GUILLEIDvfO 

NOVO, GASPAR. JlMÉNEZ (a) MANUEL UlAZ y PEDRO c~~ 

(J)/ 
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REMÓN, se asociaron ilícitamente c.on el propósito de cometer delitos,- -
introdujeron. y poseían estos explosivos en Panamá, en momentos en que se 

... 
. --... 

celebraba la OJ.IIlbre de Presidentes de Iberoamérica con la presencia del Jefe 

de Gobierno de la República de Cuba, Doctor Fidel Caslro, concretizándose

-
l~ conducta típica antijuridica contemplada en el articulo 242 del Código 

-..... 
Penal. 

También se comprobó la ocurrencia del delito de Falsedad~ contenido 

en el artículo 265 en concordancia con el artículo 271, a..9J1bos del Código 

Penal, ejecutados por LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA 

..... 
CARRILES (a) FRANCO RODRÍGUEZ 11ENA YGASPAR IDv1ÉNEZ (a) 

MAl"'T'"UEL DÍAZ, quienes ingresaron al país con pasaportes y docwnentos 

que no correspondían a su identidad, pero si a la fotografia de sus rostros. 

Los delitos cuya investigación nos ocupa, confonne a nuestra 

l~gislación penal. tienen asignada una pena mínima superior a los dos afios 

de prisión. 

Por la pdigrosidad de los delitos de Posesión de Explosivos y de la 

Asociación ilícita para Delinquir, y la cantidad y calidad de materiales 

explosivos, a111erita tomar medidas preventivas restrictivas respecto a los 

imputados. 

m. ELElVIENTOS PROBATORIOS ALLEGADOS PARA LA 
COMPROBACIÓN DEL llliCnO PUNIBLE, y QlJE IGUALMENTE 
ESTABLECEN LA VINCULACIÓN 

Estos delitos hall quedado acreditados con las diligencias de 

alla~amiento y registro en las habitaciones No. 310 Y 509 del Hotel c~o 

t1~ 
ú? 



-----

·L~:" 21
~:¡:~.'."~, 

'-C'Y"" 

.Suite y los 1,fonnes de la Policía Nacional y la Policía Técnica Judicial, en 

los que señalan la aprehensión de LUIS FAUSTINO CLE1VJENTE POSADA 

CARRILES (a) FRANCO RODRÍGUEZ 1v.1ENA, GASPAR JThAÉNEZ (a) 

MAJ.'WEL DÍAZ, G1JILLERMO NOVO, y PEDRO CRISPÍN REMÓN, a 

los que se les. encontraron docmnentos y objetos que establecen lUla 

,.- ----­
organización y planeación dirigida a la utilización de explosivos, dentro del 

~ 

marco de la celebración de la Cumbre Iberoamericana de Mandatarios en la 
..r------------­

ciudad de Panamá, en la que participó el Presidente de Cuba Doctor Fidel 

Castro~ las vistas fotográficas captadas en los lugares allanados; los 

pasaportes encontrados a los aprehendidos LUIS FAUSTINO CLEIMENTE 

POSADA CARRILES (a) FRANCO RODRÍGUEZ MENA Y a GASPAR 

JI1v1ÉMEZ (a) MANUEL DíAZ~ la Inspección Ocular en el área en donde se 

encontraron los explosivos y demás objetos idóneos para elaborar tma bomba 

d~ contenido letal; las declaraciones juramentadas de los expertos en 

explosivos de la Policía Nacional que participaron en la referida dilige . 
q~ 

Infonne Preliminar de la Sección de Química Forense del Departamento de 

Criminalística de la Policía Técnica Judicial, que establece que se trata de 

explosivos identificados como ··C-4 (explosivos plásticos de tipo militar)"; la \'-­
indagatoria, ampliaciones de indagatoria y declaraciones juradas de JOS' 

MANUEL HURTADO VIVEROS, que especifica cada lugar que estuvo con 

LUIS FAUSTINO CLEl'AENTE POSADA CARRILES (a) FRA...NCO 

RODRÍGUEZ MENA, GASPAR JIMÉNEZ (a) M.A!"\¡lJEL DÍAZ, 

GU~LERMO NOVO, y PEDRO CRISPÍN REMÓN~ las diligencias d~ 
C"'e 

'gI 
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Inspección Ocular, que hacen una desct:ipción precisa del trayecto en que se 

mostraba a GUILLERMO NOVO Y GASPAR JIMÉNEZ Ca) MANUEL 

DÍAZ, los lugares en que se iba a presentar el Presidente cubano Doctor Fidel 

Castro durante el tiempo de la Cwnbre de mandatarios; y la Inspección 

Ocular del viaje realizado por HURTADO VIVEROS acompañando a 

FRANCO RODRÍGUEZ MENA o LUIS FAUSTINO CLEME~1'fE 

POSADA CARRILES~ MANUEL DÍAZ o GASPAR JIMÉNEZ~ 

GUILLERMO NOVO, YPEDRO CRISPÍN REMÓN. 

A lo anterior se swna, la indagatoria de CÉSAR A.1~TIRÉs 

lvfATAlvfOROS CI-T.ACÓN, así como las constancias de alquileres de 

vehículos en la el1lpre~a AVIS RENT A CAR~ como las constancias que 

indican que los imputados viajaron el día 16 de noviembre de 2000, 

procedente de la ciudad de David en la línea aérea nacional de Aeroperlas. 

Contra LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA CARRILES. 

GASPAR JTh1ÉNEZ, GUILLERMO NOVO, YPEDRO CRISpíN RElv1ÓN, 

~gen suficientes elementos de p~que los ubican dentro del proceso 

como autores de los delitos señalados, tal y como se ha expresado en líneas 

anteriores. 

IV. DECISIÓN FISCAL 

Con base en lo expuesto, la suscrito Fisca! Primera de Circuito del 

Primer Circuito Judicial de Pa.llamá, DISPONE: 

PRJMERO: recíbasele declaración indagatoria a LUIS FAUSTWO 

CL~!v1ENfE POSADA CARRILES Ca) FRANCO RODRÍGUEZ ~~ 

~ 
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GASPAR JTh1É~1EZ (a) MANUEL D~, GlJILLE~\10 NOVO, y PEDRO 

CRISPÍN REMÓN, por infractores del artículo 5 de la Ley 53 de 12 de 

diciembre de 1995, Y del Capítulo III, Título VII del Libro Segundo del 

Código Penal (CONTRA LA SEGURIDAD COLECTIVA). 

SEGUNDO: Igualmente recíbase declaración indagatoria a LUIS 

FAUSTINO CLEMENTE POSADA CARRILES (a) FRANCO 

RODRÍGUEZ tvruNA Y GASPAR JIMÉNEZ (a) MANUEL DíA.L, por-
infractores de las disposiciones penales contenidas en el Capítulo 1, Título 

VITI, del Libro do del Código Pen 

TERCERO: Se ordena la detención FAUSTINO 

CLEMENTE POSADA CARRILES (a) FRANCO RODRíGUEZ MENA, 

GASPAR JIMÉNEZ (a) MANUEL DÍAZ, GUILLERMO NOVO YPEDRO 

CRISPÍN REMÓN, con reiación a los delitos indicados en los párrafos 

anteriores de esta resolución. 

~AMENTO DE DERECHO: Artículos 2112, 2115,2148/2159 del 

Código Judicial. 

Cúmplase, 

Lcda. Argentina Barrera Flores� 
Fiscal Primera de Circuito del� 

Primer Circuito Judicial de Panamá� 

CU~?afl(}M 
Lcda. ÉJÍÚp: Soriano L� 

Secretaria Judicial� 

ABF/-cap-/Exp.3707-00. 
'. 
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MINISTERIO PUBLICO� 
FISCALIA PRIMERA DEL PRTh1ER� 
CIRCUITO JUDICIAL DE PANAMA� 

OFICIO No. 4125 

PANAMA, 6 DE DICIEMBRE DEL 2000. 

SEÑ"OR 
Cl'..RLOS BARES 
DIRECTOR DE LA POLlelA NACIONAL 
E, S. D. 

SE~OR DIRECTOR: 

Agradezco a usted imparta las instrucciones pertinentes con la 
finalidad de que se habilite un lugar en las instalaciones de la POllCIA 
NACIONAL~ con la finalidad de que la Suscnta Fiscal en compatlía de 
tuncionurios de 6ste despacho r~cepl~ declaraciol1~ indagatorias a: LUIS 
CLEMENfE POSADA CARRILES YOTROS. 

Lo anterior guarda relación con las sumarias seguidas en contra 
de LUIS CLEMENTE POSr\DA C.ARRILES y amos imputados por 
delito de POSESION y C011ERCrO DE ARMAS PROBlBIDAS. 

COllcwrrremos a las pl'acticas de las declaraciones indagatorias 
el día JUEVES siete (7) de dicielnbre del 2,000, a partir de las 10:00a.m. 

CON RESPETO, 

LICDA. ARGENTINA BARRERA FLORES 
FISCAL PRIMERA DEL PR.Th1ER 
CIRCUITO JUDICIAL DE PANAMA. 

L.L. 
EXP.3707 
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R~PUBL.:CA CE PANAMA 
M!N!STER.!O PÚeL!CO 

FiSCALfA PRIMERA DEi.. FRiiVIER 
C''-'-'" II~"" 11 11'"'''' A' ""!: ,., A11' "all ~ 

• f'\."" U' • V ~ U...,•..., .".. _..., r"..."'J.'''. 

OfiCIO No. 4142 

Fanamá~ 6 cie aiGiembre de 2úOO. 
, t -J "'" 
"'~Có' t~'~""'V 

CAR!..OS 9.-'R5S 
Olrector da la Polleí$l N~ell)"~I 
E. S. D. 

E~t.~ O~SP~ChQ irls~rlJYA el suma.rio !;P.9IJiQC) ~ JOSÉ 
MANUeL HüRTADO ViVEROS, LUiS Fi\U5TiNV CLEMENTE 
"O"'A" .• "'A~""" ,.~.- ~~- .. - -; ... ...a;t-·ado- - ....... .I!!l.' ..a.II'-'A ...... ~o-.!!!l.-'orn r "'''...,,, ...,,,n.n....a;;:'" y ~'" Q~ ~1I.\llv ~ I"'VI vi \lVI,,"" \IV r ~v~1 • 

I'IG CY"I,,~i\l"'~ "'Itc"""¡..,,,¡"'" lr;nl.~ "'''!l 1'14U"''''''r-.-- -"r , w -.-- ••• 

Tocia vez Que mediante resoiuGión ae Techa seis (6i de 
d:~:c:m~ic d~ 2CCO, ';0 ha diGti¡\i\) oi1Íeii da ~etai"iCr¡óii piavGnt;va 
en ~ontr2 de !~S ~~ñ~res: !..UIS FAUST!NO CLEM5N!E PO~l.l\DA 

CARRILES {a} FRANCO RODRiGUEZ MENA; GASPAR JfMISNEZ 
(A) MANUEL üfAz. FEDRO CRi5PiN REiViÓN y GUillERMO 
..,"'V,...· .,. -J"'"- Ir. ~ ••~ - ""-'to '-+.a r.....¡¡O"J- _ ••- ' .. !~~liOS 0"''''''0- a
'''''' "', C~ ",vi Iv .,wv ~"'II'" 1I1 V '." ~w~ w.... . IIv' ~, 

fln de c:;ue los s!nd!e2dos mencIonados, se!!'! finados 3 
órdenes de este Op.spacho. a partir de la fecha. • ­
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A. Que tienen deiecho a la asistencia de un abogado, tal como lo 
establece el art!cu!o 22 de le Constitución Nacional. 

B. Que de conformidad con el artfcuJo 25 de la Constitución Nacional, 
"'a,.lis es+..c."o.¡ Ohli ,.¡'".... a ,.¡acla"~r1'" con+"au' Sf mi~-o"""'" ... .. ".,.... ..,lIl::I ... , •• s'"• , as' 'n+o c"mi"'a., , ..,' 

l 
correccional n dA pnlicra, ni en contr::t da RtJ c6nyuga dentro nel 
cuarto Qrado de consanQuinidad Vseijundo de añnidad. 

" 
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C. Qua la rnadida .:;bGoaoo a lvi) carg~s endilgados. por los delitos de 
posesión de exp!oeivos. conft:.'rme a la Ley No. 53 de 1995. 
J\sociación liiena para Delinquir en contra de todos ios imputados y 
adicional en cor;ti'a de los sindicados LUIS FAUSTINO CLEMENTE 
POSADA CftIR~!lES {n} rPu6~NCO ROOR!GUEZ MENA, y 
GASPAR JIIVIENE7. (A) MANUEL OrAZ, se fa ~ndilga el delito de 
Falsedad oe Documeníos. 

Muy Atentamente; 

:"'"da. ArganUna Barreia r:oras 
Fiscal Primera d~! Primer Circuito 

Judiciai de Panamá. 
ABF/~vs 

Exp.37D7 



FISCALIA PRIMERA DEL PRIMER CIRCUITO JUDiCiAL DE PANAMA. 
Panamá, miércoles seis (6) de diciembre de dos mil (2000). 

, ',~ / .', • f • 

',.'. ~ !,~ , 'J 

Dentro de las' Sumarias seguidas en contra de JOSÉ MANUEL 
" ,,:,. ' , 1 

HURTADO VIVEROS, LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA 

CARRILES Y otros, sindicados por el delito de Posesión de Explosivos, 

se han incorporado un sinnúmero de piezas probatorias en idioma inglés, 

tal como se aprecia visible a fojas 77-96; 142-149, de este enfolio penal. 

Como quiera que el idioma oficial de la República de Panamá, es el 

espanol, se hace necesario la traducción de dicha documentación, a 

objeto de conocer la interpretación del contenido; por ello la Suscrita 

Fiscal Primera del Primer Circuito Judicial, en uso de su facultades 

legales, DISPONE: Remitir copia autenticada de la documentación que 

aparece inserta a fojas 77-96; 142-149, a la Procuraduría General de la 

Nación, con el fin de que a través de Interprete Público Autorizado del 

Ministerio Público, se proceda a la traducción del idioma inglés al idioma 

espanol de los documentos mencionados, y una vez se obtenga dicha 

traducción, sea remitida a este despacho, a objeto de que sean 

incorporados como prueba dentro del sumario seguido en contra de 

JOSÉ MANUEL HURTADO VIVEROS, LUIS FAUSTINO CLEMENTE 

~OSADA CARRILES Y otros, por el delito de Posesión de Explosivos. 

Fundamento de Derecho: Artfculo 7 de la Constitución Política de 1972 y 

los artfculos 864, 865 del C6digo Judicial. 

CClmplase, 



•� 

REPUBLlCA DE PANAMA� 
MINISTERIO PÚBLICO� 

FISCALfA PRIMERA OeL PRIMER� 
CIRCUITO JUDICIAL DE PANAMA.� 

OfIcio No. 4141 
Panamá, 6 de diciembre de 2000. 

Licenciado� 
JOSÉ ANTONIO SOSA RODRIGUEZ� 
Procurador General de la Nación� 
E. S. O. 

Señor Procurador: 

Toda vez que dentro d.,l sUI'Ylcrio soguido a JOSÉ MANUEL. 
HURTADO VIVEROS, LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA CARRILES Y 
otros sindicados por el delito de Posesión de Explosivos, se dispuso 
medIante providencia de fecha seis (6) de diciembre de 2000, la traducción 
de un sinnúmero de documentos que aparecen incorporados dentro de 
este expediente; es por lo que le estamos remitiendo copla autenticada de 
la documentación on inglés, para que a través de' interprete público 
autorizado del Ministerio Pljblico, se proceda a su traducción al Idioma 
español , y S". remetida .1 este Despacho para que obre como prueba 
dentro del exped1ente citado. 

La documentación enviada consta de veJntlocho (28) fojas útUes. 

Muy Atentamente, 

l.eda. Argentina Barrera Flores 
Fiscal Primera del Primer Circuito 

Judicial de Panamá. 
ABF/evs 
Exp.3707 



FISCALÍA PRIMERA DE CIRCUITO DEL PRIMER CIRCUITO 
JUDICLd1 DE PANAMÁ. Panamá, seis (6) de diciembre de dos mil 
(2000).­

En resolución que antecede, se ha dispuesto recibir declaración 

indagatoria a LUIS FAUSTINO POSADA C~ES (a) FRANCO 

RODRÍGUEZ MENA, GASPAR JlMÉNEZ (a) MANUEL DÍAZ, PEDRO 

CRISpíN REMÓN Y G1.JILLERMO NOVO, por el delito de Posesión de 

Explosivos y Contra la Seguridad Colectiva, y el primero y el segundo por 

delito de Falsedad. 

Para dar cumplimiento a lo nonnado en el Código Judicial, la suscrita 

Fiscal Primera de Circuito el Primer Circuito Judicial de Panamá, DISPONE: 

PRIM:ERO: Asignar como fecha para la práctica de las diligencias 

ordenadas, el día siete (7) del mes en curso, en un horario a partir de las diez 

de la mañana (10:00 a.m.) y en el orden siguiente: 

LUIS FAUSTINO POSADA C~ES (a) FRANCO RODRÍGUEZ 

MENA', 

GASP~1{ JIMÉNEZ (a) MA.~T(JEL DÍAZ; 

I 
~, 

PEDRO CRISPÍN REMÓN; y, 

GUlLLERMO NOVO. 

SEGUNDO: Por razones de seguridad, se hace necesario que las 

diligencias de indagatorias que se han dispuesto recibir, se practiquen en las 

instalaciones de la Policía Nacional, por ello trasládese el despacho a las 

Q~) 

I 
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instalacioes de la Policía Nacional péU"a evacuar las diligencias de 

indagatorias. 

TERCERO: Se designa en las correspondientes diiigencias de 

indagatoria, al Licenciado César A. Pereira H., como Secretario ad-hoc., así 

como en diligencia de declaración jurada que surj a, de acuerdo a lo que 

establece el artículo 2112 del Código Judicial. 

CUARTO: Requiérase la colaboración de la Policía Nacional, para 

llevar a cabo las diligencias programadas. 

Oficiense las notas correspondientes con la fmalidad que se cumpla 

con 10 que aquí se ordena. 

Cúmplase, / 
/ 

La Fiscal, 

. ----
Lcda. Argentina Barrera Flores 

La Secretaria, 

d0-UaLMJ /!vi J 
Lcda'1f'~e Soriano e 

ABF/-cap-/Exp.3707-00. 



;:! ·3d;;·i~;f'· . 
,.~ ,',
\.;. 

REPUBLlCA DE PANAMA� 
MINISTERIO PÚBLICO� 

FISCALfA PRIMERA DEL PRIMER� 
CIRCUITO JUDICIAL DE PANAMA.� 

Panamá, 6 de diciembre de 2000. 

INFORME SECRETARIAL. 

PARA: Licda. Argentina Barrera Flores 
Fiscal Primera del Primer Circuito 
Judicial de Panamá. 

DE:� Leda. Emixse Victoria Soriano 
Secretaria Judicial Encargada. 

Asunto: Comunicación Vía telefónica con el Licenciado Rogelio Cruz Ríos. 

Señora Fiscal: 

Informó a Usted, que en la tarde del día de hoy, miércoles seis (6) de 
diclembre de dos mil (2000), se le informó al Licenciado ROGELlO CRUZ Ríos, 
que en el día de mañana siete (7) de diciembre de 2000, a partir de las diez de 
la mañana (10:00 a.m.), se estarán evacuando en las Instalaciones de la Policía 
Nacional, las declaraciones indagatorias de los imputados LUIS FAUSTINO 
CLEMENTE POSADA CARRILES, GUILLERMO NOVAS , PEDRO CRISPIN 
REMÓN y GASPAR JIMENEZ. 

Atentamente, 

-.� 



Petición de .coplas. 
Sumario de oficio seguido a 

José Manuel Hurtado Viveros y otros, 
por supuestos delitos. 

SEÑORA FISCAL PRIMERO DE CIRCUITO 
DEL PRIMER CIRCUITO JUDICIAL DE PANAMA: 

Yo, ROSA MANCILLA DE CRUZ, abogada en 
ejercicio, de generales conocidas en autos, en mi condición de 
abogada defensora de Luis Posada Carriles y otros, concurro 
ante usted, con mi acostumbrado respeto, a solicitar copia 
íntegra del expediente a fin de poder preparar la defensa a 
nosotros encomendada. 

Panamá, seis (6) de diciembre del 2000. 

Atentamente, 

Rosa ll'¡I:i:~~ 

,"•.," ...~'f!
f REPUBLTCA DE PANAMA 

l',rN!<::"T"~Tl '(") p~ '''IUCO 
FISCALIA PRH.fERA DEL PR ~r.fER CIRCUITO 

JUDiCIAL Dé P¡\NAMA 

Recibido c~ e;cc DesP7cho __¿¿C!::j.. ~ . _ 
de_~~~~__ '1 año a:¡.Q.éL~ __ 

siendo las -cl..I.·2a ~._#e la _~_ 

~}:rson'lm,"" ooA~ 
- con cédula No,2_=-_?L-¿'::'~.!k 

t, ..".",,,~,•. ,•.. ,.. , 'o /2~:a~#"7~00 

1� 
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FISCALIA PRI11ERA DEL PRlIv1.ER CIRCUITO JUDICIAL DE PANM1A. 

Panamá, sei s (6) d e diciembre del 2,000.­

. .. ROSA M\NCILLA DE CRUZComo qUlera que el/a LlCenclado la _ 

Apoderado JuuÍl.:ial d~ __L_U_I_S_P_O_S_A_D_,A._C_A_R_R_IL_E_S_y_O_T_R_O_S _ 

.,. -.' .,.. ••• .'1 "1 l' ...soncno mealame escnIO VISIDle a Ionos _4.:..:6"'""1"-- _ 

copias del sumario que se instruye en este despacho, es por lo que la 

suscrita fiscal Primera del Primer Circuito Judicial de la Provincia de 

Panamá, DISPONE: Entrégase las copias solicitadas, pues está acreditada 

en el ex.pediente su calidad de parte (ver 

C· 
426-----------_.....). 

. • fSe entregaron COplas de las slgulen.es 

F1.JNDA.L'v1ENTO DE DERECHO: Artículo 478 ~e1 Código Judicial. 

...... ' \.-ump1ase. 

LA FISC/\L, -LICDA. ARGENTINA BARRER~ 

LA S;.CRETARIA. 

LICD~. ~~~ 



REPUBLICA DE Panamá 
1vfINISTERIO PUBLICO 

FISCALÍA PRIMERA DEL PRu-rvillR 
CIRCUlTO JUDICIAL DE PANAMA. 

INFORlvffi SECRETARIAL 
Panamá, 7 dc diciembre dc 2000 

PARA: Lcda. Argentina Barrera Flores� 
Fiscal Primera del Primer Circuito� 
Judicial de Panamá.� 

DE: Lcda. Emixse Victoria Soriano� 
Secretaria Judicial.� 

Asunto: Llamada a la Oficina del Licenciado ROGELIO CRUZ RIOS. 

Señora Fiscal: 
! 
'--

InfOffilO a Uskcl, que en horas de la mañana, este Despacho se 
comunicó con el Licenciado ROGELIO CRUZ RIOS , para que recordara 
que el día de hoy siete (7) de dicielnbre de 2000, a partir de las diez de la 
mañana (lO: 00 a.m.), se estarán evacuando en las instalaciones de la Policía 
Nacional, las declaraciones indagatorias de los imputados LUIS FAUSTINO 
CLEMENTE POSADA CARRILES, GUILLERMO NOVO, PEDRO 
CRIPIN REMON y GASPAR JIMENEZ. 

~ 

Atentamente, 

L!-E',~r~~aslM) /lL/JLcda. mI é Victona onarí{' 
Sccretari Ju icial Encargada. 

e 
.. , ......~.:a~::o:o.' ::~.. ~:"l 

.• "~·'l ~ 
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MINISTERIO PUBLICO 

FISCALIA PRIMERA DEL PRIMER
CIRCUITO JUDICIAL DE LA
PROVINCIA DE PANAMA. 

INFORME SECRETARIAL: 

SEI~ORA FISCAL 

PANAMA, 7 DE DICIEMBRE DEL 2,000 

EN LA MA~ANA DE HOY, MARTIN CRUZ RECIBIO LAS COPIA~ SOLICITADAS 
POR LA LICDA.ROS.l\ M,~NCILLA DE CRUZ. EL PRECITADO MARTIN CRUZ RECI­
BIO COPIA DE FOJAS 390a393, 426 Y 429 a 463 y~ QUE SE~ALO QUE ESAS 
SON LAS COPIAS QUE POR LO PRONTO qEQUIEREN CON URGENCIA.­

r,'JARTIN CRUZ, ES 1l..SISTEI\'TS DE LA LICJ),l\. ROSA. DE CRUZ. 

QUIEf\' RECIBE 

LA SECRET\RIA, -Ci~" r- . 'Iv! 
LIC')A. E1X~:t!j (. 

L.L. 3707.... ­
.... ). 

. I 
. )

,. 



DECLARACIÓN INDAGATORIA RENDIDA POR: LmS POSADA 
CARRILES. 

... En la ciudad de Panamá, siendo las once y cuarenta y cinco de la mañana 

(11 :45 a.m.), del día de hoy jueves siete (7) de diciembre del dos mil 

(2000), se constituyó el Despacho de la Fiscalía Primera del Primer Circuito 

Judicial de Panamá, en las Instalaciones de la Policía Nacional, de 

conformidad con el proveído de fecha 6 de diciembre del presente año, 

visible a folios 458-459 del sumario, con la fmalidad de recibirle declaración 

indagatoria a LVIS POSADA CARRILES, dispuesta mediante proveído 

de fecha 6 de diciembre del presente año, visible a folios 430-452. Se hace 

constar que se participa como Secretario ad-hoc. al Licenciado César A. 

Pereira H., en la presente diligencia judicial, quien promete cwnplir bien y 

fielmente el cargo asignado. Se le señala al imputado LUIS POSADA 

CARRILES, que se encuentra libre de apremio y juramento para contestar o 

no a las preguntas que se le formulen. Requerido a fm de que identificara su 

persona dijo llamarse como queda escrito en líneas anteriores, varón, es 

Cubano, manifiesta no tener documentos personales, ni pasaporte, nacido el 

dia 15 de febrero de 1928, en CIEN FUEGOS CUBA, cuenta con 72 años de 

edad, es casado, tiene dos (2) hijos mayores, su esposa vive en Estados 

Unidos, manifiesta que su hijo varón es Americano, su hija es Venezolana, y 

su esposa es Cubana, pero es ciudadana Americana, y vive en Miami, pero 

señala que no tiene la dirección en la mente ahora mismo, manifiesta que no 

tiene domicilio ya que va de lado a lado, pero que en el lugar que mas ha 

permanecido es EL SALVADOR, donde no reporta dirección, porque 
" 

manifiesta que siempre ha permanecido en casa de amigos pesa 180 libras, 

mide 1. 79 metros de estatura, es de cabello ondulado liso y canoso, es de 

Yr?~ kl<f3J'JI-t,: :> 
~\ ,

'o, ,,,,, 
., 
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ojos color verde, es de tez blanca, de cejas abundantes con canas, no tiene 

barba ni bigotes, manifiesta que tiene multiples heridas de balas, las cuales 

describe como una en el brazo izquierdo, en el brazo derecho, en la axila, en 

el pectoral izquierdo, en la espalda parte izquierda, tiene una cicatriz visible 

a simple vista en el ala derecha de la nariz, manifiesta que no tiene tatuajes, 

tiene pecas en ambas manos, sobre oficio sefialó que se encuentra retirado, y 

ha realizado muchas actividades, ha estado en actividades policiales en 

Venezuela, y en mUltiples actividades en diferentes lugares, tiene estudios 

primarios, secundarios, y superiores en Cuba de Química, estuvo en el 

Ejercito de los Estados Unidos para el m10 1963, estuvo por un año, con el 

rango de Teniente, en el Departamento de Infantería, manifestó que sabe leer 

y escribir correctamente el idioma español, y habla, y escribe el idioma 

ingles. Acto seguido se le pone en conocimiento los Artículos 22 y 25 de la 

Constitución Política de la República de Panamá, los cuales se le transcriben 

a continuación: ARTICULO 22 DE LA CONSTITUCION NACIONAL: 

"TODA PERSONA DETENIDA DEBE SER INFORMADA 

INMEDIATAMENTE Y EN FORMA QUE LE SEA COMPRENSIBLE, 

DE LAS RAZONES DE SU DETENCIÓN Y DE SUS DERECHOS 

CONSTITUCIONALES Y LEGALES CORRESPONDIENTES.•••LAS 

PERSONAS ACUSADAS DE HABER COMETIDO UN DELITO 

TIENEN DERECHO A QUE SE PRESUMA SU INOCENCIA 

MIENTRAS NO SE PRUEBE SU CULPABILIDAD EN JUICIO 

PÚBLICO QUE LE HAYA ASEGURADO TODAS LAS GARANTiAS 

ESTABLECIDAS PARA SU DEFENSA. QUIEN SEA DETENIDO 

TENDRÁ DERECHO, DESDE ESE MOMENTO, A LA ASISTENCIA 

DE UN ABOGADO EN LAS DILIGENCIAS POLICIALES Y 

JUDICIALES"........ ARTICULO 25 DE LA CONSTITUCIÓN� 

Yr'" c;:J A /..; 3 ,JB . -. ~~ 



3� 

m.:f! ,NACIONAL: "NADIE ,ESTA OBLIGADO A DECLARAR EN ASUNTO 

, , 
CRIMINAL, CORRECCIONAL O DE POLICIA, CONTRA SI MISMO, 

SU CÓNYUGE O SUS PARIENTES DENTRO DEL CUARTO GRADO 

DE CONSANGUINIDAD O SEGUNDO DE AFINIDAD". De acuerdo al 

artículo 2112, 2113 Y2114 del Código Judicial se le pone en conocimiento 

los cargos: que se le imputan. ;Se le" infonna al imputado que se le investiga 

por infractor del articulo 5 de la Ley 53 del 12 de diciembre de 1995, es 

decir, por el delito de POSESION DE EXPLOSIVOS, Y el Capitulo III, 

Titulo VII, del Libro Segundo' del Código' Penal (CONTRA LA 

SEGURIDAD COLECTIVA), yo las disposiciones contenidas en el Capitulo 

I, Titulo VIII, del Libro Segundo del Código Penal (CONTRA LA FE 

PUBLICA), iniciado de Oficio el día 17 de noviembre del presente año. Se 

le advierte al compareciente que de confonnidad con el artículo 2147-N del 

Código Judicial, si revela oportunamente, o ha revelado la identidad de los 

autores, cómplices o encubridores del delito, y ha aportado indicios 

suficientes para el enjuiciamiento de éstos, tendrá derecho a una rebaja de 

hasta la mitad de la pena y a la suspensión condicional de la ejecución de 

ésta. Seguidamente es preguntado de la siguiente manera por la señora 

Fiscal. PREGUNTADO: Diga' el indagado si ha comprendido claramente 

los hechos por los cuales se le investiga; así como sus derechos legales y 

constitucionales. CONTESTO: Señora Fiscal, si, completamente. 

PREGUNTADO: Diga el indagado si después de habérsele infonnado sus 

derechos constitucionales y legales usted va a rendir la presente indagatoria. 

CONTESTO: Seftora Fiscal, me acojo al contenido de los artículos 22 y 25 

de la Co~titución Nacional que se me han leido. En este estado y no siendo 

otro el propósito de la presente diligencia, la misma se da por tenninada 

siendo las 12: 15 del medio dia de hoy 7-12-200, la que un,a v,ez encontradarJ 
()~ JI / '-1 J ).f8 .~" ~ ,.' . " ' a".J; V' " ,1Jíi.,"."f:A' " 
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MINISTERIO PUBLICO 
FISCALÍA PRIMERA DEL PRIMER 
CIRCUITO JUDICIAL DE PANAMA 

Panamé, ., de diciembre de 2000. 

INFORME SECRETARIAL 

Se~ora Fiscal: 

, Culminada la diligencia de Indagatoria de LUIS POSADA CARRILes, practicada a 

. ···Ias once y cuarenta y cinco de la mañana del dIe de hoy, este procedi6 e firmarla y 

colocó una enumeracl6n junto a tal firma. Manifest6 que esta enumeraci6n 

.� correspondra a la del pasaporte de FRANCO RODRfGUEZ MENA, # -A 143258." 

Al reverso de la última foja, colocó dicha enumeración y una flecha hacia el alias de 

FRANCO RODRfGUEZ MENA. 

Atentamente, 

Ledo. César A. Pereira H. 
Secretario ad-hoc. 

Exp. 6643-3707. 

.'--..::: .•;':.. .......� 



DECLARACIÓN INDAGATORIA RENDIDA POR: GASPAR 
EUGENIO JIMÉNEZ ESCOBEDO• 

...En la ciudad de Panamá, siendo la una y cinco minutos de la tarde (1 :05 

p.m.), del día de hoy jueves siete (7) de diciembre del dos mil (2000), se 

constituyó el Despacho de la Fiscalía Primera del Primer Circuito Judicial de 

Panamá, en las Instalaciones de la Policía Nacional, de conformidad con el 

proveído de fecha 6 de diciembre del presente año, visible a folios 458-459 

del sumario, con la fmalidad de recibirle declaración indagatoria a GASPAR 

EUGENIO JIMÉNEZ ESCOBEDO, dispuesta mediante proveído de 

fecha 6 de diciembre del presente año, visible a folios 430-452. Se hace 

constar que participa como Secretario ad-hoc el Licenciado César A. Pereira 

H., en la presente diligencia judicial, quien promete cumplir bien y fielmente 

el cargo asignado. Se le señala al' imputado GASPAR EUGENIO JTh.1ÉNEZ 

ESCOBEDO, que se encuentra libre de apremio y juramento para contestar 

o no a las preguntas que se le fonnulen. Requerido a fm de que identificara 

su persona dijo llamarse como queda escrito en lineas anteriores, varón, es 

de Nacionalidad Americana, nacido en Cuba, con Seguro Social 

Norteamericano 263608518, manifiesta no tener pasaporte, nacido el dia 6 

de octubre de 1935, en Cuba, CAMAGüEY, cuenta con 65 años de edad, es .. ­
casado, tiene dos (2) hijas mujeres, su esposa vive en Estados Unidos, 

Miami, es ciudadana Americana pero nacida en Cuba, sus hijas son 

Americanas nacidas en Estados Unidos, con domicilio en 5250 SW dos 

calles, en Miami Florida, pesa 240 libras aproximadamente, mide 1.70 

metros de estatura, es de cabello ondulado liso y canoso, con entradas, es de 

ojos color negros, es de tez blanca, de cejas abundantes con canas, no tiene 

barba ni bigotes, manifiesta que tiene una herida en el abdomen por la 
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practica de una operación de ulcera, manifiesta que no tiene tatuajes, sobre 

oficio señaló que es jubilado y trabajaba en el Panamerican Hospital en 

Estados Unidos, en mensajeria, manifiesta que perteneció en el año 1963 ó 

1964 no recuerda bien, al Ejercito de los Estados Unidos, no tenia rangos, y 

era soldado, tiene estudios primarios y secundarios en Cuba, en la Escuela 

de Comercio, no tiene estudios superiores, manifestó que sabe leer y escribir 

correctamente el idioma español, y el idioma ingles lo entiende pero no lo 

sabe leer, ni escribir. Acto seguido se le pone en conocimiento los Artículos 

22 y 25 de la Constitución Política de la República de Panamá, los cuales se 

le transcriben a continuación: ARTICULO 22 DE LA CONSTITUCION 

NACIONAL: "TODA PERSONA DETENIDA DEBE SER INFORMADA 

INMEDIATAMENTE Y EN FORMA QUE LE SEA COMPRENSIBLE, 

DE LAS RAZONh"S DE SU DETENCIÓN Y DE SUS DERECHOS 

CONSTITUCIONALES Y LEGALES CORRESPONDIENTES....LAS 

PERSONAS ACUSADAS DE HABER COMETIDO UN DELITO 

TIENEN DERECHO A QUE SE PRESUMA SU INOCENCIA 

MIENTRAS NO SE PRUEBE SU CULPABILIDAD EN JUICIO 

PÚBLICO QUE LE HAYA ASEGURADO TODAS LAS GARANTÍAS 

ESTABLECIDAS PARA SU DEFENSA. QUIEN SEA DETENIDO 

TENDRÁ DERECHO, DESDE ESE MOMENTO, A LA ASISTENCIA 

DE UN ABOGADO EN LAS DILIGENCIAS POLICIALES Y 

JUDICIALES". ARTICULO 25 DE LA CONSTITUCIÓN 

NACIONAL: "NADIE ESTA OBLIGADO A DECLARAR EN ASUNTO 

CRIMINAL, CORRECCIONAL O DE POLICÍA, CONTRA si MISMO, 

SU CÓNYUGE O SUS PARIENTES DENTRO DEL CUARTO GRADO 

DE CONSANGUINIDAD O SEGUNDO DE AFINIDAD". De acuerdo al 

artículo 2112, 2113 Y 2114 del Código Judicial se le pone en conocimiento 
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los cargos que se le imputan. Se le infonna al imputado que se le investiga 

por infractor del articulo 5 de la Ley 53 del 12 de diciembre de 1995, es 

decir, por el delito de POSESION DE EXPLOSIVOS, Y el Capitulo ID, 

Titulo VII, del Libro Segundo del Código Penal (CONTRA LA 

SEGURIDAD COLECrrvA), y Jas disposiciones contenidas en el Capitulo 

1, Titulo VID, del Libro Segundo del Código Penal (CONTRA LA FE 

PUBLICA), iniciado de Oficio el dia 17 de noviembre del presente afio. Se 

le advierte al compareciente que de conformidad con el articwo 2147-N del 

Código Judicial, si revela oportunamente, o ha revelado la identidad de los 

autores, cómplices o encubridores del delito, y ha aportado indicios 

suficientes para el enjuiciamiento de éstos, tendrá derecho a una rebaja de 

hasta la mitad de la pena y a la suspensión condicional de la ejecución de 

ésta. Seguidamente es preguntado de la siguiente manera por la señora 

Fiscal. PREGUNTADO: Diga el indagado si ha comprendido claramente 

los hechos por los cuales se le investiga; asi como sus derechos legales y 

constitucionales. CONTESTO: Señora Fiscal, si. PREGUNTADO: Diga el 

indagado si después de habérsele infonnado sus derechos constitucionales y 

legales usted va a rendir la presente indagatoria. CONTESTO: Señora 

Fiscal, no voy a declarar, me acojo al contenido de los articulos 22 y 25 de 

la Constitución Nacional que se me han leido. En este estado y no siendo 

otro el propósito de la presente diligencia, la misma se da por terminada 

siendo las 1:30 de la tarde de hoy 7-12-200, la que una vez encontrada 

correcta por el compareciente, es fmnada por todos los que en ella han 

participado. 

LA FISCAL, 

LleDA. ARGENTINA BARRERA FLORES. 



DECLARACIÓN INDAGATORIA RENDIDA POR: PEDRO CRISPIN 
REMON• 

...En la ciudad de Panamá, siendo las dos y cuarenta minutos de la tarde 

(2:40 p.m.), del día de hoy jueves siete (7) de diciembre del dos mil (2000), 

se constituyó el Despacho de la Fiscalía Primera del Primer Circuito Judicial 

de Panamá, en las Instalaciones de la Policía Nacional, de conformidad con 

el proveído de fecha 6 de diciembre del presente año, visible a folios 458­

459 del sumario, con la fmalidad de recibirle declaración indagatoria a 

PEDRO CRISPIN REMON, dispuesta mediante proveído de fecha 6 de 

diciembre del presente año, visible a folios 430-452. Se hace constar que 

participa como Secretario ad-hoc el Licenciado César A. Pereira H., en la 

presente diligencia judicial, quien promete cumplir bien y fielmente el cargo 

asignado. Se le señala al imputado PEDRO CRISPIN REMON, que se 

encuentra libre de apremio y juramento para contestar o no a las preguntas 

que se le formulen. Requerido a fm de que identificara su persona dijo 

llamarse como queda escrito en líneas anteriores, varón, Seguro Social en 

Estados Unidos No. 265-84-1314, manifiesta que no recuerda su ninnero de 

pasaporte, es de Nacionalidad Americana nacido en Cuba, nacido el dia 13 

Cuba, cuenta con 56 años de edad, es soltero actualmente, ha estado casado 

dos veces, hijo de los señores CESAR REMON LABRADA (q.e.p.d.) con la 

señora EVANGELINA RODRíGUEZ GARCIA, con domicilio en Los 

Estados Unidos, pero quiere mantener su domicilio en reserva por seguridad, 

pesa 190 libras, mide 6 pies, es de cabello ondulado liso color marrón y 

pocas canas, con ligeras entradas, es de ojos color marrón oscuro, es de tez 

blanca, de cejas abundantes con pocas canas, no tiene barba, tiene bigotes, 

manifiesta que tiene una cicatriz a simple vista en el lado izquierdo de la 

.. ..,.,~ ..._,._ ...**------.._---------------­..,_._-_"... -......... -_.(.-_� ~ 
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SU CÓNYUGE O SUS PARIENTES DENTRO DEL CUARTO GRADO 

DE CONSANGUINIDAD O SEGUNDO DE AFINIDAD". De acuerdo al 

artículo 2112, 2113 Y2114 del Código Judicial se le pone en conocimiento 

los cargos que se le imputan. Se le informa al imputado que se le investiga 

por, infractor, delarticulo 5 de la Ley; 53 del, 12 de diciembre de 1995, es 

decir, por el delito de POSESION DE EXPLOSIVOS, Y el Capitulo ID, 

Titulo VII, del Libro Segundo del Código Penal (CONTRA LA 

SEGURIDAD COLECTIVA), iniciado de Oficio el día 17 de noviembre del 

presente año. Se le advierte al compareciente que' de:confonnidad con el 

artículo 2147-N del Código Judicial, si revela oportunamente, o ha revelado 

la identidad de los autores, cómplices o encubridores· del ~delit(), y ha 

aportado indicios suficientes para el enjuiciamiento de éstos, tendrá derecho 

a una rebaja de hasta la:mitad deja pena:y a la suspensión condicional de la 

ejecución de ésta. Seguidamente es preguntado de la sigUiente manera: por la 

señora Fiscal. PREGUNTADO: Diga el indagado si ha comprendido 

claramente los hechos por los cuales se le investiga; así como sus derechos 

':legales y constitucionales. CONTESTO: Señora Fiscal; si ,.. oomprendo la 
.. ~ '." . ,,>.,' .,. . ." '. .-. "." , . . .. ". . ,_. o'. _.' .', ".• 

'," ; . 
• • , ' .• ". • o., .,. ~ • • .-> 

:,e~p'~cac~~n ,suya.' .p~qlJNTADO: Diga el indagado si:, después de 
• ::.,; .. ~ .~ ~ ~ ... ~ ~. :/._r ; " ~, : I . 

·:::h.~érsele infonnadosus derechos constitucionales y legales 'l1Sted va a 

rendir la presente indagatoria. CONTESTO: Señora Fiscal;, no voy a 

declarar, yo me acojo a los derechos constitucionales y legales que me 
. . , 

otorga la Constitución Nacional y que me han sido leidos. En ~ste estado y 

no siendo otro el propósito de la presente diligencia, la misma se da por 

tenninada siendo las 3:10 de la tarde de hoy 7-12-200, la que una vez 

encontrada correcta por el compareciente, es fmnada por todos los que en 

ella han participado. 

_-_. ----------- ------_.-.­



DECLARACIÓN INDAGATORIA RENDIDA POR: GUILLERMO 
NOVO SAMPOL. 

...En la ciudad de Panamá, siendo las tres y cuarenta y cinco minutos de la 

tarde (3:45 p.m.), del dfa de hoy jueves siete (7) de diciembre del dos mil 

(2000), se constituyó el Despacho de la Fiscalía Primera del Primer Circuito 

Judicial de Panamá, en las Instalaciones de la Policia Nacional, de 

confonnidad con el proveído de fecha 6 de diciembre del presente año, 

visible a folios 458-459 del sumario, con la finalidad de recibirle declaración 

. indagatoria a GUILLERMO NOVO SAMPOL, dispuesta mediante 

proveído de fecha 6 de diciembre del presente afto, visible a folios 430-452. 

Se hace constar que participa como Secretario ad-hoc el Licenciado César A. 

Pereira H., en la presente diligencia judicial, quien promete cwnplir bien y 

fielmente el cargo asignado. Se le seflala al imputado GUILLERMO 

NOVO SAMPOL, que se encuentra libre de apremio y juramento para 

contestar o no a las preguntas que se le fonnulen. Requerido a fin de que 

identificara su persona dijo llamarse como queda escrito en líneas anteriores, 

varón, tiene pasaporte aqui en Panamá pero no recuerda el niunero, Seguro 

Social de los Estados Unidos No. 099301638, es de Nacionalidad 

Americana nacido en Cuba, nacido el dia 8 de junio de 1939, en la Habana-
Cuba, cuenta con 61 aftos de edad, es casado, hijo de los seflores IGNACIO 

NOVO (q.e.p.d.) con la seflora BLANCA AURORA SAMPOL (q.e.p.d.), 

con domicilio en Miami, pero quiere mantener su domicilio en reserva por 

seguridad, pesa 178 libras, mide 5 pies 9 pulgadas, es de poco cabello en la 

parte superior de la cabeza, liso con abundante canas, con ligeras entradas, 

es de tez blanca, de cejas abundantes con pocas canas, no tiene barba, no 

tiene bigotes, manifiesta que no tiene cicatriz visible a simple vista, tiene un 

lunar pequeflo en el centro de la frente, tiene un hoyito en la mandíbula, 

R~,w ¿()~ ~j
¿>--'/¿J-- J'n 
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manifiesta que no tiene tatuajes, ni heridas en alguna parte de su cuerpo, 

sobre oficio señalo que es vendedor de automóviles en Miami Estados 

Unidos, en Marcas Jaguares en Miami, manifiesta que no ha pertenecido a 

ningún ejercito en los Estados Unidos y que llegó a los Estados Unidos 

desde los 15 años de edad, tiene estudios primarios, secundarios y 

-Universitarios hasta el segundo año en Administración de Empresas en 

SAINT BENEDIT UNIVERSITY, manifestó que sabe leer y escribir 

correctamente el idioma español, y leer y escribir el idioma ingles. Acto 

seguido se le pone en conocimiento Jos Articulos 22 y 25 de la Constitución 

Política de la República de Panamá, los cuales se le transcriben a 

continuación: ARTICULO 22 DE LA CONSTITUCION NACIONAL: 

"TODA PERSONA DETENIDA DEBE SER INFORMADA 

INMEDIATAMENTE Y EN FORMA QUE LE SEA COMPRENSIBLE, 

DE LAS RAZONES DE SU DETENCIÓN Y DE SUS DERECHOS 

CONSTITUCIONALES Y LEGALES CORRESPONDIENTES....LAS 

PERSONAS ACUSADAS DE HABER COMETIDO UN DELITO 

TIENEN DERECHO A QUE SE PRESUMA SU INOCENCIA 

MIENTRAS NO SE PRUEBE SU CULPABILIDAD EN JUICIO 

PÚBLICO QUE LE HAYA ASEGURADO TODAS LAS GARANTÍAS 

ESTABLECIDAS PARA SU DEFENSA. QUIEN SEA DETENIDO 

TENDRÁ DERECHO, DESDE ESE MOMENTO, A LA ASISTENCIA 

DE UN ABOGADO EN LAS DILIGENCIAS POLICIALES Y 

JUDICIALES"........ ARTICULO 25 DE LA CONSTITUCIÓN 

NACIONAL: "NADIE ESTA OBLIGADO A DECLARAR EN ASUNTO 

CRIMINAL, CORRECCIONAL O DE POLICÍA, CONTRA SÍ MISMO, 

SU CÓNYUGE O SUS PARIENTES DENTRO DEL CUARTO GRADO 

DE CONSANGUINIDAD O SEGUNDO DE AFINIDAD". De acuerdo al 
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SU CÓNYUGE O SUS PARIENTES DENTRO DEL CUARTO GRADO 

DE CONSANGUINIDAD O SEGUNDO DE AFINIDAD". De acuerdo al 

artículo 2112, 2113 Y2114 del Código Judicial se le pone en conocimiento 

los cargos que se le imputan. Se le infonna al imputado que se le investiga 

por ,infractor, delarticulo 5 de la Ley,53 del 12 de diciembre de 1995, es 

decir, por el delito de POSESION DE EXPLOSIVOS, y el Capitulo ID, 

Titulo VII, del Libro Segundo del Código Penal (CONTRA LA 

SEGURIDAD COLECTIVA), iniciado de Oficio el día 17 de noviembre del 

presente año. Se le advierte al compareciente que de'confonnidad con el 

artículo 2147-N del Código Judicial, si revela oportunamente, o ha revelado 

la identidad de los autores, cómplices o encubridores- del delito, y ha 

aportado indicios suficientes para el enjuiciamiento de éstos, tendrá derecho 

a una rebaja de haC)ta la:mitad deja pena y a la suspensión condicional de la 

ejecución de ésta. Seguidamente es preguntado de la síguiente manera- por la 

señora Fiscal. PREGUNTADO: Diga el indagado si ha comprendido 

claramente los hechos por los cuales se le investiga; así como sus derechos 

. legales y constitucion~es.. CONTESTO: Sefiora Fis~al, si .. comprendo la 
.. . . 

·,e~p'licac~~nsuya.· .p~qlJNTADO: Diga el indagado si·. después de 
.:.... ;~;>~~ :,._~;,.r:.j ~~' 

.'j~~bérsele infonnadosus derechos Constitucionales Y: legales' usted va a 

rendir la presente indagatoria. CONTESTO: Señora Fiscal;· no voy a 

declarar, yo me acojo a los derechos constitucionales y legales que me 

otorga la Constitución Nacional y que me han sido leidos. En este estado y 

no siendo otro el propósito de la presente diligencia, la misma se da por 

terminada siendo las 3:10 de la tarde de hoy 7-12-200, la que una vez 

encontrada correcta por el compareciente, es fIrmada por todos los que en 

ella han participado. 
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'.� LA FISCAL, 

LICDA~ ARGENTINA BARRERA FLORES. 
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EL INDAGADO, 
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-~	 :'fESTIGO A RUEGO. SE NOMBRA 'COMp TESTIgO A RMEGO AL 
SEÑOR BAUDILIO MORALES MORALES, CON CEDULA DE 
IDENTIDAD-PERSONAL No. 5-21~795. QUlEN'¡rLABORAc;EN LA 
POLICIA NACIONAL, TODA VEZ QUE EL SE~RO 
CRISPIN .REMON' MANIFESTO QUE NO DESEA ~ LA 
PRESENTE DILIGENCIA, CONFORME AL ARtICULO 2125 DEL 
CODIGOJUDICIAL. ' .... -- ' ¡l),-'. 

I ." 

BAUDILIO MORALES MORALES 
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Escrito de pruebas. 
Sumarío de oficio seguido a Luis 

Posada Carriles y otros, por varios supuestos 
delitos. 

SEÑORA FISCAL PRIMERO DE CIRCUITO DEL 
PRIMER CIRCUITO JUDICIAL DEPAN AMA: . ' .. ' "', . . . ,­

Yo, ROGELIO CRUZ RIOS, abogado en ejercicio, de generales 
conocidas en autos, en mi condici6n de abogado defensor de los señores Luis 
Posada Carriles y otros, concurro ante usted, con mi acostumbrado respeto, a 
aducir pruebas de la defensa, así: 

a) Testimoniales: 

Aduzco el testimonio del señor José Valladares, alias "Pepe el 
cubano", de nacionalidad estadounidense, con pasaporte número 044995338, con 
domicilio en David, Chiriquf, finca "Jacú". Conforme a lo que se señala a folios 
353 y 354 de este sumario, el señor Valladares rindi6 declaraci6n jurada durante 
una diligencia de allanamiento a la finca "Jacú". 

b) Diligencia de rec nocimiento: 

a) Con el señor José Valladares presente, que se lleve a cabo una 
dilig cia de reconocimiento en virtud de la cual el reconocedor señale si el 
ma tin con explosivos )- que, debe estar bajo custodia de la, P-olicía Nacional, {(S o 
no 1 maletín negro de que habló 'el reconocedor en su declaraci6n jurada que 
apar e a folios 354 del sumario. 

b) ." el señor José Valladares reconozca a mIS de.teRC11'd 
personalmente o fotográ IC e a la L 

DERECHO: Artículos 2038 y 2043 del Código Judicial. 

Panamá, siete (7) de diciembre del año 2000. 

Atentament~ 

e /~_,~ 

Rogelio Cruz Ríos. 

1� 



f11� 

¡\flNlSTERIO l'UBUCO anCIaNo. 4178.­
FfSt..:'AIJA PRi/\,;/,'I<A ))},'!, P!?/,11l'R

'IR "{ ",",,,., .. ,~~ r\ I I ''7'"(. \L ,) t V !(.Ji .,i\.. ..tr1.L L/l~ ""\• 
PROVrjVCr.~ ,nF P.l¡VAk1A 

PAA~ 7 DE DIC1EAJBRE L~EL 2,C'C'C'. -

UCEiVCIADA� 
C1RLont JIERRERA [JE ..1LLI:Jy.� 
lJ1K1X_iVt<A NAL1()NAl Uf.'� 
P. t~APORTE. 

L.!.•• \'1}. . 
• '. • ••• , ~ • 1. "., ~ ~ ... ' • 

LUlaS iAlhTiiVc.J ('L¡;¡~1fJvYJ:; i1JL):'UJA CA..f{A'il./.;,' (8) F&LVCO /lODRICUEZ 
.A1ENA, C(,"J1 PIlSl1/A.'1·ie JVo.¡.J.:J23S.. 

G "'~J't"J'" r~ .. r'·',' 1,1 '~!"rr""" ~"f7 .~",., •.• ,·t. '\' (.,.t4"-~9'40 ..
• - ••" ¿ 1\. l.H."' .......J~.LJ \04/ AJ'L. ... 'L.J...L,.'J. "".1 "'{,.Hj'.1..<.;.I}l,/ l. I .J. '"1: JI", •� 

l'1 "'J1"j';"'1" (~f~.'., 1"",' ,"¡', , .. ",('::.." .. "., P''''''''';'''''''''';'} "/e'1 d.t,,, ~'1''SLv · 6U ..1, ~ ..L. ~, .. ~ .. J. l _ • ..(~ _ !:L Ur1. ~ . 

(6) de dk1t:lnbn: de 2,Ol/ti , ,se' Illlpusiel"On 1110.$ mismos il fe.:.üdns Clllltela.n:s 
(DlTEArCIOl't PREVE.\Tll'.:1) den/ro de proceso ;~ltnl qcze se les sÍc"Ue por 
delitos de PlJSf$/OiV Dr r..XP[Orwvo, ASOCfAL10JV ILJ(,1TA PARA 
DELINQUIR Y' CO.NTl¿1 Lt FE PlIlJLIC t, denT1l1Cial1lc de onC10. 

LL 
EXP.3707. 



".,.•• ••~""., -. ....~ -:- ... "e''"' 
........". • a, ... " .".J .... o , '.' l·~.f ...... "� 

r,,!':'('~!l~ "i'!',1··',:V,i ,"f,; ,'.;" 11TH� 
... r" ".' ,,.,-.., ", r/ ,.,"' T ~, ..., , ,. I�~ 

'-/IIII, .. ~.I.'J" t ~ .. '" .t.·.\ ,.".... ,o(. L .. '. 

¡.WU VI/\·CIA IN, PASA/tiA. Of'lCIO No. 4179. 

L~};)VüR{1 
n rr::I.'("'7,...,C' 1 ~, t,,-.,.., ~ ,,( T 

"'-'A'-""WO ' "", .. , .. ""1."",,,1 \ ,¿".. 

Ot' Al ,JUANA. 
l).j:D. 

.r1.~"f.~"":;·(~n f! ~t~.ff'd. f'~:Frf'" k;~ jt'1!'.'n tccJnfl'·' pr:l";'jn~~nt(~5, con 
Id iiIl11l¡'cJ(~( / ,,!(. <./;,(: .'\( ,¡Ji1j.'Ú 'n 1ft 3Iti/'d!I d,1 

{ It:ni!«}do tJ(1(:i,..Ji1iil 11 los 
,·".·dv1'1·"tC8: 

n.'/y j~:-1I~/,f"l¿\"() C~!i:hj;:·nE¡tls. L'>:n L.':\f3;/,},."" "ol} ihAJ\'\..:CI Ji·L;[)RICf./EZ 
~ ,rr'\" A............... ...,. '" " ,... "r" ~ 1,. '7 ~ -:r., 

.. I .... • ; .... , • "1 " .:. - '., 

.-.,~ ,.~~, 1;·I."\f1-'"/!~1 ~.",,'''fI'''''' , / ,., '_'" ,- ,~ r.".},· ,1""'(),,"
-.. ...: iJ, 'A"" ".lI, .. ~ ......,' .... , '~."'I '-'''-)..-4,; A' t.-.~, .... 'l,.':¡i I.'ll"l'", ." ,~. ", ti ) _ •• ; t_. 

~""'r,.,,, _~ ,. - ',.. f'~ _.. 
'L"',"J'.·li'·.' •• :.I~" . t"J"~ 1.1 ',. J,.,~·,t,'A "~r 1~"J•• "'J.",' ...·c...l\.'__ ~,.f~·'· 

r ". 1'.... , • ., l' •,.." ~,?".~.,~.,,,,,,,4 .. ' ... .Ji.T_'\, .. ,lI 'f '.J."',':> !'f"'-"'f!'4 '1':1 .&'·'r'" r." ~/',. ',1 1),::'1 (:'.!~ ,-:~,.t: 

(6) dr: úi(.:;"'~mbl't.. dd pn:L"'C'I1Ir: mi.' ." J().\' múmJL'.o ."": lil.'pl/.~¡,,".' í 1ft ~¡'fcúiÚJt~ 

Citl1l::1!1P~"3 (L'lFTEJ.'tCKl:V p'r¿Fv.~"\rrr'~-I.1 'f~·.'~(rt." d'.:'! ;-"!':.'r.;,t'(} r~":!'r/ tire,,' se les 
S{'r{tlC: ,11l1l' d~JJto.'1' de .rt).")r";10/''v LIt f~fli..•'')r'''h¡l). ¡1,,'O"':'·L.'1Cf().,V iUC1TA 
~1.RA Dl:l.hVQl.7R y CO.NTRA L1 FE rUIJ1.fC 1, ¿e¡n:nci~nft.' dl~ c'FIC/O. 

\1- ,,. -(l/N' 

q~ l(0 ~. 



., 

REJ'UDLIC/l DE P/\NA1,fA 
]fLT'VISTEPJO PUBLICO 

OF1C1U IVo. 41lj(j 
FISCALIA PRfMERA DEL PRJAJER 
CIRCUITO JTJD!C!AL DE P/L"{,A~1A 

Panamú, 11 de diciembre del 2000. 

Lic~ncfaaf) 

CARLOS BARE8 
Director dt% la Policía 1'racional 
E S. D. 

Sello/" Dbeeto,... 

Se"n mi.~ l'rimero.~ p(71nhrns poro re;ferorle lo spplrirlnrles 
áe mi alta estínla .l! eOrLsicienll_,·ón. y des~arie éxiros en 611S 
delicadas fúl1cion€s. 

1;!;ste despacho t"stn.lye el p7'oceso pe.nal incoado a LU1S 
FOSADA 'CARRILES r OTROS, pOI el tlelito DE POSESIOr.; DE 
XXPLD8rvOS y OT1!OS. 

En razón de la illllest~qaciórt, agradezco u usted, ordena, 
lo conducente, a objeto de que les C"loIlatrc (4) ir "'utados, :;ean 
('O't)('añ()~ I?" "'(Jnr~~ Se."flf"r'!(1n~ f? '".(V)'-'11 ,.,'¡"..,..,rln#::: pnfT(:' $1 J 

Atenfa¡Hent¿, 

LleDA. ARGE}'7INA BARRERA FLORES• 
...J7'íscal Primera dal Primar Circuito 

Judic;nl rlp. Pn"am~. 

EXP: 6643/3707 
ABF/impp. HECIBIDO 

RE POLl~CIA NACIONAr~
~ErClON ~)Jo, LA I>W¡';CCION GE 

D • /? ~ /¿-r:Jé) NE~ 
lA. ¡- I. HO;:/\.: 9:::?> o 

• ti ,,* 
HEGISTHO No, .... . 

. ·~~/~"·······"'··Z·".-}/¿(,-2 /- ... 1.1.:e .... 

RECIBIDO 1'on: ..... K ......'-0.~?(i~<.2-~ ... ......",.� 

:.r 



MINISTERIO I'UBUCO 
FISCAUA PRIMERA DEL PRIMER 
CIRCUITO JUDICIAL DE Pfl.NAMA 

OFICIO No.4188 

Penem'. 11 dtt die/emb,. de 2000 

Licenciado 
EMIUO DI! LEON 
O/redor d~ la Pollela 
Tlcnlcs Judfc;~1 
E. S. . O. 

S~t'Jor Director: 

Por m~1o de le presflnte solicito ti usted Impartir Iss órdenes necesarias 8 

fin de que nos sean remIIldoa la. Ren"a. y FIliaciones de los imputedos LUIS 

POSADA CARRILES ellas FRANCO RODRiGUEZ MENA; GUILLERMO NOVO; 

GASPAR JIMENEZ aUea MANUEL DIAZ; YPEDRO CRISPIN REMON. 

Lo anterior .. requléfe como pnJeba dentro d. le. Inve$l/gtlclones 

8Umana/e. que se Instruyen en este despacho del Ministerio Público. 

Atentamente, 

.'\ 
\ 

UCDA. ARGENTINA BARRERA FLORES� 
F/scel Prim.re d~1 Prf~r
 

Circuito Judici81 d. Penamtf� 



REPUBLICA DE PAl'¡~\fA 

..7tdIN1STEPJO PUBLICO 
OFiCIO lVo.4187 

FISCALIA PRIlrfERA DEL FRIlvtER 
CIRCUITO J'.JDICIAL DE PliNA}.!A 

Fana1ná, 11 de dicieTllvre del 2000. 

Licencia.da� 
blERCEiJES DE GRIlfIALDO� 
Procurador General de la Nación,� 
Suplen.te Encargada.� 
E. S. D. 

Sean mis primeras patuoras portadoras de ltn corazut 
.....a'u..1o -. d1!'"--- ..... A ... ..:.~~t- ..... -7- "'",,1$ "J ....'.;--d....I- J:..".. ....;_ •.• _.~ •

.;;, 1. \A. ~ ~~c;v.:;, wc:. CAl Vo:t c:. , ...:~ l.A.c:.h~ \A-':' J ""-"JVI tc:.o:t. 

Este despacho inst1uye el proceso penal incoado a lJU1S'-.,....-! 
POSADA CARRILES r OTROS, por t:l delitv DE FOSESIOJV DE 
~'VJt'.O·c!7YJ:O.Q v O'7'J1().~......_..., _~.l. ¡.' , ...... .. -v ..........� 

Se nace.. necesano aen ro aet proceso sena-Z'"aaa lILcorporar··t"· ~ 
copia ~crt-:fi~ada - de !a documentación, relatit.-'a a las/' 
in.vestigadone.c:) rptP. h.·"'!Jon. pr'?spnfo/Jo 70S rndoririadps ri.el 
Gobierno de Cuba ante la Cancillen'a de la República. en razón 
de la solicitud de EA1Tc"did6n fOlili1.i.r.i.da. 

Atentamente: 

LleDA. ARGENTINA BARRERA FLORES. 
Fiscal Primera del Primer Circuito vTudicial 

d(' Panamá. 

17' ·VTl. ·r-"6 .. ,., I ,... ~o 7e J.:UU". v "'v/"> I 
P..BF/impp. 
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Doctor 

República de:'~amá 

ML"1i!terio Pt\blieo 

•
.._. 

. . 
í'· ,•. 

Fiscalla Primera del Circuito de Pan.a.nu\ 
Calle 33, Ave Perú, Edificio Saloon S~UDdo nao 

Oficlo No. 4191 
Panamál 11 de diciembre del 2000. 

HUMBER1'O L.MAS� 
Director del In.stituto de� 
Medicin.a Legal del l,linisterio Público� 
f:. S. D.� 

Sef..or Director: 

Este despacho instruye el proceso penal incoado a LUIS 
POSADA CARRILES ~,. OTROS, por el delito DE POSESION DE 
EF..PLOSIVOS y OTROS.. 

Es por ello, que solicito a usted, se sirva ordenar lo 
conducente, a fin. de que LUIS poSt.DA c.!R..RILES, sea 
evahfado pnr un. P.9/q1datro. ForenslJJ a fin de determinar 10 
siquiente:'. 

a.- Si ten.!a o no alteradas sus facultades al momento de ocurrir el 
hecho delictivo que se le i7npu.ta. 
b.- Si el examinado padece de algún tipo de psicosi.s qu.e pueda 
perturbar su conducta. 
c. - ,,9t.' el e.xaminado está o no en cop(J.ddad de distinguir entre el 
bien y el ma~ entre lo real o lo imaginario. 
d.· Si en. el curso de una conversadól1, por m.amentos n.o puede 
percibir las palabras de quien le habla. 
e, - Si en ocasiones ha llegado hasta un lugar sin haberse dado 
cuenta cóm.Q lo l-I.iJeo, 
f. - Si ~.a tenido la sensación de que las cosas suceden de un. 
modo aufomátlco. 
g.- Su rnanera de reacdonar en los excesos de bebidas 
alcol1ólicas o empleo de drogas. 
h.- Qué tipo di? persf..Inalidad posee el sindicado, y .si tr~ne 
tendencia a mentir. 
i. - Si eZ éXa¡nin.ado Sé eli::marca den.tro de las prerrogativas de los 
artículos 24 y 25 del Código PeT'..al; y 
i - 1";;'P' pf pynminnnn mu~rlp r'('m,c:drfp.rnr~p r-nmn lTnmf1nhTp n 



., ... 

" 
~." 

,', 
,'~. El galeno queda facultado para certificar en tomo a 

cualesquiera otra injormación que estime pertinente. 

El sindic'Uio se encuen.tra guardando detención preventiva 
en la sede de la PDlida NacionalJ por lo tanto agrade3'JetJ a usted 
que el funcionario abignado se traslade a dicho local para los 
fines respectivos. 

AdJunto copia autenticada del aeta de intento de tomarle 
declaración a los ili'lputados. 

Atentamente: 

LleDA. A.ROENTINA BAllRERA FLORE...~. 

Fiscal Primera dei Primer Circuito Judicial 
de Panamá. 

Exp:ó643/J70i 
ABF/irr.pp. 
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P""púbUca de P~amA
 
Ministerio P'.JbUco� 

~
Fiscalía Primera del Circuito d.e Panamá• 

Calle 33, Ave Perú, Edificio Saioon Segundo Piso 

Oficio No. 4192 
Panamá, 11 de diciembre de12000. 

Doctor 
HUMBERTO L. MAS 
Director del Instituto de 
},1edicina Lega? del l.1inisterio Público 
E. S. D. 

Sei10r Director: 

Este áespacho instruye el proceso penal incoado a LUIS-' POSADA CARRILES 1" OTROS, por el delito DE POSESI0N DE 
E..YPLOSlVOS y OTROS. 

Es por ello, que solicito a usted, se sirva ordenar lo 
conducente, afin de que PEDRO CRISPIN REMeN, sea evaluado 
por un Psiquiatra. Forent~eJ a fin. de determinar l~ siguien.te: 

a. - Si tenia o no alterad('úS sus facultades al momento de ocunir el� 
hecho delictivo que se le imputa.� 
b. - Si el examinado padece de algún tipo de psicosis que pueda� 
perturbar su conducta.� 
c.- Si el exarr.inado está o no en capacidad de distinguir entre el� 
bien. y el m.o.l, en.tre lo reo.l o lo imo.gina.rio.� 
d.- Si en el curso de una conversación, por momentos no puede� 
percibir las palabras de quien le habla.� 
e. - Si en oca.sione.s ha llegado hasta un lugar .sin haberse dado� 
cuenta cómo lo hizo.� 
/.- Si ha tenido la sensación de que las cosas suceden de un� 
modo automático.� 
g. - Su manera de reaccionar en los excesos de bebidas� 
alcohólicas o empleo de drogas.� 
h - Qué tipo de per::;onalidad posee el sindicado, y si r..ene� 
tendencia a mentir.� 
i.- Si el examinado se enmarca de.ntro de las prerrogativas de los� 
artlculos 24 y 25 del Código Penal; y 
j. - Si el ~"'CarP..in.ado puede considerarse COTrt..o irP..p'..ltable o 
inimmItn hlp 



El galeno queda facultado para certificar en torno a 
C'...lalesquiera otra infomlación que estime pertinente. 

El sindicado se encuen.tra guardan.do detención. preventiva 
en la sede de la Polic!a Nacional, por lo tanto agrade2CO a -u-cted 
que el funcionan'o asignado se traslade a dicho local para los 
fines respectivos. 

Adjunto copia autenticada del acta de intento de tomarle 
declaración a los imputados. 

Atentamente, 

LleDA• .!'..B.GENl'LVA BARRERA FLORES. 
Fiscal Primera del Primer Circuito Judicial 

de?anamá. 

- Exp:6643/3707 
ABF/impp. 
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n.eptibllca de ranam& 
Mm!~·~erl~ P(!.b1!c~ 
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FisonJia. Pdr~1A!'a rlt'~l Cir~nitn do PllnamA 
Calle 33, Ave Pe.ro, Edificio Saloon Se~ndo Piso 

Oficio 1'!(\. 4193 
Panamá!.l.1 de áiciembre del 2000. 

Docft.,or 
HUMBERJ1'O L. MAS 
Director del Instituto de 
},!edicina Lega! del ~~1ir..i!;tcrio ,Público 
E. S, D. 

Sef';.or Di¡-ector: 

Este despacho instru.ye el proceso penal incoado a LUIS 
nOC'l_A, 'l"l" C'jA· "~ ...... - .......,- 0"""0'" po--"~ ~t" U"'1 et'-'... ·· D .... PO,.,1.."'~ ..v-~ D~r ~h. :n.n...t".u:""c,":>.t J. A OJ . t: U.V.t:l ,,;,s;,_.l.... -
~'V'PTJn.Q1ffI)..Q V'Y"11l1g....r........... ..",..... .."" .. v.:. ....... _. 

Es por ello, que solicito eL usted, se sirlla oruenar lo 
Cf)n.ducer.te, a fin de c:¡..:.e aJ.sP.1..R JI1¡mlJEZ (a) la:'_\'UEL 1]Y.z, 
.rseo. €7}atr.lado por tm. 'P'~7.1da1:ra F,,~~,~, (1 fin. de determinar ltl 
siquiente:'. 

\ \.0 

a.- Si ten.!a o no alteradas S"..lS facultades al momento de ocurrir el 
hecho delict:ivo aue se le impura. .. ... 
b. - Si el exa1llÍnado padece de algún tipo de psicosis que pueda 
perturbar su con.du~..a. 

r.,- 8i el pxominodo psfó () no en r-npocido.d de distinguir pntre i!1 
bien y el mal; entre io real o io imaginario. 
d.- Si en el curso de una conversaci6n, pG7~ momentos no puede 
perC!Dir las p.alabras de quien le habla. 
e. ­ Si en ocasiones ha llegado hasta un lugar sin haberse dado 
~efita cónlú lo lÚi:!,o. 
f.- Si ha tenido la sensacién de que las cosas suceden de un 
modo automático, 
y. - Su 1nanera de reaC(.~':onar en los excesos de bebidas 
.... lcohó 7': ,.. ~ "" "'m.n' ~o ~!'7 ,.:I,.""'g'"' e:­\4 U~ v Có 'r loe;; \.CoCó -..c. v ~. 

h,- Q'ué tipo de pe~son(!lid(ld POs!?€' el .sindicado¡ y $1' tf!'nl? 
iendencia a mentir. 
/.- [;f el exal1iin.ado se enm.arca der,tro de las prerrogativas de los 
art!('If'II'\~ "4 'tI "r; At:31 f'.J.r'!';,.,,, 0,?,.,,..,1· y.............. ...,........ ::;¡ L:_ :::J...., _.,~, .... 

f- Si pI p.xnmmnrio !'vprlp ron~1rlprnr,~p rnmo 7mnlf1nhlp n 



...� 

El galeno queda facultado para cettif..car en torn.o a 
c7.1c!le.sqr.d~rCl otra ir/enneció'!! que estime pertinente. 

El sindicado se encuentra guardando detención. preventiva 
en la seda de la Pc!id~ IV'adonalJ por lo tanto agrade;:co a usted 
que el funcionario asignado se traslade a (Jicho /o('nl para los 
fines respectivos. 

Ad.lunto copio. autl?nticada del acta dI? intento d~ tomarlE' 
declaracíOn a los imputados. 

AtentameTt:te, 

L F,.,n~ ~ ",,"T.''AJI'J'nr'' DA D1'Jt'li''''' F.' Q,DIZ'S",-",,""6...........'W..,.". ¿¡.. ........ ~ ....... •�........,~.....,........ A.I� 

Fi_~Ml Primero. del Primpr Circuito .)1.Jdido1 
dePanama. 

') 
Exp:6643/3'70'7� 
ABF/inlPP·� 
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República de Panamá 
Min!-sterlo Público 

,� 
Fiscalía Primera del Circuito de Panam'� 

Calle 33, Ave Perú, Edificio S&1oon Segundo Piso� 

Oficio No. 4194 
Panamá, 11 de diciembre del 2000. 

Doctor� 
HUMBERTOL.MAS� 
Director del Instituto de� 
l,!edicina Legal dell.1inisterio Público� 
E. S. D. 

SetLor Director: 

Este despacho instruye el proceso penal incoaáo a LUIS 
POSADA CARRILES 17' OTROS, por el delito DE POSESIDN DE 
E..'!l'LOSNOS y OTROS. 

Es pUf ello, que solicito a usted, se sirva ordenal lu 
conducente, a fin de que GUILLERJ40 110VO, sea evar4.Jado por 
un PsI.qf.l:lo.tro. FOf"fRnse) a fin d€ detenninnr lo siguien.te.· 

a.- Si tenia o no alteradas sus facuZtades al TllOn¡e;¡to de ocurrir el� 
hecho delictivo que se le imputa.� 
b. - Si. el examiTUido padece de aiglln tipo de psicosis que pueda� 
perturbar su conducta.� 
c. - Si el examinado está e no en capacidad de distinguir entre el 
bien y p.l mal) entrp. lo rp.().l o lo ímo.ginan'o. 
d. - Si en el curso de una conversaci6n., por monlentos rw puede 
percibir las palabras de quien le habla.� 
e.- Si en ocasiones ha llegado hasta un lugar sin haberse dado� 
cuenta cómo lo hizo.� 
f. - Si ha tenido la sensación de que Zas cosas suceden de un� 
Tnodo automático.� 
g.- Su manera de reaccionar en los excesos de bebidas� 
alc.:-ohólicas o eTlLpleo de drugas.� 

r'h,1, ~'...,~ -:1", -<">-,.. ...._,..1.:,.7·....,d """~':l...,.--1 : d' d . ,¡.'h.'" - ~w.~ w,1:'V \.4.~ iJ'" "vi ~\A.H\A.\A. 1:'v~ó;;.o;;, o;;,~ 3;';1 ICa: C, y SI "lene 
tend€'ncia a mentir. 
i. - Si el examinado se enmarca dentro de las prerrogativas de los 
artículos 24 y 25 del Código P¿nal; y 
L .~ &JI ovf"7rn;T'l.......ndr- 't"\"'od· t:'> /"/"J1.,'::'1·~01".f"fr.<:'O ('""},,,o imn"/+abIc oJ. -- ..... ....... ......... _. -- ,¡:t'''''''''..... .... ....- ...-._-_ .............- ....._.... "'··r-'" .....� 

in.im.putah'~ . 



... . ...� 

El galeno queda facultado para certificar en tonto a 
cualesquiera otra informaci6n que estirhe pertinente. 

El sindicado se encuentra guardando detención preventiva 
en la sede de la Policía Nacior.al, por lo tan.to agradezco a usted 
que el funcionario asignado se traslade a dicho local para los 
fines respectivos. 

Adjunto copia autenticada del acta de !'ntento de tomarle 
declaración a los imputados. 

Atenta.'nente, 

LICD.4. JI~'lGEI1TI1lA. Bt.....'U'..ER.-1 FLOP.EB. 
Fisca.l Primera del Primer Ci1"l~r).ito t.hJdicio.l 

de Panamá. 

Exp:6643/3'70'7 
ABF/impp. 
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~ ., ._ .. '!.. t,,.' , ,'_,.... ~, ,,. .,..~~ .,.., ::: 
.......r ""'''''' ...............-... .. Q,~"""""""
 

_ ...............,_ ..... _ ........ _..Jt _�Tti14'l"'!l~"'+l'f"";'" p.¡'~h~"''''''' 

Ofi.cio No.':;'.1.95 
h,mumú, 1 i <.ü:: JicierlLure <id 2vü0 

E. s D. 

,Ct....""',.. ... í'H cctt'l1""••~;L~'. _ 

Esi,¿; despü(;(w t"n8ltuye ~Z pr(;(;~~u pt:ltúl ir,,':uudu u. Lv'AB 
DO~"- n/f CA 00011 ~~ ." ,"''1''DA., <...."\~",.,1 ':¡.~';.... n~ 'D.-"oI':,IJ:'<:.tTnll\f nI:' 
., ...,6.A...i.i• ..¡¡. ..., .... ...., .. ":""''''''''''''''''J j,'"'''''; "'t- ""\r"""a. ..."''' ....... ~ aS 'W",..,....,..·"40" ~.~
~J............. itIttArI...� 

EXPl..oS!Vfhq y OTROS. 

~,.... ~~-,'~ !"""t"~, r,'~ '-""'':,~~·o - ·.. ·~f' .....r' . ·" ,1.,••., .... 1""" 
,LJ";' jJVI c;..;uv, ~ .,.;. ...:1...,,''''''' \,Ao .::;~ $ l.,",}(... .c.l;..lot.401 ,v14.,;;,'..-......1 'V 

condu('qnt~; C! fin 0':' '1w~" I·P!S POS¿D-~. ('.!J.P..1:?rr...~,~ S? ?! r~!hl(ld() 

porun PS1001090 Foren.g.e, a.AA de determinar jo siguienre: 

trastorno dp. ..oersnnol'i:rlnd. 
.... e "1 ,. r:' t. .,. • -" ". '11..,. 't "'1 
~.- UQ e~ el {',()t%,t1t.:¡en.e ae u ueu!--F::fL':.,:~u. a~t. ~\.umfL('((..W, 
~ C,t,.~" """ ,..:dc....... .. ft"te,,:1 -('>.; J¡:,-;.~,,.., ...., ......,+.", f.:)7 r......:.:·.~,Io~'J.. V" '''' "'"'. ". ..... "',;) U. J;Jw ...,.v::1"~1tIA/.. ".... VO v,.;,¡ ......,,, ...~ 

infe7er:.I1..Jf1.1 del p.yo.minn.¿¡() , 
4.-OUé tipo de personalidad tiene el imputado. y como I.ralora 

€l COrJipoitanrie;¡to del ¡¡¡i.sIno. 
r::: CS 1.- ~~""~""'n.,.,U~nr t"r,('l "'f'\~t:'.o ..::01 0{"4:,"'''':¡;~ .... ~", cr.- ..-1,,1 ~"'''' ...... 'D _ - "" r ,.. _ - ""1 - l-·" -' -.. _ .. ~.. " _.., ,~",.Io' _"'11 .. J._." """r'" l..ié....-

ULlede com-omrrteter loS deh'tos aue se le atribuuen..... .... 

6. ·S¡ del ~studiú dB lu pef'j;()/i..alir:1a.d q.A~ 
~

pvj~t::~ t:¡ $itttZ;<,:ú,,;o.. 
,,1 ....,.;"..~~."" tI-:,.. .., ,.. ".,,,.:1~.,"'l,,..: ...... - ':,' ~-CA:.~••,.• 
~ .. t, """, v ~ .. '-", ,- " , , 4·~~'V.. 'W't;o , "'~"". 

7 _~.~+,.,h7L:J/V:,¡ .. ("(U" ('.>7 nvr¡rn';'r1f'Jt'!(" (Il.p ,.... '),.,n"·W'It•..., ":;f" pforthrfrlnri 
....... .1. J� 

P ...
tiene el immJ.[c.:tio con. reladón a la 7,rictima. '1.1 detf!Tfm'nar el tino de 

'f"' .... """," ""1: ~"...,..3 
c.l .::IV' &.'" '''''''''". 

l"'r1 f,':) e1 Y1~.,.;+"... ~'\.':"i!..At 1~.nn8.-C!ta!qu1!'c" -::!:,.'). i.nf0rrr:~~('!"~-;". ....L........... ~. "" .J.··- • -v-1 

con.sidere im..l1orrcmte ('f1i7$1IJn.a.r P'1 pi '¡'1forrn.e, I?n re?acion. al 
ex(,U nei 1 e;tt~ ..;(t4utlv. 



OO', ., 

El galft.n.o qlA~da. facultado 'p~ra. C€rtifk,;¿r é:H tv;¡¡O a 
""'a'e~"'"Jio"''''' o'h-I"f '""'0'rm,..,""¡lln m f ¡:) .c~i"in'l:::J tl~-I..·r,,pnt¿;;}... -... •• --..;\,.j.;.... .. _Jill.J¡, ."~,, ".1.); .... • ~_' .. i.I "'J.""- .... '_ ......- ,,; .. 1:':'••_4 ...... 

~., • ",. .. "' ...... t.. J.'

.lJJt -suuucuao ,st: ~fiCUeftt,,.a yua,uutl.úO a~i.t;fLw~m. fJtt:u~iLl.tLla 

...,"" la fI:.''''~'''' dn 'a 7),-7;,..('"1 1\Taro/,,""'"f1 D'H" 1,., +r'~~ ..... a"..,....n'-r.c.? ·'\ ..., .J<:'+~,.:f 
~... ...., ..... ~....... ........ '-"'..~.\ """ ...... 1.""""6-. J. vi "'Y ~. " ...., '::J' .......... ......., ~ """ ~ ..-""""�40 

C11lA el funcionario ngirtnodo $.:e r;n8/11(1e (1 dicho Joral nora los..", v A. 

fines respeciivos, 

AfUunto copia (n.!t!.'111:!carin dt?l acta de ir!t'?nt'o dE' t0m(tr!~ 

decla.ración al imourado. 

Fú-;r.nl Primero. del Primer Cl'-rt-:uHo .Jlldir.;"(7} 
ae J-'anama.. 

Exp:6643/3/"0/ 
AIJF/i'ilpp. 



- -----
""'" '. "'•.•,.... , .• , ~ O', _ J!,- -,., .• ~ •••, .• - ,:: 
-""," Jo" '6o&.W''''''''' ,..~ ... ""'A..Ioll.j¡AA~ 

M;~~~~~~,~~:""" ";:'iq~t~'!"~r": 
-,¡------~---

")ficro 1';:11, 4.1915 
i-)wu..lmú, j í úe tiú..:ie:lilon·: tAui ;; ..)v0, 

IJociüf� 
!:!'t'!mE.R~UL... ~:S
 

fJirp.{'tor rlPoI Instifuto dI-?� 
:'!.1l. .,... .. .,....., "!'ll ¡t'. t .• 

llfJ.eaLCU'1.a üegat aet l\'1lrllS eno 
t).'r1- 1..' .'\ ... 

... ..."O,;,hu , 

.~ p, 

---..'. 

EXPlJ(J,.~.lVOS y O'tllOS. 

~ - ~ ."""",... -ll '"' ~"'.- .,.... "-' , ,,...+.-'" ." .'!..... -- ~.• , -'" - - - _. - ., ~r' .~~.r.. ~:ci1v~· 
.l-/....,¡ :-·V¡ ~: .-.r., 'i:f~""""" ..... _.w ... ~ l.y ..t. ....,¡,.1;,- ....~} '.";.J-;' -'.-. :.J"';. .. ... , ,(.';'J' '." í"i '"'" 

C')r'...ju~n!'.?J (! fi'!1 0'? r.r ~~ PBT.'J!.IJ ('.~.f:~ '!'r~'! '!J~,~_"'(!O_1t:..r,::,<'l J:"~ 7(:11uJc?o 
por 14n P~"'icólogo FO'/'fm.ge. a fin de determinar lo siguienre: 

trastorno rlp. nersonalirlnd. 
.... 'Z.. 

1 f~" l ' ,f ... ".,. 1 "f' T2, .. :...,:U~·( es (;a. cee ¡L.":.e7:~,~ ~~. (} t:~i.'t·:;:~J¿r:..:~~:....:. (.Z~3~ er\U.jl4J.t~.U(iO. 

I""'~n""" co,,,,,,,,,;~,?-~,,, ~I.~",.:l ,....t-<........ T6·~.:"'r"·····.,.,~~""' ~., ......-.~c...:- ..._+<;o3 .... ...,""......, ,~.,L."4,;.;."0\.4 ~,¡"""i" y..:.~"""""';,. ~""""""'r.~I,"""'" -'-':, '-'''''''''J';''_I'''~/.''',"", 

infeler1r.w.! ri(?1 emrrl'Ó'(1t10. 

4.~Qué tipo de perso71.aliáad tiene el imputada. u comn volora 
el COil%,-taiíi1¿i¡to del ii¡¡Sj'r~v, 

~ _~ 1,..., ,'"'!..n""~f"r"'~,'*'t1';~-1rr-v::-7 '"ff ~~. ,....',4'1~"'<''."' ::! ..r-;i¡d~·~_~¿= ... .?,... ":1,,..,7 ~""""'!I n--fO 
••• '-' •.. ' i".. • ...• -" •••••. 'J."" .r - .. ." - . r - ..o· --­

_ 1?1.Aede comJ?rt)m~"1't:")r (n.Q rjPf1Tf'lt:; OUt? • ~f? tI? o.m['}U/i€T74 

6.-3i del ~:$taJiu J.e Zú: tYeí6<j¡tütiJ.o.f.¡ que: P"::.:;:.:;-:8 t:: ..~b!'ci¿c...v1v, 

e ' ."". :!""""M·":'r "!-.•..,-~.,-. J.'-"':'~I·.:l._ .. • _a·~" ...., "'..... "....,"1 ... ~•••
'" , , : ..v .. '~ ~ . ; , ..,. ~ ··, 1. ,. . '11' \ ' ""V, •<j 

7..R~~+f"'h'a,"'o,. ,.,!~." .?I OY'f",y:iTl(1nr\ rN ,6 ....n:""'~.':'I,.~, ...'"' .,.:{o prpr1ivridnd
..:. ",," 

-- -r:- ......."" ,- t.! ,,.1 ......� _1]!C. ~VI tuu·...u .•~, 

8 r,rr1""":Tl;C.... n+""r"f ;.,'fn....,..·..~ ...."...;/~." ~.1 "",{:)";f'~. ,I""f1 '.C'.. - :.. - '.'~i."'"'.) - :': .. -, ~.' .' . ':t"'. - - ..1.- - ..........� 

consiáere impo770nfe t:n 71 ~'rrn('7:"" Pi") pi l.nr"0nni?. en. 
eX(i..J'i'1é¡" e/~;'~::lü(.¡;7e-. 



----
) 

El galen.o queda facultado para. cerf&jicar en tviíW a 
cualescp.tiem otra informetción que estime pertinente. 

El sindicado se encuentra guai'du:ndü detención preventiva. 
,et1"! la e>"'''://!'O dn 1,.. ~7';,..ff"1 l'Ta,";ona! n,..'1" lo +a·n-40.n rlrJ'!'".I""fd!?.,¡?'-co a Hr.+C..:I...,...... ~ ....""""........... .......... ..., ..........~ .. l~...... .. . r ....·• .. .".~,.....
u:-, ~"'...........� 

que el "ttmct"onario asign.ado s,e traslade. a dicho local para los 
.fines respectivo::;, 

Ad.ftmt0 copia (Iutt?nticaaa del (lcta dI? 1·ntl?r!~f) dr:' fomar!q 
declaración ai imputado. 

Fiscol Pn.'mqrn dp.l Primer rircuito .,huHdlJl 
"'...,. ." ae l"'anama. 

Exp:6643!37'O'/ 
ABF/únpp. 
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,�­�
) -�

'/fi/',"'¡ 0..1 
) 

, t 111,1~ 

calle 33, Ave Pero, EcUflcio ~aloon segundo Piso 

Oftcio No. 4197 
PUTLuma, 11 de <.iú.:iembre del 2000, 

Doctor 
Ht~EBTOL·. 'ftIf.~ 

Director delln.stttu.to de 
Medicina Legal dellvlinisterio 
P'Jblico 
R S. n. 

Es"e de$pacho in.6truYf!: él pr(;lcf?:s(J pena; i'L(.;oadu a LUIS 
PO c.w A n.t "A .,tt1L~C' v n'l'",o.q 9"\or 0(.)7 rlf;!U';''''' n~ »oo~~...,.n'" ",P .........,... ~......... ..."-'...., ...- ".".'.t' "-" ................'" ..,~ • -- .......,¡"",,,,,, "'... ..,...,� 

EXPl.,QSJVOS y OTROS. 

Ji',.. p"r' ~1'...... """.,,., ,.. ... '.;....:+0 - ·, ...te..:l .... "... ....:_.- r.:l"'~~·~I'" lo 
~ v CO ••"'1 ":fUCO ~"'h_U '" ~ ~ ~co ~"vu. _, \,4__1 ~ • 

condt!cente~ (l fin d'? q!!1? l1.fl..B·Pfl~ J!.MENE.'7. (!!) ~~JEL D~..z~ 

se evaluaáo por un i'sicóloQO Forense. a ñn de determinar lo . . . - - .
sígwente: 

1.-LJetenm:n.ar a traVés de la evaluación si vadece de a/min, .. ... 
trastorlLu de persoILuiidau..� 

" ('"\,,;.7 ....... ""f .....""e¡::"'..e,...;.o!:' ~~ .;·n.;.t':!'r.;:ge.... ",¡.... ,.:1-,,:,1 " ...am.:..-~ ....�... '-'~ ~ "". ~ :J...... ''''0W0 '""~ ....... ,"'-'- ""'... """"�W .w ~"", 

3.-Cómo cr:ms1'rlpra usted pJsir.:o16g;co.mente pT r:oefidt:rnte 
intelectuaí dei examinado, 

4.-Qué tipo de personalidad ti.ane él imputado, y como va.lvta 
el cornporta1níento del mi~mo. 

5, -6.." la versonaltdad aue 'Oosee el sindtcado. es del noo aue.. . .. ... .. 
., jo .. ." '.J '1 ."pueae rofiiÉ)/'ofneie,. tÚ~ aeur.O$ que se u~ a¡;ru)uyt::ri.. 

11: _c..' ric.. ? .t:'Or.o+t'd';'" ~(':I ,,., ""'~r.:so"""'lida~ _,,, .... ,..("~~ ,.,7 ("01"""A;,..,.,d....v ...... _ ......~...... ." ..... ;;¡,. ...... l"" ,..- ... 'j ....... l"VV'W'" ., .. ~., ,,-.~ v,� 
el mi.~m() tic:mp tp.nriP71rio n mpnfir. 

7. -Establecer con el examinado. Qué concepto de efeaiuidad 
+;~'t'l!!:!' ~1':m-~',J.,..,~- ."'''''\n. ""~la,...,·l·.n .... la ../...J.:-'!.""f y ~ ...J,_._:~~,.. .......T ~_ ... ..:1 ....�' ......1~ 'Y "'l-'"&.W......v '-"V " , ~ ........... e...c. ..,4'-A.411 ~1 U.~'~I "u.""" c;;.c. "'r'V y.c;.� 

personalidad. 
8. -Cualquier otra información que el perito psicólogo. 

considere importante ("'OHsif/nar en el tI ~rViine, ~t L relación al 



....� 

El galen.o queda fc:c1.lltado para certiflcc:r en. tomo a 
cualesGuiera otra infonnacion. aue estime 'Oerrinente.• w _ .. 

en la sede de lo Po/ir1r1 Náóonol Pl)r lo tanto (lgro.df'.?.tX> (J, lI~t€d 

qu~ el funcionariu asign.ado ~e itusiuáe u diciw lvcal paro los 
1:'f"1~~ """'s~~""+:·t""".r:""J ti ~ I ~ 1"'c;",wvV..;). 

Actiunto copia aurenticaáa del acca de intento ae tomarle 
declal'adtJn al bnputado. 

A ten.ta,mente; 

L¡r~DA..ARGENTINA BARllEllAFLOR&c;. 
Fiscai Primera áei Primer Circtliéo Judicial 

..:1_ R-1'1.f"1-~~ 
'-' l:' ~"'"'11 "-C., 

- &41:664;]/3707 
A P~/';f'Vt""'n 

,...."... I ·'~"J:"r· 

)� 
I�-



·0' 

Calle 33: Ave Perú, Ed1ileio Saloon Segundo Piso 

OficiJ) 110.4198 
PaTlwruí., i 1 ue mc.:iemiJre deL 2000. 

Doctor 
Ht"MBEE.TO L. },!AS 

Director del in.stituto rJe 
.,., ~1" .... ,. ..,,, "Il~. • '. • 

'/'Y.J.t:atCifla J../é;:YUl aei l'''1.ULL~telLo 

-0.',"'1.:.........� 
"' ......... ¡;~
 

E. s. D 

Este despadw inslt'uYt: eZ procf;so pt3rtul ifl.(;oadu a Lú7S 
J)1"\C!lA nA ,.,~ i>l'1LIi'O V OIJ'~OO per ~1 A~1';t,.. n~ J.,."a~~r,."" n~ 

• "'~....,..... ~......_ ~iJ¡,,¡. .. .~"""'I "". -......., ••' " ".-.1 • ...,.....,.......,........ "'f6a6 
EXPlns.rvos y O'l'ROS. 

"C'~ -"""or '-'''f''''l. ~_~ ..., ..... "'Z···,...,,:o#-o ,.... • 1'~,,-,4-.~,..T ~.n _:.....,.,.. "",_..:J_...,,..,¡_ 1,..", 
.I.JV fI "1(,4'C,; .;¡.~ '~l. """ ""''''''''", .;¡~ ..,,, v",," 'v'l:-hV, Vi "".....,""'" 

ronducentel (l fin. dI? q!!f' Gt:;zr·r,EFJ!lIIJ NOVO .~f' et'':!l'!!f!do por un. 
Psicólogo Forense. a fin de detennirtar io siguienTe: 

1 _nM~'t"'WI';'J'l"""" n +"'-a"..s~ iltf:' 7a C1,nZ.",.,,,,;;,,..-t ~ "'''d¡':)t'''.f.:I ~t' t"f7,.,,',..-t 
.... ..., - .. ~. •• ............... -......... ... "-...... --~ .. ... ...... -...,-"""' .. - ¡ .., ...., .. r....... .....--.-. .....- _.::;I.;....+i" 

tra$tomo de persono (ida.d. 
2. -Cuál t:!S t:!i c,'oeliciente de illleiigencia aei t:J<.ulllina.du.
",...6......,0 .....'""n ....;A,.,..·.~1 ~ '<:,+~..:I p,...:"' ..... T.t. ....:.............. ".,."+,, ,~,7 ,........... .¡::....:,.,.... +" 
v."""", 'J" ~, "\J",,""~' ""'" &A,";;¡~~","" .....:-"'-VL-""'::J..~" ..,,, ........., ".. """""CJ "'-""~I &040';'"� 

intelp.f...vtT.v11 dA' t:?xomú"'.(lr}()o 

4.-Qué tipo de personaliáaá tiene el imputaáo. y camo valora 
el cv¡npc.tta¡¡¡ie¡¡tv del n¡is¡¡¡o. 

e; _.~ 7"., nC9'~fl·.-'In7';(':¡,.,¡,1 NfID pn~De el C;1'1~l·"nñ,.. e~ de1 t1nn """~ -. _ ...... ,r-........ J .......vw..__.- "2, ............ - .... ' • -_ .... _......- .... , - ....... "-r- "';1 .........�nI 

uuede comvrometer lOs delttos oue se le atnbl.ll.len. ..... ... .., 

6. -Si del e~i.w.1¡" d~ la p~r$oF"tZidc.lc.1. que J.iú.se~ eZ sitidir..:adu, 
~, """"";~"""""'" ti·e,...." +~,..,...,,~7~.,,""'"'"".;~ ,.. ·~e ...;..,. 
,...•• " ........ " ..,," , ¡"........c.;.;., ~,..,.., ."'&..... ""'" 11' " .� 

7 -E.-stohlprpr ron ,!l pxomirmrln. ()71P. mnrenfo de pfpctún'rlnrJ 
I "".A. J 

tiene ei imputado con reiaciún a la lIÍcri7na, u áec:emunar ei ripo de 
~.LI .....·.>t.~,.,.. .... 1.. ... ,':..Ja ..:1 

, ?'7 l"':".;1V """'~~" \..l..

(}/JI 2- )100 .~.-Ctt~!q!lier otra información CJ!!~. el pento psicólogo, 
JI { Sconszdere Importa.nte {~071SlfmClr en el lnJorme. en relacion aí ~ 

(,~ I ':Áül1it::rt ~f·ed,,~útlu. 



-" I 

) 
/

--' 

El ~indicado se enc<.te,¡t"ra guardando detención preventiva 
O"" 7rr 1:'0,.1,., ..?"!> 1ro< Or.1'¡"'¡rt 7\rt"f"';/\~a1 DI"l1' 7" fa.·nf, .... ~9t'lI'nrJé:>--.r-,... !"'I u~+od 

""""".,.. ... '-'....."""W' ...""....... ......... ..... ............... ........... .."""" .4 '" .40""" ..",.... ¿, """-.., .. W'. So •• .A ..,. 40", '" ~ ... "" ...... • ~ ........ 

rnJP 
~ 

el filf'lr1(11'l("!rif) 
~ 

(7,r:iry1'1nrf" Sp trnsfrrdp
~ 

n rlichn local vora 
¿ 

los 

fines respectivos. 

Adjunto copia ('lHtenti('~~d(! de7 neta dI? intqnto de tomarle 
de.daraclón. al imr:ruto.rio. 

FYS(?ol Pdmp.ra riel Primer Circuito ...hJ(ficial 
de Fannmá. 

E'xp:6643/3?Ü? 
AEF/intp¡J. 
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República de Panamá� 

;, 

-. 
\ i 
( 1 

Ministerio P6.b1i~o

•'" Fiscalía Primera del Circuito de Panamá.� 
Calle 33, Ave Perú, Edificio Saleon Segundo Piso� 

Oficio No. 4199 
Panamá, 11 de diciembre del 2000. 

Doctor 
HUMBERTO L. MAS 
Director del Instituto de� 
Medicina Legal del .!'llinisterio Público� 
E. S. D. 

Sefíor Director: 

. Este despacho instruye el proceso penal incoado a LUIS 
POSADA CARRILES Y OTROS, por el delito DE POSESION DE 
EFJ'LOSrvOS y OTROS. 

Es por ello, que solicito a. usted, se sirva ordt:nar lo 
.conducente, a fiott de que LUIS POS}..DA CARRILES, sea 

j 

'evaluado por un Médl.co LegaL 

El galeno queda facultado para certificar en tomo a 
cualesquiera otra infonnaci6n que estime pertinente. 

El sindicado se encuentra guardando detención preventiva 
en la sede de la Policía Nacional, por le tante agradezco a usted 
qu.e el funciona.río asigna.do se trasla.de a dicho local para los 
fines respectivos. 

Adj.J.nto copia autenticada del acta de intento de tomarle 
declaración a los imputados. 

Atentamente, 

LICDA• .t~GEN1'IN4 Bt.RREU FLORES. 
TiYscol Prim.era del Primer Cim.Jifn Judicial 

de Panamá 



República de Pana.má� 
Ministerio Públioo� 

,� 
Fiscalia Primera del Circuito de Panamá 

Calle 33, Ave Perú, Edifioio Saloon Segundo Piso 

Oficio No. 4200 
Panamá, 11 de diciembre del 2000. 

Doctor 
HVMBERTOL.,MAS 
Director del Instituto de 
A1edicina Legal del Ministerio Público 
E. S. D. 

Señor Director: 

Este despacho ins1:niye el proceso penal incoado a LUIS 
:POSADA CARRILES y OTROS, por el delito DE POSESION DE 
EXPLOSIVOS Y OTROS. 

Es por ello, que solicito a usted, se sirva ordenar lo 
conducente, a fin de que PEDRO CRISpiN RE14ÓN, sea evaluado 
por un Médico I,egal. 

El galeno queda facultado para certificar en tomo a 
cualesquiera otra infomlCldón que estime pertin.ente. 

El sindicado se encuentra guardando detendón preventiva 
en la sede de la Policía ~Nacional, por lo tanto agradezco a usted 
que el juncionolio asignado se traslade a dicho local para los 
fines respectivos. 

A.djunto copia autenticadü del acta de intento de tomarle 

\.
-- declaración a los imputados. 
l-.,J 

Atentamente, 

LIeDA. ARGENTLV.~BARRERA FLORES. 
Pisca' Primera del Primer c;rcu.itn .r,~id'J7 

de Fanarrui 



./ 

P~públlea de Panamá 
Ministerio Públioo 

~
~WiP•Fiscalia Primera del Circuito de Panamá 

Calle 33, Ave Perú, Edificio Saloon Segundo Piso 

Oficio No. 4201 
Panamá, í 1 de diciembre del 20ÚO, 

Doctor 
HUMBER1:ú L. MAS 
Director del Instituto de 
...1I¡f,,...ed"lczr..a ~ega~T ' ¡v: + • Púb"~ICO, d.e••,;¡,¿nzs.er'.o. 

g. S. D. 

C::C~'""or Di".... ....Jo....".t..1"" &. IJ c.",,&.v. 

Esie áespacho instruue el vroceso venal incoaáo a LUIS.. ..... - ­
POSADA CARRILES Y OTROS, por el deliio DE PGSESIOJV DE 
EJ!PL·OSlVOS !" OTROS. 

__ fi-cu't-~o
U. ,u.\.oC. 

.--=¡..L;ifi---·
'''''''''''.L:.I'

H'1 g_l ... "']u....,-rr'~d-
\.oC. 

p.~-~--' 
u., U. U en to¡no\.oC.'C/&.V ........ a� 

cualesquiera otra información que estime pertin.ente. 

El sindicado se encuen.tra guardando detención preven.tiva 
erl la e-e.:le .:le ,,., pnU"';,., l\T.a"';"'n''''' ""or 'o +a""'+'" ,.,nr.*'"'d'-''»....I'\ a ."e-+'-'d 

•• ....,... '-'60 .~ V"""'.~.L' ~ """"., J:' • Ir' ."''' """'~. ~ ~ ...."".,""" 

que el filndona.n·o o.stgn.o.do se trasla.de a dich.o loco.l po.ro IfJs 
fines respectivos, 

Adjunto copia C!!!tenticada del acta de intento de tomarle 
declaración a los imputados. , . 

L' 
A +c +,..,"""o,.,+~"" ;~ ,.,.., 

L ,,.,nA -' unE'.""n.,.. nA oPJ;'u.A J<" l'\uJ;'S
:,a..."...,..... A .....~ .Yl.ülLl• ..,...........,......... ,¿ ...,....,~........� 

.Fiscal Prim.t:;ra. del Primer Cirruito ,Judiciol 
de Panamá 



""a-.~b':c~ ...s~ 'e·_ a"!"':"!.t. 
,¡" ,ti" loA ... 'W~ .. ~ a_a 

:M:in;~terlo Mb1!e-o 
.¡;;jI;... 
~

Fi~calífl Primera. del Circuito de PenemlÍ• 
Ca.ll0 33, Ave Perú, Ediñcio Saloon Segundo Piso 

Ofido -'Vo. 4202 
Panamá, J J áe áiciembre áei 2ÚüO. 

-noct,...,_.r 

HUMBER·IO L. MAS 

E. R, o. 

Este despacho instruye el proceso penal incoado a LUIS
·-..-" 

FOSADA CARRILES Y OTROS, por el delito DE POSESIOJ.'V DE 
E.J[PLOSIVOS y OTROS. 

&:; {Jur diu, que sulic.;ito a usted, se sir va orderLUf lo 
~.....,.,..:Iu~'-'''''+'' a ~n rie m'~ GUILL~'DlI"''' "'n17n sea evaluado por "'" "" ~, """ J' " "' - "7""'';' ._.i\.aiv .i~v._, 

1~nMédlco l-egol. 

El galeno queda ¡(¡cuItado pa¡'a i;eitifica:r en torno a 
C'..!alesCl'_dera otra infom?ación q'.1.e estime pertinente. 

El siri.dioodo se ettc:uerdra guardando deteTí.ciór, preventiva 
""?'1 ,,., .e:'-',:t~ ,:t~ 7,., D;-..'~·r..:".., 7\T.a Mon rr! ~·~r +,.,.,~r- "'~,",,~~"'CC ,., "f,t::o+'.:'rl
""', • ..~ .....,""""' ....~ """''''''' .""'" ... "'...""".......... , -.,....c. ........ , 1:''' " '0 ......., ......v '-'4I::J' """"~~ .... "'4.......,..."""­

{JI.I.@ el ftln.ri.onan:o a.c;ign.o.do se traslorle n. dicho locn! para los 
fines respectivos. 

Adjunto copia autenticada del acta de intento de tomarle 
áeciaración a los inuJutaáos. 

Ft'scal Prim.ern del Pn·mt:?T 0rCT.ritt). hJdidn.! 
áePanamá 

Exv:6643/3'1V? 



Escrito de 
pruebas. 

Sun1ario de oficio seguido a 
José Manuel Hurtado Viveros, Luis 
Posada Carriles y otros, por varios 
supuestos delitos. 

SEÑORA FISCAL PRIMERO DE CIRCUITO 
DEL PRIMER CIRCUI'rO JUDICIAL DE PANAMA: 

Yo, ROGELIO CRUZ RIOS, abogado en ejercicio, 
de generales conocidas en autos, en mi condición de abogado 
defensor de Luis Posada Carriles y otros, concurro ante usted, 
con mi acostumbrado respeto, a aducir como pruebas, las 
siguientes: 

a) Un ejemplar del libro "Los Caminos del Guerrero", 
Luis Posada Carriles, primera edición de 1994 y sin pie de 
imprenta. Esta publicación es una especie de biografía del señor 
Posada Carriles. 

b) Una copia de la película en VHS que contiene 
noticia difundida en los Estados Unidos de América, 
especialmente, en Miami, Florida, la cual constata el 
seguimiento de la inteligencia cubana al señor Luis Posada 
Carriles~ durante su estancia en la ciudad de Panamá, antes y 
durante de la Cumbre Iberoamericana de mandatarios, 
celebrada en esta ciudad, los días diecisiete (17) Y dieciocho 
(18) de noviembre del 2000. 

Esta película demuestra, lo que ya es de público 
conocimiento, que la inteligencia cubana tenía conocimiento de 
cada uno de los pasos de Luis Posada Carriles, desde su llegada 
a Panamá, hasta el día de su detención en el hotel Coral Suites. 

...........~ .• AA ;\�•••• ~. ~A...d.(11
1At~. .(.I..~\:.&'.~í~ 

o' iBB& 
...... . ...~ 1 



Escrito de 
pruebas. 

Sumario de oficio seguido a 
José Manuel Hurtado ,riveros y a 
César Andrés Matamoros Chacón, 
por supuesto delito de posesión de armas 
(explosivos) prohibidas. 

SEÑORA FISCAL PRIMERO DE CIRCUITO� 
DEL PRIMER CIRCUITO JUDICIAL DE PANAMA:� 

Yo, ROGELIO CRUZ RIOS, abogado en ejercicio,� 
de generales conocidas en autos, en mi condición de abogado� 
sustituto de los señores Luis Posada Carriles, Gaspar Jiménez,� 
Pedro Crispín Remón Rodríguez y Guillermo Novo, concurro� 
ante usted, con mi acostumbrado respeto, a aducir como� 
pruebas de la defensa, las siguientes:� 

1) Que se extraiga de los teléfonos celulares� 
aprehendidos en las habitaciones 310 Y 509 del Hotel Coral� 
Suites, que ocupaban mis defendidos, todos los números de� 
llamadas hechas al o por el respectivo celular.� 

A folios 29 se señala que las evidencias de la� 
habitación 509 están en la Policía Técnica Judicial y las de la� 
habitación 310, en la Policía Nacional.� 

2) Testimonio del señor detective III Ramón ~ 

González, Investigador 10714 de la Policía Técnica Judicial, en ./ ~ 
relación al informe suyo de fecha 20 de noviembre pasado, que / 
obra a folios 165-166 del expediente, ratificado a fojas 198-199 
de autos. 

3) Testimonio del químico Jorge Sebastián Batista 
Domínguez y del señor José Isabel Ortega García, del 
Departamento de Criminalística de la Policía Técnica Judicial, 
en relación al informe DQI34-2000, fechado 21 de noviembre 
pasado y que aparece a folios 163 y 164 del expediente y que 
está ratificado a folios 200-202 y 203-205 del expediente. 

4) Testimonio del señor Inspector III Jesús Escala 
Vásquez, Jefe del Departamento de Investigaciones de la 
Policía Técnica Judicial, en relación con el oficio DIC-965-00, 
de 21 de noviembre pasado, que obra a folios 167 del 

1� 



Se solicita la 
revocatoria de la 
resolución de 
indagatoria y de 
detención preventiva, 
de fecha seis (6) de 
diciembre en curso. 

Sumario de oficio seguido a José 
Manuel Hurtado Viveros, Luis Posada 
Carriles 'y otros, por supuestos delitos contra 
la seguridad colectiva (asociación ilícita para 
delinquir), contra la fe pública y de posesión 
de explosivos. 

SEÑORA FISCAL PRIMERO DE CIRCUITO 
DEL PRIMER CIRCUITO JUDICIAL DE PANAMA: 

Yo, ROGELIO CRUZ RIOS, abogado en ejercicio, 
de generales conocidas en autos, en mi condición de abogado 
defensor de Luis Posada Carriles y otros, concurro ante 
usted, con mi acostumbrado respeto, a solicitarle se sirva 
revocar de oficio la providencia fechada el día seis (6) de 
diciembre en curso, mediante la cual su despacho ordenó la 
indagatoria y la detención preventiva de mis defendidos, por 
considerarla carente de fundamentos de hecho y de Derecho. 
Mediante la referida providencia, el Ministerio Público formuló 
cargos en contra de mis cuatro defendidos por asociación ilícita 
para delinquir y por posesión de explosivos. Igualmente, 
formuló cargos de falsedad en contra de mis defendidos Luis 
Posada Carriles y Gaspar Jiménez. 

En efecto, la providencia en cuestión señaló en el 
título 1 denominado "ANTECEDENTES": 

a) Que" ... realizadas las averiguaciones respectivas 
en el Hotel Coral Suite, fueron aprehendidos ..." mis 
defendidos. En verdad, con anterioridad, el único hecho que 
había ocurrido fue la denuncia pública del Presidente de Cuba 
del día viernes diecisiete (17) de noviembre pasado, en el 
sentido de que un defendido Luis Posada Carriles pretendía 
acabar con su vida, durante la Cumbre Iberoamericana de Jefes 
de Estado y de Gobierno que se celebraba en la ciudad de 
Panamá. 

1 



Lo anterior demuestra que las detenciones en cuestión 
fueron ilegales, pues a los detenidos, objetivamente, no se les 
podía vincular a la comisión de ningún hecho punible ni se les 
ocupó evidencia (indicios graves) que lo demostrara. 

b) Que " ... el Informe de la Dirección de 
Información e Investigación ·Policial de la Policía Nacional, ... 
expresa que el señor JOSE MANUEL HURTADO VIVEROS 
les señaló a las unidades policiales el lugar en donde dejó el 
maletín que había encontrado en la parte trasera del asiento del 
automóvil marca Mitsubischi color rojo que había sido rentado 
en el aeropuerto de Tocumen por FRANCO RODRÍGUEZ, es 
decir por LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA 
CARRILES Y el amigo que habían recogido, procedente del 
extranjero (Fojas 99 a 100)." 

Lo transcrito está absolutamente alejado de la realidad 
procesal. Basta leer el informe de 19 de noviembre pasado, que 
aparece en efecto a fojas 99 a 100 del sumario, para percatamos 
que lo señalado en la providencia en cuestión a este respecto no 
se ajusta para nada a lo expuesto en dicho informe. 

Si vemos la referida declaración indagatoria, ella 
expresa a este respecto que, 

"Al día siguiente nos dirigimos en un taxi al 
aeropuerio de Tocumen a esperar al amigo y cuando 
llegó nos dirigimos a dólar Rent a Car (sic) para 
alquilar un vehículo que éste alquiló con tarjeta de 
crédito más doscientos dólares en efectivo." (Ver 
folio 207). 

Como vemos, el sindicado José Manuel Hurtado 
Viveros no señaló en su indagatoria el nombre del amigo (de 
Carriles) que llegó al aeropuerto y quien fue la persona que 
alquiló el auto rojo. Pero él sí señala claramente que fue el 
amigo de mi defendido Posada Carriles quien alquiló el auto 
rojo. Tampoco hay constancia en autos de que ninguno de mis 
cuatro (4) defendidos haya alquilado ese automóvil rojo en 
"Dallar Rent a Car", ese día. Distinta es la situación con los 
otr~s dos (2) autos alquilados por dos de mis defendidos, es 
deCIr, el de color blanco y el de color negro. 

e) Agregó la providencia de indagatoria y detención, 
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Para especular tan sólo (sic) sobre el 
impacto que tal atentado con bomba' tendría en Panamá, 
por ejemplo (y a nuestro juicio), Estados Unidos hubiera 
declarado enseguida un estado de emergencia 
internacional y tomado control inmediato y completo de 
Panamá y el Canal, ... 

Algunos de los implicados -tienen 
impresionantes antecedentes delictivos y no vamos a 
analizarlo individualmente en nuestro intento, grosso 
modo, de aportar elementos de juicio que permitan una 
más precisa tipificación del delito, ..." (Ver 
artículo de Julio Yao, Ex asesor de 
Política Exterior y Catedrático de 
Relaciones Internacionales, especial 
para el Panamá América, printera 
entrega de dos, jueves 7 de diciembre 
de 2000). 

En igual sentido escribió el relacionista internacional 
Carlos Christian Sánchez, así: 

"En la noche del sábado 18 de noviembre, 
la gente se agolpaba en el máximo salón de conferencias 
de la Universidad de Panamá, con el fin de conocer uno 
de los personajes más representativos de la política 
latinoamericana: Fidel Castro Ruz, presidente de Cuba. 
Los vítores de los simpatizantes eran estruendosos, 
mientras que la alegría se notaba en el dirigente de la 
isla caribeña, al ver el nutrido grupo de panameños que 
le respaldaban en su lucha contra el criminal bloqueo 
norteamericano. 

¿Sabe usted que en ese lugar, en ese mismo 
instante, pudieron perecer unas mil personas, por culpa 
del fanatismo de un grupo anticastrista que intentó 
empañar con sangre la exitosa Cumbre Iberoamericana? 
Pues parece que no. Luis Posada Carriles y su séquito 
ingresaron, al parecer a nuestro país para tal fin. Tanto 
panameños como cubanos morirían en la acción. 

Pero lo peor de todo es que decenas de 
periodistas extranjeros, funcionarios universitarios 
panameños y personal de la Cancillería hubieran 
también caído en el incidente que jamás ocurrió, todo 
por la denuncia del señor Castro. 

...". ("El Frustrado atentado del 
Paraninfo: terrorismo en Panamá", del 
autor citado, en El Panamá Antérica, 
del día lunes 11 de diciembre de 2000, 
pág. A12). 
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Otra publicación da cuenta de que: 

"El Jefe del Consejo Nacional de Seguridad, 
Pablo Quintero Luna, confirmó ayer que en algunas 
instituciones del Estado se han recibido llamadas 
telefónicas de ~dvertencia, donde amenazan con asestar 
actos terroristas con explosivos contra entidades 
gubernamentales, SI Panamá no libera al presunto 
terrorista Luis Posada Carriles. 

Posada Carriles se mantiene detenido ... , 
bajo los cargos de posesión de explosivos, asociación 
ilícita y atentar contra la seguridad interna del Estado, 
por ser líder de un grupo de avanzada que pretendía 
asesinar aquÍ al presidente de Cuba, Fidel Castro. 

(Periódico "El Universal", noticia de 
Onlar Wong Wood, lunes 11 de 
dicienlbre de 2000, pág. 18). 

El mensaje es obvio: No hay que liberar a Posada 
Carriles; por el contrario, hay que mandarlos para Cuba, para 
que allá acaben con él y con sus "asociados". 

c) En tomo al "maletín negro", apunta la providencia 
que: "Se le preguntó (a Hurtado Viveros) si anteriormente había 
visto ese maletín, contestó que las personas que transpor~ban 
(sic) tenían maletín, pero no puede asegurar que sea ese, pero 
aclaró que GASPAR JIMÉNEZ (a) MANUEL DIAZ llegó con 
una maleta d~ruedas y agarradera, y encima de la maleta trajo 
un maletín, pero no le tomó importancia, y los demás venían 
con maletas." 

A este mismo respecto es importante recordar 10 
declarado por el señor José Valladares a folios 354 
(transcripción mecanográfica), así: 

"Preguntado: Ellos traían eqUIpaJe. 
Preguntado (sic): Ellos traían una maletita (se deja 
constancia que el señor Valladares nos muestra el 
maletín que trajeron que no se acuerda si fue Gaspar o 
Luis). El maletín es negro con varios ziper." 

En otras palabras, es evidente que el maletín negro 
que ingresó por la frontera de Costa Rica-Panamá no fue 
trasladado a la ciudad de Panamá, sino que se dejó en David, 
Chiriquí, en finca "]acú" y este es, precisamente, el maletín 
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negro que el testigo Valladares mostró al Ministerio Público, al 
momento de su declaración jurada en esa ciudad chiricana. 

d) Posteriormente, en el título 11, denominado, 
"HECHO PUNIBLE-HECHO IMPUTADO", la providencia en 
cuestión señaló, en cuanto a los supuestos delitos de asociación 
ilícita para delinquir y de posesión de explosivos, que: 

"Al analizar el contenido de las piezas 
procesales incorporadas al sumario, concluimos que se 
comprobó la ejecución del delito de Posesión (sic) de 
Explosivos (sic), contenido en el artículo 5 de la Ley 53 
de 12 de diciembre de 1995. 

Se acreditó igualmente, que LUIS 
FAUSTINO CLEMENTE POSADA CARRILES (a) 
FRANCO RODRíGUEZ MENA, QUILLERMO 
NOVO, GASPAR JIMÉNEZ (a) MANUEL DIAZ y 
PEDRO CRISPíN REMóN, se asociaron 
ilícitamente con el propósito de cometer delitos, 
introdujeron, y poseían estos explosivos en 
Panamá, en momentos en que se celebraba la Cumbre 
oo. , concretizándose la conducta típica antijurídica 
contemplada en el artículo 242 del Código Penal." 
(Las negrillas son nuestras). 

Lo anterior demuestra una inadecuada comprensión de 
lo que constituye el delito de "asociación ilícita para delinquir", 
tipificado en el artículo 242 del Código Penal. Al respecto, el 
artículo 242 del Código Penal dispone, lo siguiente: 

"Artículo 242. Cuando tres o más personas 
se asocien con el propósito de cometer delitos, 
cada una de ellas será sancionada, por ese sol~echo, 
con prisión de 1 a 3 años. 

A los promotores, jefes o dirigentes de la 
asociación ilícita, la sanción se les aumentará a una 
cuarta parte." (Las negrillas son nuestras). 

Hay una tendencia generalizada en el Ministerio 
Público a imputar este delito a todas aquellas personas que se 
piensa han tenido participación en la comisión de uno o lllás 
delitos. Obvio es que esta tendencia es perniciosa y equivocada, 
pues una cosa es la participación criminal, regulada en la Parte 
General del Código Penal y otra, muy distinta, la figura de la 
asociación ilícita para delinquir, que, como lo expresa la 
jurisprudencia de nuestra Corte Suprema de Justicia, supone el 
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concierto de tres o más personas para cometer dclitos. en 
general, sin que hayan cometido o cometan delitos, específicos, 
en cuyos casos, de cometerse, estos serían delitos autónomos, 
distintos del de asociación ilícita. 

Así podemos ver que se pronunció el Pleno de la 
Corte Suprema de Justicia, cuando afirmó que: 

"Sin embargo, discrepamos de la apertura 
de causa criminal que se hace a los imputados como 
presuntos infractores de las normas contenidas en el 
Capítulo III, Título IV, Libro II del Código Penal o sea 
por asociación ilícita para delinquir, pues la cuidadosa 
lectura que se hace de las constancias procesales no 
permite tener como acreditada la existencia en el 
presente caso de esa figura jurídica, que exige como 
uno de sus requisitos el concierto "con el 
propósito previo de cometer delitos en forma 
indeterminada, independientemente de que sus 
asociados hayan cometido o no actos violatorios 
del Código punitivo. (Las negrillas son 
nuestras). (Auto de la Sala Penal de ia 
Corte Suprema de Justicia, bajo 
ponencia del Mag. Collado, de 27 de 
abril de 1998, en proceso seguido a 
Luis Gilberto Garrido Salazar, (a) 
Lucho; y otros). 

Igual criterio ha sostenido la Corte en otros casos, 
como por ejemplo, en el fallo del Pleno de la Corte Suprema de 
Justicia, bajo la ponencia del Magistrado Hoyos, de 2 de marzo 
de 1998 (Reg. Jud. de lnarzo de 1998, pág. 22) Y en el 
fallo del Pleno de 29 de mayo de 1998, bajo la ponencia del 
Magistrado Salas, (Reg. Jud. de mayo de 1998, págs. 144­
145). 

En cuanto al supuesto delito de posesión de 
explosivos, para nada está demostrado ni hay indicio grave de 
que "los cuatro" defendidos nuestros hayan introducido a 
Panamá y hayan poseido tales explosivos. Me refiero a los 
supuestamente encontrados por el sindicado Hurtado Viveros en 
el auto rojo, aparentemente alquilado por alguien cuyo nombre 
aún no está determinado en autos. 

El artículo 5 de la Ley 53, de 12 de diciembre de 
1995, sobre armas prohibidas, dispone, lo siguiente: 
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"Artículo 5. El que compre, venda, posea 
o traspase, a cualquier título, explosivos o granadas, 
sin tener autorización legal para ello~ será 
sancionado con pena de 4 a 7 años de prisión. 

Esta pena se aumentará hasta en la mitad, si 
el sujeto importa o trata de sacar del país explosivos, sin 
tener autorización legal para ello, o si teniendo dicha 
autorización, realiza la operación fuera de las 
condiciones autorizadas." (Las negrillas son 
nuestras). 

El verbo "poseer", de acuerdo con el Diccionario d.f­
. ñ.Qla, significa: 

"Tener uno en su poder una cosa.... Tener 
una cosa con ánimo de dueño, y no a sabiendas de que 
pertenezca a otro ni por cesión o tolerancia del 
propietario...." (p. 1645, Vigésinla primera 
edición, 1992). 

No hay evidencia de que mis defendidos hayan 
poseído tales explosivos~ no sólo porque no les fueron 
encontrados en su poder, sino porque no existe en autos 
elemento de juicio que indique que ellos los hubiesen poseído 
con anterioridad. En autos consta película que aportamos y que 
demuestra que la seguridad cubana ejercía sobre Posada 
Carriles y nuestros otros defendidos un férreo operativo de 
seguimiento y vigilancia, desde el momento mismo en que el 
primero llegó a la República de Panamá. Esa película fue 
ampliamente difundida en la ciudad de Miami, Florida, Estados 
Unidos de América. 

La seguridad cubana sabía (y esto es de conocimiento 
público) que mis defendidos estaban en la ciudad de Panamá; y 
ella estaba muy interesada en hacerlos caer en contradicciones 
legales que hicieran posible, como consecuencia, su extradición 
a Cuba. Es evidente, pues, que manos interesadas colocaron (de 
ser cierta la versión de Hurtado Viveros) estos explosivos en el 
auto rojo en el cual Posada Carriles se había estado 
movilizando desde hacía varios días, a fin de que fuera detenido 
mientras se encontraba en dicho automóvil, con el maletín de 
los explosivos incluido. Pero esto no resultó como había sido 
cuidadosamente planificado. 

En su momento (porque ahora no podernos hacerlo), 
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explicaremos y demostraremos la verdadera razón de ser del 
viaje de mis defendidos a la ciudad de Panamá, días antes de la 
Cumbre Iberoamericana de Presidentes y Jefes de Gobierno. 

e) Ya en el aparte III, denominado, "ELEMENTOS 
PROBATORIOS ALLEGADOS PARA LA 
COMPROBACIóN DEL HECHO PUNIBLE, Y QUE 
IGUALMENTE ESTABLECEN LA VINCULACIÓN", la 
providencia en impugnada señaló que, 

"Estos delitos han quedado acreditados con 
las diligencias de allanamiento y registro en las 
habitaciones No. 310 y 509 del Hotel Coral Suite y los 
Informes de la Policía Nacional y la Policía Técnica 
Judicial, en los que señalan la aprehensión de ..." mis 
defendidos, " ... a los que se les encontraron 
documentos y objetos que establecen una 
organización y planeación dirigida a la 
utilización de explosivos, dentro del marco de la 
celebración de la Cumbre Iberoamericana ..." (Las 
negrillas son nuestras). 

Lo anterior constituye una afirmación verdaderamente 
aventurada y sin sentido lógico alguno, pues no puede ser que 
el documento que obra a folios 34 del sun1ario pueda ser aquél 
al que la providencia de marras le atribuye tales efectos y 
alcances; esto es, el que por sí solo demuestre la existencia de 
"... una organizaci6n y planeaci6n dirigida a la utilizaci6n de 
explosivos ...". Además, la cuestionada providencia no explicó 
ni detalló a qué" ... documentos y objetos ... " se refería, pues 
sólo hay un documento; y es el que aparece a folios 34 de 
autos. 

f) El único hecho comprobado hasta el presente es la 
existencia de explosivos, pero todavía no se ha establecido, 
excepci6n hecha del sindicado José Manuel Hurtado Viveros, la 
persona o personas vinculada(s) al mismo, las que para nosotros 
no son más que aquellas interesadas en extraditar a mis 
defendidos a Cuba. 

En este sentido, por ejemplo, no hay prueba pericial 
que demuestre la manipulación anterior de tales explosivos por 
parte de alguno de nJis defendidos. 

g) En cuanto al supuesto delito de falsedad, tampoco 
el mismo está acreditado, pues los documentos con los cuales 
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se pretende demostrarlo (folios 60 ,a 75) son sólo simples 
copias fotostáticas, sin valor legal alguno. Se desconoce la 
fuente de tales fotocopias y cómo fueron incorporados al . 
sumano. 

Como sabemos, el delito de falsedad de documento 
público está tipificado en los artículos 265 y 266 del Código 
Penal, pero hasta ahora, no hay evidencia atendible de que mis 
defendidos Posada Carriles y liménez hayan incurrido en el 
mismo. Pero en el caso de esta imputación, hay algo más 
determinante. A partir del viernes veintiocho (28) de julio 
pasado comenzó a regir la Ley número 37, de veintiséis (26) de 
julio del año 2000, "Que adiciona el artículo 272-A al Código 
Penal", cuyo texto es el siguiente: 

"Artículo 272-A. En los casos de que tratan 
los artículos 265, 266, 267 Y 270, será necesario 
que se acredite el perjuicio causado." (Las 
negrillas son nuestras). 

Es el caso, señora Fiscal, que la resolución que 
ordena la indagatoria y cuya revocatoria pedimos no se refiere a 
perjuicios causados ni hace intento alguno por demostrar cuáles 
han sido los perjuicios causados (y a quién) por la conducta 
atribuida a Posada Carriles y a Gaspar Jiménez. En 
consecuencia, es obvio que la existencia de la conducta punible 
no se ha demostrado. . 

El mismo inicial reparo podemos atribuirle a los 
documentos en idioma inglés, no traducidos al español, que 
obran a folios 77 al 96 de este sumario y que pretenden 
demostrar, sin lograrlo, supuestos antecedentes penales de mis 
defendidos en los Estados Unidos de América. No sabenl0s 
tampoco cómo fueron allegadas estas fotocopias al sumario. 

i) Requisitos que debe cumplir la indagatoria. 

1.- El artículo 2115 del Código judicial dispone que, 

"Artículo 2115. La indagatoria tendrá, 
como presupuesto, la existencia del hecho punible 
y la probable vinculación del imputado. El 
funcionario de instrucción determinará ésta en 
resolución razonada, bastando para este efecto, que 
resulte del proceso, al menos prueba indiciaria." 
(Las negrillas son Iluestras). 
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Es claro que en este sumario no se ha demostrado la 
comisión de hecho punible algijno; sólo la existencia de 
explosivos. No se cumple así con el primer presupuesto exigido 
para que se dicte una resolución de indagatoria y mucho menos 
de detención preventiva. 

En cuanto al requisito de "la probable vinculación del 
imputado", no hay elemento de juicio en autos (prueba 
indiciaria) que vincule a mis defendidos con los hechos 
punibles que se les ha atribuido. 

En fallo del Pleno de la Corte Suprema de Justicia de 
20 de noviembre de 1990 (amparo de Bal Arjona vs. Juez 
Octava Penal), el tribunal del an1paro consideró que no había 
la necesaria prueba indiciaria que vinculara al amparista con el 
hecho punible investigado, incumpliéndose así con el elemento 
que requiere de la "probable vinculación" del imputado con este 
hecho. La Corte, por esa razón, consideró violado el debido 
proceso en perjuicio del amparista. 

En otro fallo del Pleno de la Corte Suprema de 
Justicia de enero de 1999, dicha corporación de justicia 
expresó, a propósito del análisis del artículo 2115 y otros del 
Código Judicial, que, 

"De las anteriores normas se desprende 
claramente que para llamar a una persona a 
rendir indagatoria, para decretar medidas 
cautelares y para dictar un auto de enjuiciamiento en 
su contra, es necesario que existan indicios de 
culpabilidad que la vinculen razonablemente al 
hecho punible inv(:stigado, ... La presunci,ón de 
inocencia es una de las garantías procesales y 
extraprocesales en materia penal que protege a 
una persona contra la cual no existen suficientes 
indicios o pruebas que la inculpen 
razonablemente a la comisión del ilícito, de ser 
llamada a comparecer a un proceso penal; dicha 
presunción también garantiza al imputado de la comisión 
de un delito, al cual se le ha probado su posible 
vinculación, que no será considerado culpable hasta 
tanto el acusador pruebe fehacientemente y sin lugar a 
duda su autoría o participación delictiva. 

Con fundamento en las razones de hecho y 
de derecho expuestas, el Pleno considera que la 
resolución impugnada viola la garantía constitucional 
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consagrada en el artículo 22 de la Constitución Política 
... , puesto que no se acreditó 'en el expediente 
del proceso penal la posible vinculación del 
amparista al hecho punible o algún indicio 
grave en su contra como autor o partícipe del 
mismo para llamarle a comparecer en el proceso 
y decretar en su contra medidas cautelares restrictivas 
de la libertad de circulación....". (Las negrillas 
son nuestras). (Fallo del Pleno de la 
Corte Suprema de Justicia de 11 de 
enero de 1999, Reg. Jud. enero de 
1999, pág. 11). 

2.- La prueba indiciaria no es del todo comprendida 
por abogados, jueces y fiscales. En efecto, la resolución que 
ordenó la indagatoria y la detención preventiva cuestionada no 
ha explicado; no ha razonado, cuál es el indicio grave que 
vincula a cada uno de mis defendidos con los hechos punibles 
que se les imputan. 

El artículo 2073 del Código Judicial señala que: "El 
hecho punible se comprueba con ... indicios, medios científicos 
o cualquier otro medio racional que sirva a la formación de la 
convicción del Juez, ...". El artículo 969 del Código Judicial, 
define la prueba de indicio, así: 

"Artículo 969. Se llama indicio cierto 
hecho que indica la existencia de otro. Para que 
un hecho pueda considerarse como indicio, deberá estar 
debidamente probado en el proceso." (Las 
negrillas son nuestras). 

En su obra _ ........................,...........""'"""""''''--'Ilw........-.u.u..;:'''"''''-~....Io.Jd:. ..........~.w.ü.,~~~ 

Penale..lWmtüicacjón Criminal, el autor colombiano Mayor C. 
Enrique Valderrama Vega señala que, 

"El indicio es un hecho que por su sola 
objetividad lleva la posibilidad de imputabilidad 
incriminatoria. Y no será indicio que prueba 
responsabilidad el que necesita, para valer como tal, de 
la apreciación subjetiva del juzgador, porque en tal caso 
todas las contingencias y sucesos allegados a la vida de 
un proceso estarían sometidas, sin lógica ni sana exégesis 
legal, al arbitrio de las diferentísimas subjetividades de 
los varios juzgadores del proceso. El hecho que se 
toma como indicio incrimina torio por la sola 
interpretación subjetiva del juzgador, no es un 
indicio sino una sospecha. Y las sospechas no 
pueden tener jamás fuerza de responsabilidad ...". (Las 
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negrillas son nuestras)., (Op. Cit. 
Ediciones Jurídicas Radar, Santa Fe de 
Bogotá, Colombia, 1992, p. 7). 

Y, a propósito de lo que no constituye indicio y de lo 
que sí lo constituye, el autor citado señala que: 

"El otro errado concepto es el de confundir 
el indicio con las sospechas y las presunciones. La 
sospecha tiende a confundirse con el indicio leve 
precisamente en razón de un conjunto circunstancial de 
escasa fuerza probatoria. Vivir Pedro en la habitación 
contigua a aquella donde fue muerto Juan, es un indicio 
levísimo de su posible participación en el hecho. Por esa 
circunstancia Pedro se reputa sospechoso. Para nosotros 
Pedro es más que sospechoso. Es un indiciado en forma 
leve. El "simple sospechoso" es aquel quien por 3U 

apariencia, peculiar manera de vestir o de actuar o de 
frecuentar en cercanías o proximidad con el delito en 
general o el mundo criminal hace que otro lo suponga (o 
imagine) delincuente. La sospecha está más en la mente 
de quien la imagina que en la persona sobre la cual recae 
..." (Op. Cit. ps. 81-82). 

Todo lo anterior ha traído, como consecuencia, que la 
resolución de indagatoria cuya revocatoria se pide no sea una 
"resolución razonada", tal cual lo exige la ley de procedimiento 
penal, pues no se ha explicado cuál es el indicio grave (yen 
qué consiste) que obra en autos que haga aparecer a mis 
defendidos no como meros sospechosos sino como vinculados 
razonablemente a la comisión de cada uno de los hechos 
punibles en cuestión. 

Lo mismo podríamos decir de las órdenes de 
detención preventiva dictadas en esa misma resolución, en 
perjuicio de mis defendidos. En efecto, tales órdenes no están 
fundadas en indicios graves, sino en simples sospechas y lo más 
importante: los elementos fundamentales de los delitos 
atribuidos, no se han cumplido. Dicho en otro giro, no se ha 
comprobado la existencia de los hechos punibles imputados a 
mis defendidos. 

j) Explicación necesaria: Este memorial y el 
consecuente incidente de controversia de no accederse a lo 
pedido, es lo que ha motivado que mis defendidos, por 
instrucciones nuestras, se hayan negado a rendir indagatoria; 
puesto que consideramos que no hay indicios graves que 

14� 



justifiquen la formulación de tan infundados cargos, por lo cual 
la resolución de indagatoria deviene en ilegal, por no ser 
razonada, y debe ser revocada. 

Por todo lo anterior, pedimos con prontitud la 
revocatoria de ~a providencia en cuestión. 

Insistimos en que con urgencia se practiquen las 
pruebas aducidas por esta defensa. 

Panamá, doce (12) de diciembre del año 2000. 

Atentamente, 

Rogelio Cruz Ríos. 

í ~, 
'. , 

15� 
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;; 

FISC~...LL1 PPJ,~IER DE 

PAiVAllfA. Panamá, once (111 de diciembre del dos mil (2000J, 

Como quiera que en las presenles sumarias seguidas a lOSE 

~1,4 7tt.T[TJ7T TT[TDTAJ)íl f.l7T/17Qn{' v OT'RQ(' Dr." ,1,,7z'to pí)(lPSTnM DV
.J~uu" .LJL.A."2.· ..H,.A.~.A. ...... '.A.' .Lo;.A. .. voJ .A. oJ, r v, ..."'.. ......oJ.Lo;.A. V. , .Lo; 

EXPLISIVOS y OTROS, rnedwnre invesligaclón imclada de Oficio, se hace 

necesario incorporar al sumario ADICID!'l que guarda relación con las 

mismas, remitida por el Jefe del DeparTamenro de InvesTigacIOnes Criminales 

de la .1.
0 0 1,'cz'/'J 

J..(';'
T.5C¡'1;C"

.. v,''''''T'lAZ v ·'s jJnOI' lo /tU' ., 7,.. ..~ (·c.w rT"";",·r'l 
J ·/~c,..

.,.•.• ,'/.,-, 
_ \A 

'C ;'" , (..1"" "'lSCI·;1 .... I-u\.rw· .... ,-1,,1 
.. u ...'l, H ...i o 0 ••1 vII t..-i.~" 

) Primer CircUllO Judicial de Panamá, DISPO.NE: 

PR1.MH80: Incnrpórese al sumario respectivn, lo A1>IC10N remUida 

por el Jefe del Dr;parlü¡¡¡en/ü dr; ]nvesLigaciünes Criminales de lü Fü/icf,:., 

Técnica Judicial, la CllO! guardo l'elaóón con los presentes 8mnrrrias 

SEGUNDO: Hágase lafoliación respectiva. 

eU/vi?LASE, 

LA FISCftl, 

.. --
LleDA.. ARGE!'lTI!'lA BAP~..E<RA FLOP..ES. 

r ~ (' r r n r'T' A n r .4 
.L.I1 U 1.:.1 ..... 1 \ ..L.J.L r.1.1 V f1 , 

' 

~ 
'"' .~ ~ ,'J 

UCiJA. EME 'SFí SORIAN~ 
EXP: 6643/3707 
C.APHlimpp, 



NÚMERODIC.I025-2000 

PANAMÁ,_l_l__DE diciembre DE 200~ 

Policía Técnica Judicial de Panamá 
PANAMÁ 1, PANAMÁ 

Licenciada� 
ARGENTINA BARRERA� 
Fiscal lera del Circuito del Primer� 
Distrito Judicial de Panamá.­
En su despacho.-�

Licenciada BARRERA: 

Para que sea adicionado al Expediente No. D.I.C. 032- 2000 que 
trata sobre el Delito de Posesión de Explosivos, le envío el Oficio 22180-2000 fechado 
7 de diciembre de 2000, del Departamento de Criminalística, de la Sección de Servicios 

-' Periciales y Laboratorios de Ciencias Forenses donde se les esta remitiendo ocho (8) 
vistas fotográficas de la cámara desechables que se encuentra en el Fondo de Custodio 
de la Fiscalía Auxiliar de la República.­

Para su conocimiento las diecisiete (17) vistas fotográfica 
blanco y negro, enviadas a usted mediante oficio No. DIC-I007-00 del 5 de diciembre 
del presente año fueron tomadas con esta cámara.-

Atentamente, 

CIENCIA T.L~.L'''' 

JEVlbr.� 
Adjunto 10 indicado.­

C' 



.......� • REPUBLICA DE PANAMA . , . 
, .... ~

~ 

-~ ... MINISTERlO"'PUBLICO 
POLICIA TECNICA JUDICIAL� 

DEPARTAMENTO DE CRlMlNALISTICA� 
SERVICIOS PERICIALES Y LABORATORIOS DE� 

CIENCIAS FORENSES� 

DC- 22180-2000 

Panamá, _7_ de Diciembre de 2000 . 

Inspector III 
JESUS ESCALA VASQUEZ 
Jefe del Departamento de 
Investigaciones Criminales 
E. S. D...!. 

Atendiendo solicitud formulada por su despacho, mediante oficio 

N° 1013-2000 fechado el 6-Diciembre-2000 tengo a bien 

remitir a usted, VISTAS FOTOGRAFICAS RELACIONADAS CON EVIDENCIA 

CAMARA EOTOGRAFICA DESECHABLE(CASO DE LOS CUBANOS) 

LA MISMA GUARDA RELACION CON EL EXP. # DIC. 032·-2000 (posesi(m de 

ExplQSiyoS) 

OchaCA) FOTOS A COLOR AL TAMt\ÑO DE 4-R 

De usted, Atentamente, 

0~)~
 
JESUS ~. VALENC� 

Jefe del Departamento de C...•.....·•..... -
Servicios Periciales y Labor 

Ciencias Forenses. 

http:C...�.....��










, DIC-1007-00REPÚBLICA DE PANAMÁ NUMERO _ 

PANAMÁ, _5__ __d_i_c1_'e_m_b_r_e__ DE 200-º­DE 

Policía Técnica Judicial de Panamá 
PANAMÁ 1, PANAMÁ 

Licenciada 
ARGENTINA BARRERA 
Fiscal 1era del Circuito del� 
Primer Distrito Judicial de Panamá.­�
En su despacho.-�

Licenciada BARRERA: 

Para que sea adicionado al expediente No. DIC. 
032-2000 que trata sobre el Delito de Posesión de Explosivos, le envío 
el oficio No. 314-00 y el Oficio No. S.E. 313-00 fechado 20 de 
noviembre y 1 de diciembre del presente año de la Sección de 
Explosivo como también diecisiete (17) vistas fotográficas en blanco y 
negro y los negativos de la misma, Cabe señalar que la cámara 
fotográfica con que se tomaron estas vistas fotográficas es 
desechable y la misma fue enviada al Fondo de Custodio de la 
Fiscalía Auxiliar .­

Sin otro particular 

//,,>,..;.~' ..~'~~~~J"" .. ­... 
Atentamente, .~,\..\.'..-:--<~ '1·' 

rfJ IJ \.-:~... ~.: ... .1 {~ ...' 1. 
~ ,I'j }: " ­J 1-- ( ... \. '1 .~ / ....': 

Inspector 111 JESUS SCALA VASQUEZ \..~;~._-,-:.~\;~~/ 
Jefe del Departamento de Investigaciones criminale '....,.~_c~~~~· 

JEV/br.� 
Adjunto lo indicado.­



/~\ /'
!:J~y';1REPUBLICA DE PANAMA 

MINISTERIO PUBLICO , I l 
POLICIA TECNICA JUDICIAL r 

DEPARTAMENTO DE CRIMINALlSTICA 
SERVICIOS PERICIALES Y LABORATORIOS DE 

CIENCIAS FORENSES 

::1i ))DC-------
Panamá, ~ de 7)icicL u:~'o de' '.:00 

Liccnc::i el::. 

A :D::,I~'IrA!3\T~'~:¡\ ~\lO::
 

Fir~c;;.l }'.11 c'1':' (' :il'0l1í.:;:) (i ,1� 
1';'il,2' Cil'cui L:, .iul~ici;'.l ,1(' ~,;Y:'L " 

r, I 
~.. ~~ 

Atendiendo solicitud formulada por su despacho, mediante oficio 

N0 t1C)<?~. fechado el ) (1('1";' J;) (' ',.' '·"('D. tengo a bien 

rem iti r 8 usted, __l!,_:'--:..(_1.:....)_'_:,_,_\_"_: ",_;(~_< "_~'_.:_I_C'_I_'.r-_1...:?...:, \_.-_:'_J_',~_)')_. _ 

De usted, Atentamente, 

'1. 'T"fT;' J", 'T r' "1 1,
l. . V "', '.. \ • 

" I! ¡ " 
¡ 



REPUBIJCA DE PANAMA
",::.:~ ..~ MINISTERIO PUBIJCO 
~ POIJCIA TECNICA JUDICIAL\~i~~i.~~•. · ...� DEPARTAMENTO DE CRIMINAUSTICA 

SERVICIOS PERICIALES YLABORATORIOS DE� 
CIENCIAS FORENSES� 

SECCION DE RECONOCIMIENTO FOTOGRAFICO y RETRATO HABLADO� 

Panamá oC, de Dicienbre de 2000 

• • IS- 196-2000� Oficio solicifante: __4_09_9_. _OficIO mterno:~. '"-"""'.'--'. _ 

Inspector:� Jr:;~us r. VAUJ.: eIA V.� 
Jefe del Dcpar";,'n ento ele Crili ino.lís tico.� 
:s.� D.I 

ASUNTO: I_lJ_;i\_::_J_E_.� _ 

'f"99.En respuesta al contenido del oficio , de fecha 

_...:.5_cl_c_D_i_C_i_c_liJ_b_r_o_d_c_1_2_0_ü_0_. , remitido por Licenciada A:.D:rTTNA :3A=?R~P.A 

FLOR'8. Fiscal Prinera uc CLcuito del I"'iJer eirc1.uto Judicial de I'anarr:á. 

I1:aliso.r la Dílii:CllCi:l de ilctrato :T:'blrl¡lO, con b, particip,cci6n del oe':orSolicita:� 

JOSE IAl:tTEL ITIJRl'.'\..DO VIVJ~O~;, con cUnb.: 5- 1(0-2453.� 

Se informa lo siguiente: El 0001' JOSE l-:.ANUEL HURTADO VIv:::nm , con cé(1.ula 5-160-2453 

fue debic1",n,cntc entrovictrl.do Jlara rc,üiznr In (lí1i::cncia (lee lictrato :-abl3.rlo, a. 

través de todos 10G n.éto~10G dü;p~miblc;;, obteniendo 1..111 rccul'bdo necativo. 

~ ~_. ~---	 xS-lé-2..y"s'JIf .d·:::;::C 0Q..F1t ¡¡l,(''20E 
C=~:DULA: 

De continuar,~~t,áJ dors~~;,::"';:"""'"'' 
(ve' r a,l. Clóf8.o). ; ; :'.." '.... 

)( , ,.' ". .'. ~ 
/" ...,

.' 

Atentamente, 



M1N1SlliJUU PIJBUCO •
FlSC4U4 PR11tlERA DEL PRDlER 
CJlC~'(¡JJO JUDIClAL DE PA,iVMtÁ 

Panamá, 12 de diciernbte de 2000. 
Oficio No. gJJ. 

Licenciüdo 
Emilio DI! Le6n 
Director General 
Po!!r:fa T6c~lr:a JudlC!DI 
Ciudad.­

Se"or Director: 

Con r9lacló'n al sum~r!o s~~lJldo a LUIS POSADA C.A.RR!L~S (~) FRA.NCO 

RODRloUEZ MENA, CAS?AR JIMl!NEZ (a) r~II\NUEL cl,\Z, CUILLERMO NOVO 

y PEDRO CRISpfN REMÓ" por el delito de POSeSiÓN DE EXPLOSIVOS, 

CONTRA LA SEGURIDAD COlECTfVA y CONTRA LA FE PlrBUCA, iniciAdo de 

oflelo, 90!k:ltamt)s sean re,:"jb!dos ~n dk:ha'S In~~~12done~ a !Ol5 l5~ñor~s LU!S 

POSADA CARRILES (o) FRANCO RODRfGUEZ MENA y GUILLERMO NOVO. 

Lo, Imputados deb~n men1t;\neM~ an c'?'da~ sl?paradas e Inc""!'llJF1i~~do15 ~,,1r~ 
ellos. 

Atentamente, 

l.eda. Argentina Saurera Flores 
FI,t:a! Primera d~ ClrclJfto de! 

Primer Circuito Judic1sl de Panamá 

A8F/-csp­
&.p. 3707·2000. 

~ ?Ol.lC!A TEetIlC:\ ,)UU¡::lf,L 

~\', OIAECCION Cr:i:'Ji¡"L.. 



=­dQW:1� 

-===� .'4IT1V1STF.RTO "Únl Trn� 
F/sCA..LiA rRJJIEBA DEL PRIJ/ER� 
CTROIlTO nmrCTAT. n¡;; PA·~4M·4
 

Panamá. 12 de dlciamllM da ~OOO.
 

Oflclo No. ~.
 

Lteenciado� 
CArtos B3rés� 
D'~or Genf'ral� 
Pollera Nacional� 
Ciudad.­

So~or C¡rQc1or: 

Cor: rclaci~n 01 $um~flo scguldo n L~!S P~SAD.~ C.\RFW.E~ (:1) Ff-'./\NCO 

RODRraUCZ MENA. "ASPAR J¡iv¡~NEZ (ea. ~i;\i'ÍUEL GfAL:. GUILLERMO NOVO 

Y PEOkO CR1Sf'lN REMUN por el 061lto de ~Ubt:t::ii6N ut: t::XfJLúS'VOS, 

CONTRA' A SFGIJ~'Oln. (~O'.Fr.T'VA y ~nNT~A lA FI= p,,~, 'roA. l"fI"'J~d" d9 

Tek'l¡~ Judicial .. i~ ~i\~ ..~ LUiS POSAD/, c.AF\~ii..c~ \111 FRANCO 

ROORíoUt:l MF.NA v GUlt!. ERMO NOVO. ('.(')n I~!t m~didAs rlA s90ufidad 

Atentamente, 

Led•. Ar(tentina 8.rrer. Hore"� 
F~ PrlmOfQ da CIrcuito d3!� 

Primer Circuito JudIcial de Panamá� 

Ae.F/-Ctfp·� 
Exp. 3707·;000.� 

REPÚBLICA DE PANAMA� 
M""STER,a oe GOAJF.RNO y JUSnelA� 

POLlc!,6 NACIONAL� 
O'RECC/ÓN ~:-f:" i :.: ;:.:~ 11\. LEGAL� 

Fecha:__~y(!Il)U '1,')('" 'P .y..J.­�
Entrc(l'~f'¡' .~._---
Oo, \ t \ . • J (.'. . .,., .. 
Rf.<:fbl(JI' ,. " 

~ 

-' . ..:~ --'''-.'''r' ,. •••• .¡;/. Il' 

t' \.t..~ j"\(iCJ'<,~ , \.. --'" 

• ""'" -.. -. • • - '_ .~.. • ,-o 



¡ •••tl� 

Penama, 1 ~' ,119 dtciembre d~ 2000. 
onoto Ne. :Ü~º' 

licenciado 
Carlos Bart~ 
Director G&n4ral 
pollera Naclonal 
Ciudad.­

SQt'lor Olroeter: 

H'!'" ""do Inl,...··r "',-.I"} !":~ .• '.~ r·~"'rle~'· ",",r•• ,,·., '1 ....11,.: ••• _ •. ,. -.., ... ",.••~.", ...·-·n '-:"""
Vi ~_ ,..-';1'" lwI..;..t • ~..,"~ 'Ww~ ........... , ""......... • 1"'" .., ....... ,.. 1\..- ",-",,"1 ~.->
 

condiciones Mcesllrld$ pe; ti man¡"~f ~tl Itt$ OlI.tl<.la~ \J«it la ¡,.,~tilucióll ai imt)utado 

lUlS POSADA C6,RRltF~ ta' r:PANGO RnnR(GlJEZ Mt:NA. 

Por lo ."'t....... ""l,..lto .. U$t"',.¡ m"'nt'~(\lt';" '~ __ 'Il.: ..." I.,.~ r .• " d , ... 1"'1"'1 ..l., ,,) r~,..·I,·.I~

~'."'" .,.;.Wi ~ 'IlífiW, .,.~.. W I.,v v. ftIIhiIt .w,- t '"',:-••••""'w 

NacfO!lill .~I ¡rnp'~·f)~? LU'S P0-..<;AOA CARRILES ta) FRANCO RODRIGUEZ 

MENA, ~n iUQ:.tr st\oarat/() d~·' rn~t,., M I()~ ¡".,,,,, rtFJ(if'lR 00" p~f~ prO(',eso 9 

Inoomunit'.8do c,on 'o~ mismos. 

Con Itf~~u & GU¡L~ERmO ~'iO'v'O: :"f¡ roallti~l"le la ~l.'¡¡'~illld {~ lre-Medu 6t ia. 

instalaotones oe la ~olle'a 1éCnica JUOlCl8l, con seae 61i Anc.x>n 

Alentatn~nte, 

Leda. A'Qenllna B...,era Fior.. 
F' Clrcul'"......d~1.. ~~ ..~_

PdfT~ I r lt·Cl~l.tR1jmrN • PñIJ.)~:-~r---'l 
MIWISTERIO ce 'Jo:.m:.m~o' yJUSTICIA 

POLlCI,~ r~ACIONAL 

A8F1-etlD-
Ol~ECCIOH D!: l\~lF.~iOio(!A LEGAL 

E.,<p. '''07-2000. Feclla:...L~~Df·iora: ?~C 
Entregad\.> por; 
Recibido por;" -­
N° de Regis lr : 



MI1VIS1'1!,'IUO l'UBUCO•
nscaJA PlWlER.4 DEL PlrnlER 
(.1Rc.:UIl'O JUDICIAL DE PA1'iAMÁ 

Panamá, 12 de diciembre de 2000. 
Ofiel9 No. D..U1. 

Licenciado� 
Emilio O" León� 
Director General� 
Pollda Téenlca Judicial� 
Ciudad.­

S')f\or DI~ctor: 

Con relaefón al oficio No.4236 d') esta misma fecha, gn virtud de conversación 

sostenida con su despache, le Informamos, que hemos girado oficio 31 se~or 

Director de la Policia Nacional para que mantenga en las inslalaciones de la misma 

el imputedo LUIS POSADA CARRILES •.a) FRANCO RODRíGUEZ MENA. 

Con respecto a GUILLERMO NOVO, $43 mantiene k~ ~licitud de recibo del mismo 

en las instalaciones de la Policía Técnica Judicial, en celda separada a la ocupada 

,por el imputado JOSÉ HUR rADU. e incomunicado con el mismo. .offII::-

Atentamente, 

Leda. Argentina 138urera Flores 
Fiscal Primera de Ch"t;ul1o del 

"-.... Primer Circuito Judicial de Panamá 

AeFI-etlp­ l?OLlCIJ\ lECNICA JUDICIAL 
EY.p.3707-2ooo. F DIHECCI("N GENEr':"1 

RE,~~ O,~I ~ ~'r.,.) ()
Q ..: I,t.., i ,~. ~ t t. 



REPUBLICA DE PANMfA 
MINISTERIO PUBLICO 

OFlClO No. 4241 
FISCAL PRIMERA DEL PRIMER 
CIRCUITO JUDICIAL DE PANAMA 

PanaTllfÍ, 12 de dicieTTlbre del 2000. 

Licenciado 
CARLOS BARES 
Director de la Policla Nacional 
E. S. D. 

Sellar Director: 

Sean. mi.,; primera.~ palo."ras poro reitemrle 10. seguridade.'S 
de mi alta estima y consideración, y desearle éxitos en sus 
delicadas funciones. 

En ra.2Ón de la investigación que se instruye en este 
despacllO contra LUIS POSADA CARRILES Y OTROS, por el 
delito de POSESION EXPLOSIVOS y OTROS, hemos solicitado 
nI ln.c;tit71to de Medicin.a Legal practique ex"mene~ P!riqui(JtriC()~~ 

Psicológicos '!l M~dicos Legales a los imputados LUIS POSADA 
CARRILES, PEDRO CRISPIN REMaN, GASPAR JIMENEZ y 
GRUlLLERMO NOVO. 

Es por ello que solicito a usted, se le pennita el acceso a 
las instalaciones en que se encuentren lo.s imputados antes 
señalados.. a los galenos designados por el instituto de 
/ttfedicina Legal, los cuales le detallo a continuaciólL' 
LICDO. LUIS RODRIGUEZ (Psic6logo) 
DR. A[.¿EJANDRO pgRgZ 
DR. JOSE CALDERON 
DR. JUAN BENITEZ 

Agradeciendo la colaboración que usteá nos brinde. se 
despide de usted, 

Atenta.mente, 

LICDA. ARGENTINA BARRERA FLORES. 
Fiscal Primera del Primer Circuito Judicial 

de Panamá. 

EXP: 6643/3707 
ABF/impp. 



FISCALlA PRIAfERA DEL PRIAfER CIRCUITO JUDICL'\L DE 

PANAMA. Panamá, doce (12} de diciembre del dos mil (¿OUU}. 

Esta Agf?ncia de' !'!Jinisteno Público in5fn.!Yf? f?' proceso 

incoado a LUIS FOSADA CARRILES (a) FRANCO RODRIGUEZ 

MENA~ GASPAR JIMENEZ (a) MANUEL DIAZ, GffiLLERMO 

NOVO, PEDRO CRlSP1..~: REMON, y OTROS, por delitos de 

POSESION DE EXPLOSIVOS, Y OTROS. 

Dentro del presente su¡nalÍo se ha sefialado el alquiler del 

lJehicuJo marcn Mitsub7Shi Lancer: rOJo: para la fecha riel dia 9 

de noviembr€ del afio en C'úrso, en la Gmpresa DOLLAR REI'lT A 

CAR del Aeropuerto Internacional de Tocumen. por lo que se 

hace necesario ubicar información al respecto. 

IdenfiJirndn el nombre de una de In,e¡ personas tp.IP nlquiTó 

el 111is1110 (se seliala un extranjero que se recogió en el 

aeropuerto por parte de LUIS POSADA CARRILES (A) FRAiVCO 

RODRIGUEZ ..~fEl\.,rA Y JOSE HURTA.DO), se hace necesario 

reculectar in{onnac.....¡ón subre vuelo y hora en que lleqó al país, 

lugar df? procedencia, y cualquier ofro di?tafle ri?latil'o al sHji?fo 

en cuestión.. ñ?;J~ 



> .., ' 

En razón de lo expuesto la s,uscrita Fiscal Primera del 

Primer Circuito Judicial de Panamá, DISPONE: 

PRIlrlERO: Realizar Diligencia de Inspección Ocular en la 

Empresa DOLLAR RENT A CAR del Aeropuerto Internacional de 

Toc-umen, para los fines antes señalados. 

SEGUNDO: Realizar Diligencia de Inspección Ocular en los 

Registros de llegada de vuelos del Aeropuerto Internacional de 

Tocumen, para los fines antes señalados, con relación al sujeto 

que se iderd~fique en Za diligencia serlulada en el punto prirnero. 

TERCERO: Se aSIgna como fecha para practicar la 

áiligencia áe inspección Ocular en la Empresa DaLLAR RE1VT' A 

- lnfomacz'l")nn 7 do 'r1")rw':un.,Orl _ .......... """"_rlo�C.l.
AR
...... 

11 0n- DI A.L_0rl")"n7v"i-"«..- ... ,,~,yfl") • .... _1 400 """"" V """'... _ A V""""" , ..._, ... DI d fn 1 ~ ::;J _ ..... v '-" 

dideTnbre del presente arlo, a partir de las 10:30 de la Tnarlana, 

y segtddamE'nte pr0cr?do.sf? (l practicar la -sf?ñalado. en el 

seg-undo purtio. 

Agente Especial al Licenciado CESAR PEREIRA. para que 

participe en la presente diligencia, en 0.S0do de la Oficial ..~layor 

ILKA PO,\¡'EDA, qlúeli. actuará como Secretaria Ad-Hoc. ~ 
c-o 

v 



n~,...:~,..,..., no+a'"QUl.i.VTO: \J) 'l-LC.vC ,7as c. ... .,;) correspondientes a la 

Empresa DüLLAR RENT A CAR y al Aeropuerto internacional de 

TOC1..1men. 

FUNDAIl¡iENTO DP DERPCHO: Arne-u10 394, 2098 ?J 2099 

del Código Judicial. 

CÜlvIFLASE: 

LA FISCAL, 

LICDA. ARGENTINA BARRERA F. 

EXP:3707 
!mpp. 

(, 

I 



MIM'~T.r::Pl0 PI '01 [('.Jif"' •• ,"'" -,... ,,,""....,,.......,, ......� 
f-¡SCAUA ?1~jMf:::Rj1 CEL ¡/¡'?IME:R 
""O."'~ .!!-:r'" f! '''''Ir""'''\( r,~ "-';:r,/:'~,fl'l 
.",. ,..", ..... j 4 ""'" ..,."""' ........ ..",,"1.......... , U'" 11.";!I-o\� 
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FISCALIA PR1\1ERA DEL PRHvfER. CiRCUITO JlJDICIAL DE LA 
PROVINCIA DE PANAlv1A. Pan81ná, trece (13) de diciembre del 2,000.­

A través del OfICIO No. PGN-SG-265-00 de ésta fecha se recibió de 

la PROCURADIJRTA GEI\fERAL DE LA NACTON, documentación 

relacionada con las sumarias seguidas en contra de LlJIS POSADA 

CARRILES Y OTROS, por delito de POSESION DE EXPLOSIVOS v 

otros.-

Por lo cual se hace necesario incorponu' a la referida encuesta penal, la 

documentación remitida.­

el En virtud de 10 antcriormcntc cxpuesto, la suscrita riscal Primcra del 

Primer Circuito Judicial de la Provincia de Panamá, DTSPONF: 

PR......ll\1ERO: Incorpórese a la encuesta penal seguida en contra de LUIS 

POSADA CARRILES Y OTROS por delito de POSESION DE 

EXPLOSIVOS Y OTROS la documentación remitida por la 

PROCURADURlA GE~'13RAL DE LA NACrON, a través del oficio arriba 

señalado.­

SEGUNDO: Realicese la folcación corrida dcl expediente. 

CLl}.APLASE: 
(
'-...,. , 

LA FISCAL 

LTcnA. ARGENTlNA BARRERA FLORES. 

LA SECRETARlA~e ~(t. 
UCDA. EMI S~RJANO. 

L.L.EXP.3707 



República•de 'Panamá� 
Procuraduría General de la Nación� 

13 de diciembre de 2000. 
PGN-SG-265-00 

o 

Licenciada 
ARGENTINA BARRERA 
Fiscal 1ra. de Circuito 
Del Primer Distrito Judicial 
E.S.D. 

Señora Fiscal: 





REPUBLICADE PANAMA� 
MINISTERIO DE GOBIERNO Y JUSTICIA� 

POLICIA NACIONAL� 

CASO� 
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REPUBLlCA DE PANAMA� 
MINISTERIO DE GOBIERNO Y JUSTICIA� 

POLlCIA NACIONAL� 
DIRECCIÓN DE INFORMACIÓN E INVESTIGACIÓN 

POLICIAL 

Panamá, 18 de noviembre de 20000 

Para� Sef'lor 
CARLOS BARES W. 
Director General de la Policía Nacional 

Vfa� Comisionado 
BOLIVAR CASTILLO 
Subdirector General de la Policra Nacional 

ASUNTO� INFORME DE INVESTIGACION 
CASO: POSADA CARRILES 

Sef'lor Director General: 

En el dfa de ayer 17, aproximadamente a las 16:30 horas se procedió a 
corroborar una información referente al SEÑOR LUIS FAUSTINO CLEMENTE 
POSADA CARRILES, el cual se le sef'lalaba como supuesto conspirador para 
la ejecución de planes de atentados contra el Presidente FIDEL CASTRO, 
sef'lalado por él, por los medios de Comunicación Social. 

Por lo cual se emprende la búsqueda y comprobación de la información, 
adquiriendo la misma por medio de esfuerzos investigativos dando como 
resultado la ubicación del seflor CLEMENTE POSADA, en el Apartahotel Coral 
Suite, verificando la misma, y al llegar al lugar ya la Policra Técnica Judicial se 
encontraba en el lugar asegurando el mismo, donde nos entregó bajo custodia 
al sef'lor LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA CARRILES, el cual tenra 
como identificación el nombre de FRANCO RODRíGUEZ MENA, en el registro 
del Aparthotel Coral Suiteso 

Por lo cual se procedió a la espera de la autoridad competente, 
secretario judicial JOSE ALEX QUIEL QUIEL, para la realización de la 
diligencia de allanamiento, realizándose ésta en los apartamentos 310 en 
donde se hospedaba el seflor FRANCO RODRíGUEZ MENA Y PEDRO 
CRlSPIN REMON; y en el 509 el sef'lor MANUEL DIAZ Y GUILLERMO NOVO; 
iniciandose la primera diligencia en el cuarto 509 a las 5:10 p.m. y del 310 
a las 6:30 p.m. 

De todo ello se logró verificar el enlace y vinculación que se conocen y 
ndaban juntos los cuatros sujetos anteriormente sef'lalados por medio de: 

o), 
,cl\J ..� La forma que ingresaron al territorio nacional y la transportación de los 

mismos. (entrevista realizada al sef'lor JOSE HURTADO) ®
\� 

I 
1 



El reporte aéreo del manifiesto de vuelo de Aeroper1as del día 16 de 
noviembre de 2000. 

3.� Los prontuarios policivos U.S.A., del senor GUILLERMO NOVO Y 
PEDRO CRlSPIN REMON , que los reseftan como violadores de la 
ley, en la posesión de explosivos y de atentados. 

4.� La nota del Grupo Militar de Acción y Justicia encontrada en el maletfn 
del senor FRANCO Rodríguez Mena. 

5.� Pasaportes y registros migratorios de los cuatro sujetos, donde se 
I territorio nacional de Panamá 

Capacidad lo Istica de los su'etos ar"etas de créd' 
arre ación de actividades y contactos en Panamá por los cuatro 

sujetos. 
8.� Correlación de teléfonos. 
9.� Entrevistas del senores Cesar Matamoros y Jase Hurtado. 

SINTESIS: 

t 1

1. FRANCO RODRíGUEZ MENA: Se verificó que el sujeto mantiene un 
pasaporte salvadoreño con un nombre que no le corresponde en el pals 
sef'lalado; haciéndose pasar por FRANCO RODRíGUEZ MENA, siendo 
su nombre verdadero LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA 
CARRILES, quedando claro que el pasaporte es original, por lo cual 
cometió el delito de usurpación de identidad en la República de El 
Salvador e ingresó al país con un documento que no le corresponde a 
su identidad. Ingresó al país el 3 de noviembre de 2000, por el puesto 
fronterizo de paso Canoa. En Panamá se hospeda hasta el 7de 
noviembre en el Hotel Las Vegas, y el 8 de noviembre se cambia al 
aparthotel Coral Suites, en el cuarto 310; en donde se le encontró una 
nota en manuscrito señalando un supuesto Grupo Militar Acción y 
Justicia "Comandos Cubanos", en un maletín de su propiedad, el 
día de la diligencia Judicial de allanamiento. 

2.� PEDRO CRISPIN REMaN: Ingresó de forma legal al territorio nacional, 
se movilizó con FRANCO RODRíGUEZ MENA en el vuelo de 
Aeroperlas el día 16 de noviembre de 2000, de Chiriquí a Panamá. Se 
hospedó con FRANCO RODRíGUEZ MENA en el Apartahotel Coral 
Surte, en el apartamento 310. Tiene antecedentes criminales en los 
Estados Unidos, de explosivos y atentados. (Ver anexo). 

3.� MANUEL DIAZ: Se contactó con FRANCO RODRIGUEZ MENA, en 
ChiriqL!f el 15 y 16 de l\Joviembre en el Distrito de Bugaba. El señor 
RODRIGUEZ MENA asignó al conductor JOSE HURTADO el día 16 de 
noviembre, para que trasladara por vla terrestre desde Chiriqul a 
Panamá a DIAZ; llegando éste al Apartahotel Coral Suite el 16 de 
noviembre de 2000, donde RODRíGUEZ MENA, ya le tenfa el cuarto 
509 separado. El dfa de su aprehensión el 17 de noviembre, se¡J ' 
encontraba en el piso del cuarto 509, se le encontró un medicamento 
con un apellido JIMENEZ; lo cual se presume sea verdadero ya que el 

I 
I 
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sef'lor MATAMOROS lo 
Unidos. 

conoce por diGho apellido, desde los Estados 

4. GUILLERMO NOVO: Ingresó de forma legal al territorio nacional, 
movilízó con FRANCO RODRIGUEZ MENA en el vuelo aéreo 

se 
de 

Aeroperlas el dfa 16 de noviembre de 2000, de Chiriquí a Panamá. Se 
hospedó con MANUEL DIAZ en el Apartahotel Coral Suite en el cuarto 
509. El senor FRANCO RODRIGUEZ MENA le habla separado el 
cuarto. Tiene antecedentes criminales en los Estados Unidos, de 
explosivos y atentados. 01er anexo). 

5. ROBERTO CARRILLO: Residente en el Bosque, se le realiza 
allanamiento el día 17 de noviembre y mantenía una Ford Explorer, la 
cual por información se senalaba que efectivamente conocía a FRANCO 
RODRIGUEZ MENA, pero como "BAMBI", que era un pintor que le 
habla dado clase a su hija en ARUBA hace varios anos y que 
desconocfa el nombre de POSADA CARRILES. Fue espontáneo 
sef'lalando que le invitó a comer e ir a la casa. No se le encontró 
evidencias o pruebas en contra para la tipificación de un delito en 
Panamá (se investiga) 

) 

6. CESAR MATAMOROS: Sef"lala que el sef"lor FRANCO RODRIGUEZ 
MENA lo visitó con otro cubano a su local para la cotización de una 
estructura de fibra para unas bombas de aguas el 8 de noviembre de 
2000, y posteriormente también lo visitaron en GORGONA y a su vez el 
sel"lor MATAMOROS sef'lala que le dijeron que enviarlan una 
especificación de lo que querlan, para luego él realizar la cotización, 
retirándose posteriormente los mismos. 
El otro cubano con el que viajó FRANCO RODRíGUEZ, salió del pals, el 
cual supuestamente fue el que envió el requerimiento de El Salvador a 
MATAMOROS por medio de un fax. Seflala que ellos solo comentaron 
lo referente a la manifestación o protesta contra FIDEL CASTRO. 

En dicha visita, se le presentó al sef"lor JOSE HURTADO, el cual funge 
como conductor del camión de reparto de agua del señor 
MATAMOROS, para que le condujera un vehfculo al señor 
RODRIGlIEZ; el cual se ganarla un dinero por este servicio. 

• 

El dfa 17 de noviembre de 2000, el selior MANUEL DIAZ, conocido por 
MATAMOROS, como "J IMENEZ", se presentó con el señor PEDRO 
CRISPIN REMON y GUILLERMO NOVO, los cuales no conocfa donde 
almorzaron en el CHIMBORAZO, y se dio por parte de los sujetos un 
comentario sobre FIDEL CASTRO, para manifestarse en contra de él. 
No se le encontró evidencias o pruebas en contra para la tipificación de 
un delito en Panamá. En el allanamiento de la residencia se le encontró 
dos armas de fuego con su respectivo permisos. (Aún se investiga) 

.), 

I 

7. JOSE HURTADO: Conductor y.empleado de MATAMOROS, se asigna 
por solicitud de FRANCO RODRIGUEZ, para que le maneje por un pago 
de dinero de un vehlculo Mitsubishi de color rojo. 

I 
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Realiza un viaje a Chiriquf el 14 de noviembre de 2000, con el senor 
RODRIGUEZ donde se queda en David, en el hotel OCcidente, frente al 
parque, donde le da 81.50.00 y el set"lor RODRIGUEZ se traslada a una 
finca en el Distrito de 8UGABA, en JACU, donde "PEPE EL CUBANOH. 

El dfa 15 de noviembre, luego de una llamada a su celular 6886004, le 
da la dirección en JACU, a JOSE HURTADO quien se traslada de David 
a la Finca de "PEPE' a buscar a FRANCO RODRíGUEZ; come 
alimentos en la finca, pernoctan y luego transporta el dia 16 de 
noviembre, a FRANCO RODRíGUEZ, GUILLERMO NOVO, PEDRO 
CRISPIN REMON . 

Deja en el Aeropuerto de David a RODRíG UEZ, NOVO y REMON. 
Luego retorna a JACU a buscar a MANUEL DIAZ en el vehfculo, para 
trasladarlo por tierra hacia Panamá, donde lo deja en el Apartahotel 
Coral Suite, aproximadamente a las 11 :00 p. m., donde este le pagó 
81.100.00 (Cien balboas) por el servicio. No se le encontró evidencias o 
pruebas en contra para la tipificación de un delito en Panamá. (Aún se 
investiga). 

CONCLUSION: 

Aprehensión el dfa 17 de noviembre de 2000, por orden de allanamiento 
mediante diligencia de la Fiscalfa Auxiliar de la República de los sujetos 
FRANCO RODRíGUEZ, GUILLERMO NOVA, PEDRO CRISPIN REMaN y 
MANUEL DIAZ. 

1.� Se concluye que FRANCO RODRIGUEZ usurpó la identidad de un 
salvadoreño, mediante una fe de bautismo, la confección de la cédula y 
por ende del pasaporte en forma ilegal. Teniendo como nombre 
verdadero LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA CARRILES, de 
nacionalidad cubana (Fecha de nacimiento: 15 de febrero de 1928). 

Se le sef"lala como gestor de un supuesto plan para atentar contra la vida 
del Presidente Cubano Fidel Castro, denuncia realizada por él mismo en 
los medios de comunicación social y de ser participe de actos de 
terrorismo en Venezuela. (Aún se investiga). 

2.� GULLERMO NOVO, PEDRO CRISPIN REMaN y MANUEL DIAZ 
("posible GASPAR EUGENIO JIMENEZ ESCOBEDO"), cubanos; no se 
les encontró evidencias o pruebas en contra para la tipificación de un 
delito en Panamá, a pesar que los dos primeros mantienen 
antecedentes criminales en los Estados Unidos, de explosivos y 
atentados, y el tercero se le investiga su identidad. Solo se comprobó la 
vinculación con LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA CARRILES o 
FRANCO RODRíGUEZ, acusado por el Presidente Cubano FIDEL

)� CASTRO, por los medios de comunicación. Aún se investiga. 

I 
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3.� Los cuatro sujetos aprehendidos, se investigan por el motivo de atentar 
mediante un posible acto de terrorismo contra el Señor Presidente 
FIDEL CASTRO, denuncia realizada en rueda de Prensa mencionado el 
nombre de LUS POSADA CARRILES o FRANCO Rodrlguez, el dla 17 
de 'noviembre de 2000, en la Cumbre de Presidentes que se efectúa 
actualmente en nuestro pafs. 

4.� Continuando con las investigaciones se realizaron conversaciones con el 
señor JOSÉ HURTADO, quien describe cada uno de los pasos seguidos 
en el trayecto de los ciudadanos cubanos que el trasladaba, informando 

,/ que existfa un maletfn ue el se U DíAZ no b' d I vehiculo 
\ f)~ su IS I e ca or rojo, cuando se traslado de Chiriquf hacia la ca~ 

5.� El señor JOSÉ HURTADO, manifestó que el dfa viernes 17, luego de 
haber acompañado al señor GUILLERMO NOVO, a alquilar un vehfculo 
adicional en Avis Rent a Car, de Vla España, dejando el auto Mitsubishi 
rojo estacionado frente al Hotel, al regreso con el nuevo vehfculo 
Mitsubishi lancer de color negro, siendo abordado por señor que conod 
como GASPAR ,JíMENEZ, en el vehfculo Mitsubishi Galant de color 
blanco, se movilizaba PEDRO REMaN y LUIS POSADA CARRILES, 
le solicitaron que los llevara a unos lugares entre los cuales dijo haber 
transitado por El Corredor Sur, predios del Centro de Convenciones 
Atlapa (no teniendo acceso al lugar por las medidas de seguridad), 
Avenida Balboa hasta la Contralorfa General y la Universidad Nacional 
(entradas en su perfmetro extemo), todos estos lugares fueron 
recorridos a solicitud de los señores cubanos antes mencionados, 
quienes detenidamente observaban por donde transitaba el vehfculo. 

6.� Luego de estas diligencias le indicaron a HURTADO, que los llevara al 
Hotel, estacionando el auto Mitsubishi negro y le dijeron posteriormente 
que lavara el Mitsubishi Lancer de color rojo, ya que iba hacer 
entregado, y que utilizarfan los vehfculos Mitsubishi Lancer negro yel 
Mitsubishi Galant de colo~ blan. dirigió a un lava auto, ubicado en 
la vía Tocumen, cerca del s au, t "KATO", agrega que el maletfn 
de color ne ro ortivo. se quedó en el auto(tJntsUblShl rojo) y le

\0� amo a atención y por G SI eVls el maletfn, percatándose que 
canten fa unos radios y unas bolsas que tenfan una pasta de color 
cremosa, parecida a una macilla, lo cual le pareció extraño. Al ver lo 
que habfa en el maletln se dirigió al Hotel Coral Suites, a dejar el 
maletfn y a retirar su pago, cuando estaba próximo al lugar se percató 
que algo estaba pasando en el Hotel, notando presencia de unidades de 
la policfa, decidiendo no entrar, retirándose del área con dirección a la 
casa de su madre, ubicada en Tocumen Las Mañanitas, Belén Sector 
#3, donde entregó el maletln a su sobrino de nombre FRANCISCO 
ARROCHA, posteriormente observo en la para que lo botará o enterrara, 
para no tener problemas, referente a lo que estaba transmitiendo la 
televisión.~), 

I 
7. En la residencia de la madre, el maletrn permaneció debajo de la cama 

de la mamá y le informó ta nto a su sobrino como a su cuñado que 
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deshicieran el maletín y su contenido, sugiriendo que lo enterraran. 
Posteriormente se dirigió a su casa, ubicada en Pedregal, calle primera 
Tapia, casa No.5, siendo detenido por unidades de la Dirección de 
Información e Investigación Policial en su área de trabajo. 

Basado a lo anterior se procedió a realizar diligencia de allanamiento, con la 
Fiscalla Auxiliar de la República, a la residencia de la ser"lora IDA VIVEROS, 
ubicada en el Sector #3, Belén y posteriormente a la residencia de la 
ser"lora LUZ ERMILA MURILLO, hermana del sef'lor José Hurtado, quien 
sef'laló al joven: CONCEPCION FIGUEROA, cédula 2-99-2495, quien nos 
condujo a un terreno baldfo, sector denominado Los Pinos, al costado 
derecho de la Casa de Materiales "El Sobrino" , donde aproximadamente a 
una distancia de 80 metros hacia adentro desde la carretera de Marlanitas 
a un costado de una palma, se ubicó un saco plástico, enterrado a poca 
profundidad, el cual hacer examinado por personal explosívita de la Policía 
Nacional, se encontró en su interior las evidencias relacionadas al caso tal 
como se explica en informe adjunto (Informe de la Sección de Explosivo). 

Sin otro particular. 

Atentamente, 

).. 

J 
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REPUBLlCA DE PANAMA� 
MINISTERIO DE GOBIERNO Y JUSTICIA� 

POLlCIA NACIONAL� 
DlRECCION DE INFORMACION E INVESTIGACION POLICIAL 

Panamá, 20 de novIembre de 2,000� 
Oficio No. 112 - DIIP/U.TE. -00� 

PARA Comisionado LU IS A. GONZALEZ e 
Director de Informacion e Investigación PoliciaL 

VIA Sub-comisionado LUIS BENITEZ A. 
Oficial de Investigaciones de la D U P 

ASUNTO Artefacto Explosivo 

Señor Comisionado: 

Respetuosamente me dirijo a usted con la finalidad de hacer de su conocimiento el 
informe técnico sobre el artefacto explosivo encontrado el día domingo 19/11100. En 
Tocumen, Sector de Mañanitas. 

Aproximadamente a las 22:30 horas del día domingo 19 de noviembre del año en 
curso salimos con destino a Tocumen, en el busito Toyota Panel de la U.T.E con código E­
204 el Sgto.l ro. Sánchez, López, R. Jaén, R. Cárdenas y el suscrito. al sector de Belén, 
en donde posiblemente se encontraba un maletín con artefactos explosivos, al llegar al 
lugar la señora de la casa informo que el maletín había sido trasladado a otra residencia en 
el sector de los Pino de Mañanitas en donde la dueña de la residencia nos dijo quien sabia 
del maletín, fuimos y conseguimos a la persona quien nos guía hasta un lote Baldío al lado 
de materiales de Construcción SOBRINO, en la entrada de Mañanitas, en donde se 
encontró enterrado un saco de naylón blanco que contenía dos bolsas negras, al descubrir 
las bolsas se pudo observar un maletin de color negro marca RYDER, utilizando todas las 
medidas de seguridad, se procedió a la Apertura, para verificar su contenido, una vez 
verificado que los dispositivos estaban separado y no representaba peligro, se procedió a 
trasladarlo a la base de Ancón para verificar sus componentes y funcionamiento. 

A continuación detallo material y equipo incautado: 

A-A� Cinco bolsa plástica de color transparente. Con un logo que dice "ZIPLOC" 
Que en su interior contenía una sustancia de color cremosa. 

B� Una bolsa plástica de color verde que en su interior contenía una sustancia de color 
cremoso. 

e� Una bolsa plástica a raya de color rojo con blanco, que en su interior contenía 
una sustancia de color cremoso. 



C 

o� Dos bolsas plásticas de color blanca con logos que dice "auto frecuente" que en su 
interior contenía una sustancia de color cremoso 

E Una bolsa plástica de color amarillo con blanco con un logo que dice "Galens" 
"Artista Materiales" que en su interior contenía una sustancia de color cremoso. 

En total hay 10 bolsas plásticas con las mismas sustancias que hacen un total de 
34 libras. 

B� Una regla de tomas corrientes de color gris de sietes (7) entradas marca APe surge 
Arrest. con su cordón para su conexión de siete pies de largo 

Seis transformadores de Corrientes 

o� Cinco radio - transmisores portátiles con su respectivas antenas de color amarillo 
con gris, marca HUMMINBIRD, Modelo VHF5, con] 6 memoria scan, selector de 
banda y un sistema de programar memoria, de fabricación china. 

E� Una caja Negra de 6" de largo y 4" de grueso por dos de alto que en su interior 
contenía un sistema de disparo que consistía en una antena receptora, un 
dispositivo de frecuencia y dos interruptores, un indicador de comente (LEF) una 
resistencia, un Timer que fungía como seguro, confeccionada con alambre de los 
siguientes calibres de alambres, 2.5 y 4 de color rojo y negro. 

F� Un Control remoto de 72,910. MHZ marca FUTABA 

G� Dos toallas de color blanco, una de ]7" X 28 Yla otra de 12" X 12" 

Cabe mencionar que para realizar este operativo se contó con las siguiente autoridades. 

1­ Fiscal auxiliar Sr. Carlos Augusto Herrera. 
2­ Subdirector de la PTJ. Javier Cherigo 
3· Detective] 0770 Benigno Espinosa 
4­ Inspector Jesús Escala 
5­ Secretaria Dalys Sánchez CIP, 8-267-969. 
6­ Director de la DUP. Comisionado Luis González 
7­ Capitán Feliciano Benitez "_.~"., 

.~:, ~, .f.~).1 ~\t :...~ }.> .' (1 

"(." 

" \.'.~ .,- :.~. " 



VISTA FüTOGRAFIC-\ DE LAS EVIDENCIAS ENCONTRADAS EN UN 
~iIALETIN EL CUAL SE INFORvl0 QUE \'IA.'\TFNI.-\ EQUIPO Y MATERIAL 

EXPLOSIVO. 
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VISTA FÚTO(;RAFICA Dt,: \PRO,\J¡vIAD,.\!\1 E¡'(rE 34 LIBRAS DE l ¡~,'\
 

I\'IASA DE COLOR CHF::\IA, DIVIDIDA EN DIFERENTES� 
ENVOLTORIOS LA CUAL SE PRESUME SEA MATERIAL EXPLOS1VO.� 
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VISTAS FOTOGRAFICAS DONDE SE PUEDE APRECIAR PARTE DEL� 
MECANISMO DE UN ARTEFACTO EL CUAL SE PRESUME SERIA UTILIZADO� 

COMO DETONADOR DE EXPLOSIVOS.� 



VISTA FOTOGRAFICA DE UN COr~TROL REMOTO DE AVION DE� 
.J lJCUETE U¡"iA REG LETA DE '1'01\-1/\ CO}{)(f ENTE U 1.\ CAJA NEGRA� 

COi"~ UNA BATERJA CONECTADA. Y CABLEADO.� 
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VISTA FOTOGRAFICA DEL ASPECTO QUE TIENE LA lVIASA� 
ENCONTRADAS EN DIFLRENTES CARTUCHOS, LA CUAL SE� 

PRESUME SEA MATERIAL EXPLOSIVO.� 
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VISTA FOTOGR,-\F](~/\ DE CJNCO RADIOS PORTr\TILES\JARCr\ 
HtliVIM.lNBIRD íVlODELO VHSS CON Sl:S HESPECT1VOS 

CAHGADORES y ANTENAS 



VJSTA FOTOGRAFICA DE DOCUMENTO ENCONTRADO AL CIUDADANO� 
LUIS FAUSTINO POSADA CARRILES DE NACIONALIDAD CUBANA EL CUAL� 
MANTJEN~= DOCUMENTOS FALSOS A NOMBRE DE FRANCO RODRÍGUEZ� 

MENA COMO CIUDADANO SALVADOREÑO.� 
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Luis faustino Clemente Posada� 
Ca rriles� 

HFranco Rodríguez men3"� 

pasa porte: A 143258� 
nacimiento 20 de febrero de 1930� 

SUPUESTOS ANlECEDENITS (S1. lNVLSIJ(J:'\) 
AUTOR y EJECUTOR DEL SADOTi\JI:-: AL, AV¡()N DE CljB!\N/\ DE AVIACIÓN t~N BARBADOS 
EN OCnJBRE DE \976. 
lNVOLUCRADO t:N DISTINTOS PL;\NI::S DE All·:NI¡\l)() CONTR¡\ EL PIU-:SI UENlL F!DEL 
CASTRO Y OTRAS OPERACJONES CRIMINALeS EN ClJB,J\. 
RECLUTA, ENTRENA, ABASTECE Y DJRIut MU~CLNARlüS PARA QUE EJECUTEN 
ACCIONES TERRORISTAS CONTRA lNSTAL\CIONES TURÍSTICAS CUBr\NAS. CON 
UTILIZACIÓN DE CIUDADANOS CFNTROAMFI~ICANOS. rNTRL OTROS. 
l:N LA ACTUAUDAD SE LE VINCULA LN PI,¡\NI:S I>ARA Al ENTAR CON !'IZA el. 
PRESIDENTE CUBANO. EN OCASIONES VIAJA A PAN/\MÁ CON DOCUMENTACIÓN FALSA. 



NOMBRES Y APELLIDOS 

C/P 

HIJO DE 
SEXO 
EDAD 
LUGAR DE NACIMIENTO 
NACIONALIDAD 
CIUDADANIA 
COMPLEXION 
ESTATURA 
OJOS 
PELO 
PIEL 
SEÑAS VISIBLES 
IDIOMAS 
PAIS DE RESIDENCIA 

DIRECCION PARTICULAR 

ORGANIZACION 

ANTECEDENTES: 

CONFIDENCIAL 
HOJA NO. 47 

: LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA CA· 
RRILES 

:� RAMON MEDINA, IGNACIO MEDINA, JUAN 
RAMON MEDINA, RAMON MEDINA RODRI­
GUEZ, JOSE RAMON MEDINA, RIVAS LO­
PEZ, JUAN JOSE RIVAS, JUAN JOSE 
RIVAS LOPEZ, JULIO CESAR DUMAS, 
FRANCO RODRIGUEZ, "BENZAQUEN", 
"BAMBI", "COMISARIO BASILIO", "LUPO", 
"EL SOLO" Y "EL HOMBRE DEL TIO". 

:� LUIS Y DOLORES 
:� MASCULINO 
:� 72 AÑOS 
: CIENFUEGOS, CUBA 
: CUBANA 
: CUBANA 
: FORNIDA 

190 CMS 
: VERDES 
: CANOSO 
: BLANC,l\, 
: CICATRICES EN EL ROSTRO 
: ESPAÑOL 
: EL SALVADOR, VIAJA FRECUENTEMENTE 

A OTROS PAISES CENTROAMERICANOS . 
. 39 AVE NORTE NRO.869 COLONIA SAN 
JOSE, SAN SAl.VADOR. 

: "FUNDACION NACIONAL CUBANO AMERI 
CANA" (FNCA) 

AUTOR Y EJECUTOR DEL SABOTAJE AL AVION Dr:: CUBANA DE AVIACION EN 
BARBADOS EN OCTUBRE DE 1976. TAMBlEN HA ESTADO INVOLUCRADO EN 
DISTINTOS PLANES DE ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE FIDEL CASTRO Y 
EN OTRAS OPERACIONES CRIMINALES CONTRA CUBA. 

RECLUTA, ENTRENA, ABASTECE Y DIRIGE MERCENARIOS PARA QUE EJECUTEN 
ACCIONES TERRORISTAS CONTRA INSTALACIOt'-JES TURISTICAS CUBANAS, 
CON LA UTILlZACION DE CIUDADANOS CENTROAMERICANOS, ENTRE: OTROS 

EN LA ACTUALIDAD PARTICIPA EN PLANES PARA ATENTAR CONTRA EL 
PRESIDENTE CUBANO. EN OCASIONES VIAJA A PANAMA CON 
DOCUMENTACION FALSA. 
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?ASAPORTE SALVADOREÑO ALTERADO, UTiLIZADO POR LUIS FAUSTINO CLEMENTE POSADA� 
CARRILES DE NACIONALIDAD CUBANA NACIDO EL 15-2-1928� 

OBSERVACIÓN: INGRESO A PANAMÁ EL DÍA 3 DE NOVIEMBRE DEL PRESENTE AÑO POR EL� 
PUESTO DE MIGRACIÓN DE PASO CANOAS DICHO SUJETO ES OBJETO DE fNVESTIGACIÓN POR� 

SUPUESTAMENTE PERTENECER A UNA ORGANIZACIÓN QUE SUPUESTAMENTE ATENTARÍA CON� 
EL PRESIDENTE FIDEL CASTRO� 
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DE DAN/A. 1. E. S NUM FAX 1399207 1399207 2000. NOV 17 2215 P I� 

DIRECCION GENERAL DE MIGRACION LISTADO DE MOVIMI� 
AEROPUERTO INTERNACIONAL EL SALVADOR FECHA: 17/11/00� 

PAG. : 1� 

EL INFRASCRITO DIRECTOR GENERAL DE MIGRACION CERTIFICA LOS MOVIMIENTOS MIG 

Nombre RODRIGUEZ MENA. FRANCO 
Fecha Nac. 20/02/30 

Fec.Mov. llera MovTip. MovPros/DestDocumenioNF.nero Doscum.Tipo Ppte. VueloLin. 

26/03/199807: 17 S MNGG PasaporteA143258 ORDINARIO 961 AVIATECA A� 
28/03/199816:27 E PNMM PasaporteA143258 ORDINARIO 980 AVIATECA A� 
10/04/199810:57 G WSHN PasaporteA143258 ORDINARIO 710� 
12/04/199811 :33 E GTML PasaporteA143258 ORDINARIO 711� 
12/06/199807:23 S GTML PasaporteA143258 ORDINARIO 317 COPA AIRLI� 
20/06/199819: 17 E PNMM PasaporteA143258 ORDINARIO 318 COPA AIRLI� 
27/09/199807: 14 S MXCC PasaporteA143258 ORDINARIO 210� 
28/09/199816:20 E MXCC PasaporteA143258 ORDINARIO 211� 
28/06/199906:23 S MIAM PasaporteA143258 ORDINARIO 2120 AMERICAN A� 
10/04/200006: 12 S MIAM PasaporteA143258 ORDINARIO 2120 AMERICAN A� 
26/04/200017: 45 E MIAM PasaporteA143258 ORDINARIO 2119 AMERICAN A� 
29/07/200010:01 S GTML PasaporteA143258 ORDINARIO 581� 
31/07/200016:33 E SNSP PasaporteA143258 ORDINARIO 221� 
12/08/200005: 13 S SUC PasaporteA 143258 ORDINARIO 561� 
12/08/200015:42 S SNJS PasaporteA143258 ORDINARIO 560� 
30/08/200010:46 S SNSP PasaporteA143258 ORDINARIO 154� 
06/09/200017: 39 E SNJS PasaporteA143258 ORDINARIO 560� 
30/09/200007:08 S TGCG PasaporteA143258 ORDINARIO 390� 
20/10/200011 :34 E SNJS PasaporteA 143258 ORDINARIO 622 LACSA� 
24/10/200016: 13 S SNJS PasaporteA143258 ORDINARIO 523� 
30/10/200016:43 E SNJS PasaporteA143258 ORDINARIO 560� 
03/11/200010:58 S SNJS PasaporteA143258 ORDINARIO 623 LACSA� 



l. 

"Grupo Militar de Acción y Justicia" (GMAJ) 
G=GRACIA 
M=MONZON 

"Comandos Cubanos"� A=ARNALDO� 
J-JULIO� 

Cubanos de buena voluntad, amantes de la libertad y veladores de los 
derechos individuales del hombre nos comprometemos con el pueblo cubano 
oprimido en nuestra querida patria y con los cubanos del destierro a buscar 
una pronta y terminante solución a] problema que nos atañe a todos. 

El plan elaborado para lograr la pronta restitución de la libertad en nuestra 
patria se denomina "David vs CJoliat" y encontramos en la perfección de la 
Ley de Dios nuestra fortaleza. 

Nos aglutinamos solamente bajo nuestra bandera tricolor, precioso legado de 
nuestros progenitores sin aceptar sectarismos políticos de ningún tipo. Nuestro 
compromiso es con Cuba... 
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San Salvador, 18 de Noviembre de 2000 

Seffor 
Capitán Ale.xís MuRol 
Jefe de la Oficina de Coordinación 
y Enlace Internacional : 
Dirección de Información e Investlgación'Policial 
Po/icla Nacional Panamá .~ 
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.~~. 

PAGE ~31 

, ' I 
" , 

879* 

Con relación a nOfa No. GEI-} 13-2000 'cI~:;staftcha, en la ,:ual solicita verificación de 
la légalidad y autenticidad de pasapor,te No. AI43258 a nombre de ciudadano 
FRANCO RODRIGUEZ MENA, supuestamente de nacionafidad salvadoreffa, a usted 
remito oficio sin número de la Sra. Subdir~<;tora General de Migración de El Salvador 
y anexos, consisten/es en ficha de pasá'porte a nombre e/e FRANCO RODRlGUEZ 
AfENA, movimientos migratorios y docwrie,"os presentados: certificación de reposición 
de partida de nacimiento extendida en e(Registro del Estado Familiar de la Alcaldfa 
Municipal de Tecapán, departamento de U:vulután y cédula e'e identidad personal. 

"Oi'¡'" 

Remito a la vez, copia de la nota exte"ndida por el Administrador Parroquial de 
Tecapán en funciones sef10r Manuel Esteban Osario Portillo, en fa que hace constar 
inscripción en libro de fé de bautismo de FRANCO ROD8JGUEZ MENA. No omito 
manifestar que se recibió a la ve: nota ádaratoria del sei'1or Portillo Osorio en la que 
manifiesta que la fe de bautismo a nombre de FRANCO RODRIGUEZ MENA, no tiene 
ningún efecto legal ya que aparece agregada en la parte superior del libro respectivo. 

Información que hago de su conocimie~ra losjines pertinentes. 

~~~{ . 

lREe 70NGENERAL OPERATIVA 
~:::=:-?",,-,LICIA NACJONAL CIVIL 

DE EL s.1L VADOR 
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NUMEROS TELEFONICOS ENCONTRADOS A LUIS POSADA CARRILES 



MALETIN PROPIEDAD DE LUIS CLEMENTE POSADA CARRILES� 

-,� 

J 
j 



Guillermo Novo� 
Pasaporte: 043788026� 

Nacimiento 8 de junio de 1939� 



PASAPORTE ESTADOUNIDENSE A NOMBRE DE NOVO GUILLERMO EL CUAL INGRESO 

,iJ 
~ A PANAMÁ EL 15 DE NOVIEMBRE DE 2000 POR EL PUESTO DE MIGRACIÓN DE PASO 

-" CANOAS Y LUEGO VIAJO EN EL VUELO AEROPERLAS EN COMPAÑÍA DE PEDRO 
REMON CRISPÍN y LillS FAUSTINO CLEMENTE POSADA CARRILES LOS CUALES 

FUERON DETENIDOS EN EL PARTOHOTEL SurTES CORAL . 

I 



TARJETA DE TURlSMO PANAMEÑA A NOMBRE DE GUILLERMO NOVO FECHADA� 
EL DÍA 15 DE NOVIEMBRE DE 2000� 

)� 



S 77 

DETALLE 

GUILLERMO NOVO SAMPAL� 

ARRESTADO 06/29/67 JERSYCITY� 

CARGO POSECION DE EXPLOSIVOS� 

ACUSACION CULPABLE DE POSECION DE EXPLOSIVO� 

CONFINAMIENTO 3 AÑOS, PUEDE SALIR EN 1 AÑO� 

SEX RAZA FDN ALTURA PESO OJOS CABELLO PAIS.NAC.� 

M BLANCO 06/08/39 59 1.65 CHOCo CHOCo CUBA 

HUELLAS DACTILARES PATRON 

09 PM 08 22 13 RS, WU, RS, RS, RS, LS, RS, LS, LS, LS 
12 70 TI 21 14 WU WU WU WU AU wu wu 

RS 

ARRESTO 22/12/64 

AGENCIA DEPTO. DE POLlCIA DE N.Y. 

CASO 8597248 

CARGOS: 1. FINALIZAR VIDAS, PONIENDO EXPLOSIVOS CERCA 
DE UN EDIFICIO 

2. ATENTAR PARA DAÑAR UN ~DIFICIO 
3. CONSPIRACION i 

NO.1 

ARRESTO: 20/05/69 NEWARK (N.J)� 

CASO 5630� 

CARGO ATENTADO PARA DAÑAR UN EDIFICIO� 

) 
.~ , 



Página No. 2 

No. 2 

ARRESTO: 

CASO 

CARGO 

No. 3 

ARRESTO: 

CASO 

CARGO 

NO.4 

ARRESTO: 

AGENCIA 

CASO 

CARGO 

NO.5 

ARRESTO: 

AGENCIA 

CARGO 

20/05/69 NEWARK (N.J)� 

5630� 

CONSPIRAR PARA VIOLAR LA NEUTRALIDAD.� 

20/05/69 METRO CORRECCIONAL 
FEMENINO (N.Y.) 

30911 

CONSPIRAR PARA DAÑAR PROPIEDAD DEL 
GOBIERNO. <. ~'GVlo- ~o 

20/05/69 

TRIGTON N.J 

128-73TM 

CONSPIRAR PARA DAÑAR PROPIEDAD DE 
GOBIERNO EXTRANJERO. 

20/05/69 

TBI (NEWARK N.J.) 

INTENTO CRIMINAL 
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No.6 

ARRESTO:� 

AGENCIA� 

CARGOS� 

CORTE DISPOSICION: 

CARGO 

SENTENCIA 

SENTENCIA 

SE DECLARO NO CULPABLE 

No. 7� 

ARRESTO:� 

CASO� 

CARGO� 

SENTENCIA� 

No. 8 

ARRESTO: 

CASO� 

NOMBRE USADO� 

CARGO� 
) 

-~ , CORTE DISPOSICION 

SENTENCIA 

18/02172 

NEWARK (N.J.) 

* COSNPIRACION PARA DAÑAR PROPIEDAD DE� 
GOBIERNO EXTRANJERO� 

• ACTIVIDADES DE VIOLAR NEUTRALIDAD U.S.A. 
• CONSPIRACIÓN 

CONSPIRAR PARA DAÑAR PROPIEDAD DE GOBIERNO 
EXTRANJERO 

3 AÑOS, 2 AÑOS 6 MESES, SUSPENDIDO 5 AÑOS POR 
PROBACION 
CONSPIRACION 

METRO, CORRECCION FEMENINO 

. 80125158 

LESIONAR Y DESTRUIR PROPIEDAD DEL GOBIERNO 

3 AÑOS, 6 MESES 

29/01/74 DANBURY� 

80134-158� 

BARBOUR, JAMES MATIHEW� 

TRANSPORTE DE OBJETOS ROBADOS� 

3 AÑOS 
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No. 8 

ARRESTO: 14/04n8 

-
AGENCIA FBI, NORTE MIAMI BEACH 

CARGO VIOALACION DE LIBERTAD 

ALIAS: 

BILL NOVO GILL NOVO 

GUILLERMO NOVO GUILLERMO NOVO SAMPAL 

BILL NOVO SAMPAL GUILLERMO SAMPAL 

GUILLERMO NOVO SAMPAL VICTOR TRIQUERO 

FECHA DE NACIMIENTO: 

08/06/39 
26/12/25 

SEGURO SOCIAL: 

099-30-1638 



Pedro Remon Crispín� 
Pasaporte: 084987631� 
Nacimiento 13 de septiembre de 

1944 

)
,-.-' , 

j 

1 



PASAPORTE AMERICANO A NOMBRE DE PEDRO REMON CRISPÍN DE NACIONALIDAD� 
CUBANA NACIDO EL 13 SEPTIEMBRE DE 1944 QUIEN MANTIENE PRONTUARIO POLICIVO EN� 
LOS ESTADOS DE AMÉRICA POR DELITOS DE TERRORISMO, INGRESO A PANAl\1Á EL DÍA 15� 
DE NOVIEMBRE DEL 2000 POR EL PUESTO DE MIGRACIÓN DE PASO CANOAS EN COMPAÑÍA� 

DE MANUEL DÍAZ (pASAPORTE- U.S.A.) y VIAJO HACIA LA CAPITAL EL DÍA 16 - 11-00� 
ACOMPAÑADO POR LUIS F. POSADA CARRILES Y GUILLERMO NOMO, EN EL VUELO DE� 

AEROPERLAS CON QUIENES SE ENCONTRABA HOSPEDADOS EN EL APARTOHOTEL SUITES� 
CORAL AL MOMENTO DE SU DETENCIÓN� 



Página NeoS 

PEDRO CRISPIN REMON 

SEX RAZA FDN 

M BLANCA 13/09/44 

HUELLAS DACTILARES 

PM 71 13 PO 19 
PI xa PI DI 18 

ARRESTOS: 

No.1 

ARRESTO: 

CASO 

NOMBRE USADO 

CARGO 

CORTE DISPOSICION 

CARGO 

CONDENA 

DETALLE 

ALTURA PESO OJOS CABELLO PAIS.NAC. 

6 1085 CHOCo CHOCo CUBA 

PATRON 

WU, LS, RS, WU, RS, WU,� RS, WU, WU, LS 
WU wu 

02/10/82 MIAMI 

10645-004 

REMON, PEDRO CRISPIN 

VIOLACION DE LA LEY, INTERESTATAL DE EXPLOSIVO 

27/08/84 

VIOLACION INTERESTATAL DE EXPLOSIVO 

SAÑaS 
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NO.2 

ARRESTO: 

AGENCIA 

CASO 

CARGO 

NO.3 

ARRESTO: 

AGENCIA 

CASO 

CARGO 

DISPOSICION DE LA CORTE 

SENTECIA 

CASO 

CARGO 

CORTE DISPOSICION 

SENTENCIA 

SENTENCIA 

SENTENCIA 

AGENCIA 

02/10/82 

FBI NORTE MIAMI BEACH 

199-292 

TRANSPORTE Y RECEPCION DE EXPLOSIVO 
INTERESTATAL 

22/10/84 

FEDERAL DE PETERSBURG 

10645-004 

ACTIVIDAD CRIMINAL 
INTERESTATAL 

10645-004 

" ACTIVIDAD CRIMINAL 
"CONSPIRACION PARA ASESINAR Y ATENTAR 

ASESINATO DE EXTRANJERO. 
" CONSPIRACION PARA COMETER OFENSAS CONTRA 

LOS ESTADOS UNIDOS 

CASO NO.1 

CASO NO.2 

12 AÑOSY 26 DIAS DE CONFINAMIENTO 

AMERICANA DE APROBACION DE MIAMI 



Página No.? 

SU HISTORIAL CRIMINAL ESTA TAMBIEN EN EL ESTADO DE NEW JERSEY ID-NJ936252A 

TODA INFORMACION DE ENTRADA Y ARRESTOS, ESTAN BASADO EN LA 
COMPARACION DE HUELLAS DACTILARES. 

ARRESTO 24/09/80� 

CARGO POSEER PROPIEDAD ROBADA.� 



NOMBRE : 
PASAPORTE: 
EDAD: 
INGRESO: 
PROCEDENCIA : 
HOSPEDAJE : 
232-4811 
SALIDA: 

,,"""'" ;/ 
/j t!:",~ 

MOVIMIENTO MIGRATORIO 
COSTA RICA 

PEDRO CRISPIN REMON 
084987631 
56 AÑos 
15 DE NOVIEMBRE DE 2000 
MÉXICO 
HOTEL BEST WESTERN, TEL.(506) 

16 DE NOVIEMBRE DE 2000 

I 



TARJETAS DE CREDITO A NOMBRE DE PEDRO REMON.� 



TARJETA DE TURlSMO SALVADOREÑA A NOMBRE DE PEDRO REMON CRISPIN 

-1



TARJETA DE TURISMO SALVADOREÑA A NOMBRE DE REMON PEDRO 

) 



TARJETA DE TURISMO NUMERO 1895909 A NOMBRE DE PEDRO CRISPIN REMON� 
CON FECHA DE INGRESO DEL 16 DE NOVIEMBRE DE 2000� 



Manuel Díaz o Gaspar Jimenez� 
Pasaporte: 044172940 U.S.A.� 

Fecha de nacimiento 22 marzo 1934� 

)� 



NOMBRES Y APELLIDOS 
C/P 
HIJO DE 
SEXO 
EDAD 
LUGAR DE NACIMIENTO 
NACIONALIDAD 
COMPLEXION 
ESTATURA 
OJOS 
PELO 
PIEL 
IDIOMAS 
OCUPACION 
PA/S DE RESIDENCIA 
DIRECCION PARTICULAR 

ORGANIZACION 

ANTECEDENTES ; 

CONFIDENCIAL 
HOJA NO. 33 

; GASPAR EUGENIO JIMENEZ ESCOBEDO 
: GASPARITO 
; HIPOLlTO y ANGELA 
: MASCULINO 
: 64 AÑOS 
: CAMAGÜEY, CUBA 
: CUBANA 
: OBESA 
: 165 CMS 
: PARDOS 
: CANOSO 
: BLANCA 
: ESPAÑOL 
: CHAPISTA. GUARDIA DE SEGURIDAD 
: ESTADOS UNIDOS 
: I.ASKLOF 28 ALMEIRA AVE MIAMI FLA 

33134 
: "FUNDACION NACIONAL CUBANO AMERI­
CANA" (FNCA) 

AUTOR DEL ATENTADO QUE TUVO LUGAR EL 23 DE JULIO DE 1976 EN 
MERIDA, MEXICO, DONDE RESULTO ASESINADO UN FUNCIONARIO CUBANO. 
ESTRECHAMENTE VINCULADO A LOS AUTORES DE LA VOLADURA DEL AVION 
CUBANO EN BARBADOS EN 1976. 

SE MANTIENE VINCULADO A LAS ACTIVIDADES TERRORISTAS, QUE 
PROMUEVE Y DIRIGE LA FNCA. PARTICIPA EN PLANES DE ATENTADO CONTRA 
EL PRESIDENTE CUBANO EN OCASION DE SUS VIAJES AL EXTRANJERO. 

~ , 

j 



PASAPORTE ESTADOUNIDENSE A NOMBRE DE MANUEL DÍAZ EL CUAL INGRESO A� 
PANAMÁ POR EL PUESTO DE MIGRACIÓN DE PASO CANOAS EL DÍA 16 DE NOVIEMBRE� 

DE 2000 EN COMPAÑÍA DE PEDRO REMON CRISPÍN y QUE FUERA DETENIDO EN EL� 
APARTO HOTEL SUITES CORAL� 

1 



NOMBRE : 
PASAPORTE: 
EDAD: 
INGRESO: 
PROCEDENCIA: 
SALIDA: 
DESTINO: 

INGRESO: 
PROCEDENCIA: 
SALIDA: 
DESTINO: 

INGRESO: 
PROCEDENCIA : 
SALIDA: 
DESTINO: 

INGRESO: 
PROCEDENCIA: 
SALIDA: 
DESTINO: 

MOVIMIENTO MIGRATORIO 
COSTA RICA 

1\1ANUEL DIAZ 
044172940 
53 AÑos 
19 DE MAYO DE 2000 
MÉXICO 
22 DE MAYO DE 2000 
MÉXICO 

22 DE MAYO DE 2000 
MÉXICO 

O1 DE JUNIO DE 2000 
CUBA 

05 DE JUNIO DE 2000 
CUBA 
23 DE SEPTIEMBRE DE 2000 
PANAMÁ 

13 DE OCTUBRE DE 2000 
SALVADOR 
16 DE NOVIEMBRE DE 2000 
PANAMÁ 



REPUBLlCA DE PANAMA� 
MINISTERIO DE GOBIERNO Y JUSTICIA� 

POLlCIA NACIONAL� 
DIRECCIÓN DE INFORMACIÓN E INVESTIGACIÓN 

POLICIAL 

Panama 18 de noviembre de 2000 

PARA:� Comisionado LUlS A GONZALEZ C. 
Director de Informllción e Investigación Policial 

VIA:� IVblyor ANGELlCA CELIS 
Subdirector Encargada de lnform,lción e Investigación Policial 

ASUNTO:� Informe de entrevista de CESAR ¡\NDRES :MATAMOROS 
CIV\CON. 

SeI10r Comisionado: 

La presente tiene la finalidad, hacer de su conocimiento lo 
manifestado por el ciudadano CESAR f\J"J'DRES ]\!IATM'10ROS 
CHACON, cédula de identidad personal E- 8-56135 de naciona lidad 
ClJBANA 

Manifiesta haber llegado a este país, en el afio 1986, en compañía de 
su esposa Teresa García de Matamoros de 62 años, salió de Cuba en el año 
1962 a los 21 años, por motivo econónuco, mantiene tres hijas que res iden 
en los Estados Unidos, dice haber participado en la revolución en apoyo al 
Presidente Fidel Castro 

Mantiene actualmente una compam a de nombre Botes Acuarios, 
ubicada fi'ente a Coches #3 de Pedregal, anteriormente poseía una 
pescadería y exportación de productos marinos la cual CelTa por problemas 
económicos, de igual fOll11a gano lIna licitación para suministrar agua en 

'~J ' 

camión cistema a las comunidad de Tocumen. 



El día 8 de noviembre, se presentó a la l:ompal11a de bote el señor 
Franco Rodtíguez quien dijo ser de nacionalidad Cubana, solicitando una 
cotización de bombas de aguas (est.ructura en fibra de vidrio), me converso 
también sobre la situación del la llegada del Presidente Cubano tales como 
manifestarse en contra del sistema cubano en la radio, misas en la iglesia, 
etc., con respecto a la bomba de agua el señor Matamoros le dijo que 
necesitaba medidas o muestra del articulo para poderle ofrecer el precio y 
el me manifestó que vendría con su amigo para que me la ofi:eciera las 
dimensiones, respecto al comentario que hizo de Fidel no le tome 
impoltancia ya que 10 que me interesaba era el negocio en ese instante me 
solicito que si conocía alguna persona que le pudiera manejarle, 
preguntándole a mi empleado de nombre José HUl1ado que si se quería 
ganar ese trabajo; le pregunte él Hut1ado y este él asedió acordando 
encontrar al señor Franco Rodligues en el Hotel Las Vega. 

Al día siguiente el señor Franco Rodríguez se presenta con un 
ciudadano de acento cubano de aproximadamente de cuarenta y cinco años, 
contex"tura media, cabello negro lacio y de mediana estatura, no recuerdo d 
nombre, este dijo necesitar los datos de la compafiía y el número de fax, 
luego los invite a que pasaran a un lugar que administro en Gorgona para 
se comieran un pescado y se tomaran una cerveza 11/11/00, posteliomlente 
se retiraron, ya que el señor tenía de vj¡~iar 11.lera del país, a los dos día el 
señor me envío el f~lX para hacerle la cotización, supongo que desde el 
ex1elior, de allí no volví a saber de este señor. 

El día 17 de noviembre se presento un amigo de mi cuñado Juan 
rvlanuel Rosales, de apellido JIIvlENEZ, O\1anucl Díaz), el cual yo conocí 
en Miami junto con dos amigo del señor que yo no los conozco (Pedro 
Reman y Guillenllo Novo), y él me manifestó que andaba por Panamá para 
hacer protesta radiales, en las misas, etl:, como tantos otro cubanos que 
vinieron de Miami con el mismo propósito; que ellos venían igual que otras 
personas por avión para realizar actos de repudio a el Presidente Fidel 
Castro, lo invito a almorzar y el Sr. :rvlatamoros le manifestó que fI.leran al 
Chimborazo ya que me queda cerca de mi trabajo, en el almuerzo 
comentamos la situación de la Isla de Cuba y ellos me dijeron que ese era 
el objeto de su visita y fue en ese momento que aJTibaba el Presidente 
Cubano (lo observamos por TV), se hicieron algunos comentatios como 

j' que estaba decrepito, no coordina las palabras, y que luce muy VIeJO, 



temlínumos el almuerzo y me dejaron en mi negocio y no los e vuelto a ver 
mas. 

Con respecto al Rancho que administro en Gorgona lo uniendo al Sr. 
Carlos Hayes, mantiene dos ranchos grandes y diez pequeños actualmente 
lo estoy remodelando para turismo, no mantengo sociedad en este negocio 
con ninguna otra empresa. 

Sin mas que agregar, 

¡\telltallle11te. 

___~L--
---e:::--~rJ / 

CESARA.lVIATAlVIüROS 
E-8-56135 
Entrevistado 



REPUBLlCA DE PANAMA� 
MINISTERIO DE GOBIERNO Y JUSTICIA� 

POLlCIA NACIONAL� 
DffiECCIÓN DE INFORMACIÓN E INVESTIGACIÓN� 

POLICW-J� 

Panamá 18 de noviembre de 2000 

PARA:� Comisionado LUIS A GONZALEZ C. 
Director de Informnción e InV('stignción Policial 

\tlA:� Mayor ANGELICA CELIS 
Subdirector Encargada de Infonnación e Investigación Policial 

ASllNTO:� Informe de entrevista de .lOSE J.\!L HURTADO V. 

Señor Comisionado: 

La presente tiene la finalidad, hacer de su conOC1111lento lo 
manifestado por el ciudadano .TOSE MA1"JUEL HURTADO VIVERO, 
cédula de identidad personal #5-16-2453 de nacionalidad panameña; estoy 
desde los quince años en la capital. vivo actual mente con mi señora desde 
ocho años. 

'frabajo desde hace diez años con d sei10r Cesar Matamoros 
propietario de la empresa Botes Acuarios, primero el señor tenía una 
empresa de marisco, hacíamos embarques hacia Estados Unidos y yo 
seleccionaba el marisco, después esta empresa cerTO, luego abrió una 
111brica de botes de fibra de vidrios, y cksde entonces están ubicados en ese 
lugar, además el señor Matarnoros tielh.' linos camiones para repar1ir agua 
haciendo un total seis, yo manejo lino ele los camiones los demás 
conductores todos Soil panameño, recogemos agua de lIn hidrate que está 
dentro de Repuesto Continental. 

En este ruismo mes llego un señor llamado Franco a la empresa no 
sabe en que llego, se imagina que había ido a cotizar algo, ya que muchas 
personas llegan a realizar estn actividad y como yo entro y salgo no me di 
cuenta de lo que estaba pasando. El señor Franco tiene acento cubano y él 

I 



andaba buscando un chofer, d señor Matamoros me dijo que se estaba 
interesando en gananne ese camarón, él le dijo que le iba a dar cien dólares 
(B/lOO.OO) por semana, que me dijo que se iba a quedar una semana, que 
estaba en el Aparta Hotel las Vegas, por lo cual acordaron en encontrase al 
día siguiente no recuerdo el día, en horas de la mañana se presento al 
Aparta Hotel la Vegas, y salieron a caminar por las llU11ediaciones de la vía 
EspaI1a, buscando otro Apat1a Hotel, fuimos a la Fatmacia AtTocha de vía 
España, cmzamos la calle, ese día no alquilamos ningún vehículo al tercer 
día me llamo al celular y me dUo que se encontraba en le Aparta hotel suite 
coral fui al lugar y de allí nos tüimos en taxi hasta el A.eropuel10 
Intemacional de Tocumen, a recoger al amigo del sei10r Franco, después el 
amigo de Franco alquilo un vehículos Mi-rsubishi Lancer de color rojo en 
la an'endadora Dólar Rent a cal'; salimos del AerOpuclto hacia la fablica de 
botes donde se encontraba el señor ¡....Iatamoros, al llegar Franco le presento 
a su amigo al señor I'vlatamoros, allí hablaron sobre unas cotizaciones que 
luego mandatian por fax, ~latamoros nos invito al Rancho de Gorgona 
Hayas, el hombre que recibimos en el Aeropuerto es de cuarenta a cuarenta 
cinco de estatura mediana, de kz blanca, cabello negro lacio, ojos negro. 

Ya Gorgona, el señor ~\'latarnoros nos envíto él un cerveza y un pescado, 
posteriol1nente no diIigimos hacia d Aeropuelto de Tocumen a despedir al 
amigo del seíior Franco. 

El día miércoles me dijo que fhéramos a Chiriquí, ya me quede 
pemotado en David en un hotel, él se traslado en taxi hacia Jacu a visitar a 
su amigo un tal Pepe que se encontraba enfemlo; al día siguiente Franco 
me llamo temprano para que lo fuera a recoger a la casa de su amigo Pepe, 
este sujeto tiene acento Cuhano y esta en silla de medas, la casa esta 
entrando a la izquierda una cerca de cemento eon unos rines pintado de 
color rojo, la casa esta pintada de color blanco, el tercer hombre es gordito, 
mediano, blanco, de ca· o .Jlbr() . el , acento cubano, (a) Papi, luego 
Franco me pidió que os llevara a lo, 'es, a él a Guillenno y Pedro al 
Aeropuel10 de David a las 17:00 horas día 16 de noviembre del presenta 
año, los cuales se tn: sladarían a la Ca tal; el tal Papi se regresó con migo 
a la Capital en el vehl do, llegand las 23 :00 horas al Aparta Hotel Suite 
Coral, al llegar con el tal apl me pago cien dólares (B/l 00.00) y me dijo 
que me llamada al día siguiente si me necesitaba. '­

~I vehículo Mit,ubishi lancer color rojo lo entregue el dia de ayer 
aproximadamente a las 5:30 PM en Dollar Rent A car de Villa de las 

_J' Fuentes. 

I 



El vehículo Mitsubishi lancer color oscuro, lo alquilo d s~ñor que le 
dicen Pedro Ramón, el 17111 fOO, pago con su taJjeta de crédito y lo alquilo 
en Avis del Cangrejo. 

Sin mas que agregas, de Usted, 

Atentamente. 

JOSE~Á.N~';;, HURe-­
5-16-2453 
Entrevistado 

J'� 
1� 

I� 
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TELEFONO CELULAR NO. 620-4335, MARCA NOKIA 

EVIDENCIA # 1, APTO. #310 

DIRECTORIO: 

PEPE 626-9403 

LLAMADAS PERDIDAS: 

NO HAY 

LLAMADAS RECIBIDAS: 

1. 220-9850 
2. 727-6488 
3. 770-5215 
4. 770-5570 
e 
;.J. 269-8499 
6. 688-6004 

NUMERaS DISCADOS: 

1.210-9100 
2. 0013052822369 
3. 230-3189 
4. 23311734982758950 
5. * 311 
6. 688-6004 
7. 4321 
8. * 511 
9. 123 
10. PEPE 626-9403 



TELEFONO CELULAR NO.305-282-2369, MARCA NOKIA CODIGO 0503916 

DIRECTORIO: 

1. MOLY 305 271-0454� 
2. PEDRITO 305 275-8979� 
3. SANTIAGO 305 588-4884� 
4. WORK 305 825-2501� 

LLAMADAS PERDIDAS: 

1. 786 39547000� 
2. 305 7105531� 
3. 305 9624604� 
4. 305 9892820� 
5. PEDRITO 
6. 305 2678418� 
7. 305 4463191� 
8. 305 3879436� 
9. 305 4479965� 
10.305 8213244� 

LLAMADAS RECIBIDAS: 

1. 305 446-0331� 
2. 305 448-6660� 
3. 305 773-4398� 
4. 305 446-0330� 
5. 305 446-3151� 
6. 305 821-8008� 
7. 305 793-2902� 

NUMEROS DISCADOS: 

1. WORK 
2. MOLY 
3. 0115062324811 
4. SAN6TIAGO� 

;' 5. 18008502501� 
. 6. PEDRITO� 

7. 305 2623276 
8. 305 33416160 



TELEFONO CELULAR. MARCA ERICSON 768 

1. 305 282-2369� 
2. 305 299-4358� 
3. 305 588-4884� 
4. 305 635-1191� 
5. 305 299-4358� 

LLAMADAS PERDIDAS: 

1. 058 5884884 (305) 635-1191 
2. 8548885 (305) 299-4358 
3. 12 8826400 (305) 838-3387 
4. 305 2822369 (305) 588-4884 
5. 305 2994388 (305) 274-0792 
6. 305 5884884 ( 07) 620-4335� 

\ ' 
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FISCALIA PRIMERA DEL PRIMER Crn.CillTO JlJDICIAL DE LA 
PROVINCIA DE PANANf..A. Panamá, trece (13) de diciembre del 2,000.­

A través del OFICIO No. PGN-AI-931-00 de ésta fecha se recibió de 

la PROCURAOURTA (JENRRAL OE LA NACJON, documentación 

relacionada con las smnnrias seguidas en contra de Ll,,11S POSADA 

C~ES y OTROS, por delito de POSESION DE EXPLOSIVOS Y 

otros.-

Por 10 cual se hace necesario incOlporar a la referida encuesta penaL la 

documentación remitid~.-

En virtud de lo anterionnente expuesto, la suscrita fiscal Pritncra del 

Primer Circuito Judicial de la Provincia de Panamá. DISPONE: 

PRThIERO: Incorpórese a la encuesta penal seguida en contra de LUIS 

POSADA CARRILES Y OTROS por delito de POSESION DE 

EXPLOSIVOS Y OTROS la documentación remitida por la 

PROCURADURIA GENERAL DE LA NAClüN, a Uavés del oficio aniba 

señalado.­

SEGUNDO: Realicese la roleación corrida del expediente. 

ClTh.1PLASE: 

...LA FISCAL,
~.,.~ 

r JeDA. ARGENTTNA BARRERA Fl.ORES. 

LA SECRETARlA. . 

~ ~,4lQ1v4) 1M . 
LleDA. E~srSORlAN(j. L 

1.1. EXP.3707 



'. República de Panamá •� 
Procuraduria General de la Naci6n� 

Asuntos Internacionales� 

Panamá, 13 de diciembre de 2000 
PGN-Al-931-00 

. Licenciada 
Argentina Bam!ro 
Fisall Primera de Circuito del 
Primer Circuito Judicial de Panamá 
Ciudad 

Señora Fiscal: 

Tengo el agrado de diriginne a usted paro saludarla y a su vez aprrroecJw la ocasi6n para� 
remitirle por ronsit1emrlo de suma utilidad paro el expediente que reposa en su despadw, referente� 
al CJlSO de LUIS POSADA CARRILES YOtros, por el delito de Posesión de Explosivos y Otros.� 

Atentamente, 

fMCV/EJ.flrr.� 
1uIj.: Lo indiaJdo.� 

. y~~"\' ~rñ-\ --) 
. IÜJi Ll. l., ~ ~ ¡ 

. Wk' t~ ~()O(): :11 
__ .... ( ,.~. [11Av~PerflICalleJJA(FrellteaIParquePD"'u) ,:-." f. n. '1 J " 

Te/l/OliO': (507) 115-5744 - (507) 117-1/14- Fax: (507) 117-1449 - E-mail: procallll@p"',co~ . 
Apartado /080, ZOlla / Pallamtl c,.; 

, .........LAJ� 

;.' 
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EL NUEVO HERM.O 

SUNDAY • JULY 12,1998 
SECTION: FRONT PAGE 
PAGEA01 
HEADLlNE:' Mas pago por bombas en Cuba, dice Posada 
Carriles 

En una entrevista concedida a '"The New York Times· 8 
condlclon de que no se le tomaran fotos ni se revelara su 
paradero, el exilado cubano Luis Posa~a Carriles asegura que el 
fallecido Iider de la Fundaclon Nacional Cubano Americana, Jorge 
Mas Canosa, ·controlaba todo· lo referente a envios de dinero que 
se le hacian para financiar sus actividades contra el gobierno de 
Fldel Castro. La Fundaclon desmlntlo al dlarto. 

ANN LOUISE BAADACH y LARRY ROHTER 
The New York TImes 

Miaml - Un exilado cubano que ha llevado él cabo una - . 
campana de bombas e Intentos de IiIseslnato con 'el fin de derrocar 
a Fldel Castro dice que los dlrtgentes cubanoamertcanos de uno de 
los mas In~yentes grupos de cabildeo de Estados Unidos 
respaldaron financieramente esos esfuerzos. 

Luis Posada Carriles dice que el organizo una serte de 
alentados con bombas el ano pasado en hoteles, restaurantes y 
discotecas de Cuba. en uno de bs cuaJes murto un turtsta 
"alano, paraconsternaclon del gobierno cubano. La Agencia 
Central de Intelgencla (CLA) entreno a Posada en tactlcas de 
explosivos y de guerrllas en los anos 60. 

En una serte de entrevistas grabadas en un recinto 
amuralado del Cartbe, Posada dijo que la Fundaclon Nacional 
Cubano ,Amertcana (FNCA) respaldo la colocaclon de las bombas en 
los hoteles y otras operaciones. Tres presidentes, Reagan, Bush y 
Cinton, recibieron en la Casa Blanca a Jorge Mas Canosa, 
fundador y dirtgente de esa organizaclon que murlo el ano pasado. 

~ 

Mas Canosa fue muylnlUyente, tanto en las elecciones 
estatales de la Flortde como en las nacionales, y era un 
esplendido dohante de campanas. Jugo tamblen un papel decisivo en 
convencer a Clnton de que cambiara de Idea y siguiera el curso, 
de sanciones y aislamiento contra la Cuba de Castro. 

Aunque la rundaclon, organlzaclon sin fines kJcrativos 
que no paga Impuestos, ha declarado que quiere derrocar al _ . 
gobierno comunista de Cuba usando solo medios paclficós, Posada 
diJo que sus dlrtgentes financiaban sus operaciones 
discretamente, y que Mas supervisaba personalmente las entregas 
de dinero y el respaldo bglstlco• 

.••Jorge b controlaba todo-, dijo Posada••• Cuando yo 
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necesitaba dinero, el decla que me mandaran $5,000, $10,000, 
$15,000, Yme los mandaban-o 

Posada calcula que I 'raves de los anos Mas le mando mas� 
de $200,000. "Nunca dUo que era dinero de la fundaclon-, diJo� 
riendo. "El dinero legabl con un mensaje: 'Elto es para la� 

, Iglesla'-, 
LOI dirigentes de la fundaclon no respondieron repetidas 

lamadas lelefonlcas y cartas en que se les pedla una entrevista 
para discutir las relaciones de elos con Posada. Pero en un 
breve pronunclaml.nto que .nvlaron por fax a The New Yor1c TIme., 
el grupo niega haber Jugado papel alguno en sus operaciones: 
"Cualquler alegaclon, Implololon o Inslnuaolon de que miembros 
de la F~CA han ftn.ncl.do cualquier supuesto 'acto de vlolencla' 
contra el i'eglmen de Clstro •• total y completamente falsa-, 

.POlada, de 70 Inol, le ha negado I hablar con� 
periodistas; IU autoblograna, publcada en 1994, describe sus� 
relaciones con los Ideres de la fundaclon solo de manera� 
superficial. _.� 

Pero en dos dlasde entrevistas hablo abiertamente por'� 
primera vez sobre esas relaciones y como figuraron en la kJcha a� 
la que el ha dedicado IU vlda, una kJcha que dista mucho de� 
haberto levado a IU meta de elmlnar al ullmo gobierno� 
comunista del hemisferio.� 

Sus motivos para haber accedido a la entrevista no son� 
faclles de precisar. POIada ha sobrevivido varios atentados� 

. contra su vida, y le diJo recientemente a un amigo que teme no� 
vlvlr lo sunclente para contar IU historia. .' .� 

Por primera vez, POIada 'amblen descrlblo su papel en 
algunol de 101 aoonteclmlentol Importanles de la Guerra Fria en 
los que exllldos cubanos Jugaron papelel clave. Se entreno en un 
campamento de Guatemala para el desembarco en Bahla de Cochinos, 
pero no lego a participar en la operaclon porque el gobierno de 
Kennedy le nego .1 respaldo aereo al primer grupo de 
combatientes, y la operaclon se fue rapldamente a pique. 

Fueron exllados cubanol como Posada los que la CIA� 
reckJto para los subllgulentes atentados contra la vlda de� 
Castro. .� 

Enclrcelado por uno de lo. peores atentados contra el 
gobierno cubano, la bomb. que derribo un 8Ylon de la lerolnea 
Cubana de Aarlaclon, Posada pudo finamente escaparse de una 
carcel venezolana y fue a participar en la fue mas Importante de 
la cnaadaantlcomunlsta del gobierno de Reagan en el Hemisferio 
Occidental: la operaclon clandestina. del teniente. coronel Olver· 
North para suministrar armamentos a los contras nlcaraguttnses. 

POIada nego haber participado en el alentado de Cubana de 
Awfaclon, en er que murieron 73 personas, muchos de elos 
mlembrolldolescentel del.qulpo nacional de esgrima de Cuba. 

Entrevlsta lecreta 

Con un Intennedlario, accedlo a hablar con The New York� 
Times, con la condlclon de que no se revelara ni su actual� 
residencia, ni su alal, ni el kJgar de las entrevistas.� 

Algunas de las oosa. que diJo de IU pasado se pueden�
verificar con documentol que el gobierno ya no claslnca como� 
secretos, y con entrevistas d. funcionarios estadounidenses y ex� 
mlembrol de la FNCA. .� 

Pero en varial de las cosas que diJo solo se cuenta con� 
su palabra. Una de elas es que tiene agenles en los cuerpos� 
mlltares de Cuba, y que laslutorldades de Estados Unidos han� 
mantenido una actitud de benevola neglgencla hacia el durante la� 
mayor parte de su carrera, y le han permitido mantenerse Ibre y� 
,cUVO. 

Posada dice que lodo lo que le han dado los dirigentes� 
exlladoll ha Ildo en .rectlvo, y que no sabe si esos dineros se� 
derivaban de fondos personales, de negocios, o de la FNCA. Segun� 
el, usaba er dinero para sus gastos de manutenclon personal y� 
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para sus operaciones, y Mas le dijo que no querla saber detales 
de sus actividades.. . 

En las entrevistas generamente se eXlendlo bastante en 
amplas cuestiones de ftlosofta, pero se mostro evasivo en . 
detalesespeclncol. Hablaba en Ingles yen espanol con 
dlflculad"ya que tiene el habla distorsionada porque los 
nervlol motor.. de la lengua se le quedaron severamente arec'.dos 
en un atentado contra su vida en 1990. 

DIJo estar molesto por COlas que ha dicho reclenttlmente 
la prensa sobre sus actividades, y que segun se acerca el nn de 
su vida, desea que quede constancia de su varslon, que tal vez 
haga revivir un movimiento que legun su oplnlon carece de energla 
y dlrecclon desde que murto Mal Canosa. • 

la FNCA le creo en 1981, y ha querido erigirse como la� 
voz responsable de la comunidad cubana exllada, dedicada a� 
deblltar ar reglmen castrista poltlcamente y no por la fuerza.� 
Gracias I ese enfoque ya donaciones de mllones de dolares, la� 
fundaclon lego a convertirse en una de las organizaciones de� 
cabildeo mas'efectlvas de Washington, y en arquitecto principal� 
de la poltlca de Estados Unidos hacia Cuba.� 

Cualquier evidencia de que la rundaclon o su. dirigentes� 
estuvieron dando dinero para republcanos y democratas y� 
financiando bombas por otra parte, podrla perjudicar la� 
legitimidad que esa organlzaclon reclama. Esas actividades� 
tamblen podrtan violar la Ley logan, segun la cual es Ilegal� 
"confabula,rse para matar, secuestrar; baldar o leslon,.!r a.� 
personas o danar propledadel'en paises extranjeros-.� 

Las declaraciones de Posada Inslnuan que la actitud 
publca de la fundaclon de mantener 1010 una resistencia paclnca 
ante Castro rue un.,ncclon esmeradamente mantenida. Cuando se le 
pregunto II el operabl como la rama mlltar del sector polUco 
de la FNCA, como hace el Ejercito Republcano Irlandes (IRA), 
reploo rlen'do: "AsI parece-, . 

Los Caminos del Guerrero 

En las entrevistas y en su autoblograna, Los Caminos del� 
Guerrero, Posada dice que reclblo ayuda nnanclera de Mas y de� 
Felclano Foyo, el tllorero del grupo, Isl tomó de AJ)erto� 
Hemlndez, quelucedlo a Mil como presidente de la Junta� 
directiva de la FNCA.� 

NI Hemandez ni Foyo respondieron las ,epelldas veces que� 
se les pldlo que comentaran, y no se sabe con clarid.d si ellos� 
estuvieron al tanto de como Posada pudo haber uUlzado cualquier� 
dinero que elol pudieron haber sumlnlstr.ado. En su� 
autoblografta, el dice que los dlrlgentes de la fundaclon "� I 

ayudaron. plglr sus cuentas medicas y gastos de manutenclen, y 
que pagaron por su traslado de Venezuela a Centrolmerlcl cuando 
huyo de la carcel en 1985. 

Dice ademas que cempatrlotas exllados algunas veces le� 
levaban dinero. Uno de eDos rue Gaspar Jlmenez, que-estuvo� 
preso en tv1exJco por la muerte de un dlplomallco cubano en ese� 
pals en 1976. Actuamente Jlmenez trabaja en la clnlca que� 
.A.l>erto Hemandez opera en Maml, segun dijeron empleadas de la� 
oficina.� 

Jlmenez no respondlo cuando se le pidieron sus� 
comentarlos. .� 

Cuando las bombas empezaron a eslalar en los hoteles de� 
, Cuba el ano pasado, er gobierno cubano afirmo que eran acciones 
organizadas y costeadas por exllados que operaban desde Maml, 
argumento reforzado por un video de un IndMduo que confeso 
haber tomado parte en algunos de los atentados. 

'Mas recientemente, Informes publcadol por el Herald y 
por la prensa controlada de Cuba vincularon la operlclon con 
Posada, que dIJo en entrevistas que las autortdades de Estados 
Unidos no hablan hecho e' mas mlnlmo esfuerzo por Interrogarlo al 
respecto. Le atribuyo eso en parte a sus duraderos vlnculos con 
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enlldades potelales y agencias de InteHgenela estadounidenses. 
.. Como pueden ve"', diJo, "a mi no me molestan ni la� 

CIA ni el FBI, yyo me mantengo neutral con 8Ios. Siempre que� 
puedo ayudarlos, lo hago·.�

PO.lda dio verslone. contradlctorfa. de .U. oontactos con 
, las autoridades de Estados Unidos. Primero, hablo de sus 

duraderos lazos con las agencia. de Intelgenela de aqul, y de su 
estrecha amistad por lo menos con dos oftclales actuales del FBI. 
Despues, pldlo que se omitieran esos comentarlos, y dijo que no 
ha t.nldo trlto Jnm.dllto oon dloho. Indlvlduol de.de hloe yarlol 
anos• 

•Un funcionario del gobierno de Estados Unidos diJo que la 
C~ no ha tenido rellelon alguna con Posada" desde hace • 
decadas", y el FBI nego tamblen sus aserciones. "El FBI no 
Uene.hora ni ha tenido nunca ninguna relaclon a largo plazo con 
Pós~da·, dtJo John l~s Jr., que en caRdad de subdirector a 
cargo de la dlvlslon de seguridad nacional supervisa toda labor 
de contralntelgencla y anllterrorlsmo de la agencia. 

Hay document!)s revelados en Washington por Io!.Arehlvos 
de Seguridad Nacional que apoyan lalnslnuaeton 'de Posada de que 
el FBI y la CIA tenlan conocimiento detalado de sus operaciones 
contra el gobierno de Cuba desde principios de los anos 60 hasta 
mediados de los 70. ' 

, G. Robert Blakey, asesor principal de la Comlslon Selecta� 
de la Camara de Representantes para la Investlgaclon de� 
asesinatos, diJo que el reviso muchos de lcis archivos secretos� 
del FBI de 1978 relacionados con cubanos antlcastnstas y que� 
noto muchos casos en los que dicha agencia hizo la vista gorda� 
ante posibles vlolaclones de la ley.•• Yo fui fiscal federal, y� 

. cuando lel algunas de esas cosas, pense: •?Como es que no hay
nadie encausado por esto?' •• 

Castro no va a cambiar 

Con respecto a una cosa, Posada hablo francamente y sin� 
excusas: el sigue con la Intenclon de malar a Castro, y cree que�
la vlolencla es el mejor medIo de ponerle fin al comunIsmo en� 
Cuba. '� 

"Es el unlco modo de suscitar una rebelon al",� 
afirmo. "Castro no va a camb~ar Jamas. Hay varias maneras de� 
hacer una revoklelon, y YO me he estado ocupando de algunas-.� 

Dentro de los circulo. de exllados cuballoS mlltantes, 
Posada es una ngura legendaria, celebre por su tenacidad y
dedlcaclon a la causa anUcastrlsta. En diversas oportunidades 
tamblen ha trabajado para la. agencias de seguridad de Venezuela, 
El Sa~ador y Guatemala, porque" querla kJchar contra lo. " 
comunistas, contra los que ayudaban a Cuba-o 

El gobierno cubano lo considera un terrorista y un� 
.. criminal monstruoso·, responsable de numerosos actos de� 
violencia contra Instalaciones y personal del gobierno, tanto en� 
la Isla como fuera, y le ha pedido a Estados Unidos que obstruya� 
sus actividades.� 

Posada admlUo con orgulo haber organizado la eolocaclon 
. de las bombas en los hoteles el ano pasado. Ellos describe como 
acto. de guerra cuyo fin ti derrocar a un gobierno totaltarlo, 
prlvandolo de turismo y de Inversiones dol exterior. 

"No querllmos hacerte dano a nadle-, diJo. "Solo,� 
querlamol crelr un escandllo pira que los turistas no sigan� 
yendo. No queremos mas InversIones extranjeras a.-.� 

DUo tamblen que la Intenclon al poner las bombas era� 
crear dudas en el exterior sobre la establUdad del reglmen,�
hacer que el gobierno de Cuba pensara que el tiene operallvos en� 
los cuerpo. miliar•• y fomentar la oposlcJon Interna. "La gente� 
ya no tiene miedo de hablar", e¡plca el. "Hablan ablertamonte,� 
en la cale. Pero hace fala ligo que encienda el fuego, y esa es� 
mi mela·,� 

Durant. varfos meses, las bombas hicieron disminuir ~I 
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turismo, por cierto. Con alguna pesadumbre, Posada descrlblo la 
muerte del turista lIatano como un accidente Inesperado, pero 
afirmo tamblen que tiene la concIencia Impla, y diJo: "Ouermo 
como un nlno". ' 

'''Es triste que haya muerto alguien, pero no podemos
parar", continuo diciendo. "Ese Ilalano eclaba donde no debla 
cuando no debla". 

"~,En la Habana en .eptlembre palado, las autoridades 
.rrest.ron 8 un ·......dor.no d. 25 .no., Raul Ernesto Cruz Leon, y
lo aousaron de haber pueslo bombas en media docena de hoteles. 
Posada dice que Cruz Loon, a quien describe como "mercenario·, 
estaba trabajando para el, pero anadlo que" quila una docena· 
de otros que le rinden cuentas siguen en Obertad. 

DIJo ademas que lo de las bombas se ~rganlzo !!' E! 
Sawdor yen Guatemala. Los' explosivos se conclguleron mediante 
sus contactos al, y sus subordinados a su vez recUaron 
mens.Jeros como Cruz Leon para Introducir los explosivos en Cuba 
y detonarlos en klgare. culdadosamenle escogidos. ' 

. "~Todo o.la·separado en compartlmlenros·, anrmo... Yo 
conozco a todo 'el mundo, pero lIos no me conocen a mi·. 

."Esto fue una operaclon dentro de Cuba·, anadlo, y
explco que ahora esta tratando de buscar otro modo de perjudicar 
la oconomla cubana y demostrarle al pueblo que la maquinaria de 
seguridad de Castro no •• todopodercsa ni omnisciente. Y vaticino 
que '.' habra noticias emocionantes pronto·. 

•. Dljo.tambl.n que tiene varias operaciones en curso, 
InckJyen~o un~· que resuRo en la caplura 'de tres de sus colegas 
en Cuba:. principios de Junio: "Castro lo ha mantenido en 
sec~elo;' no se. por que·., . 

. En'respuesta a varias preguntas sobre detalles operativos 
que obviamente no ,u,ria conteslar, diJo bromeando: "Me acojo a 
la Quinta Enmienda • 

Aunque looedlo • que SI g"baran las entrevfstas con el, 
no dejo "ue le tomaran fotol. DIJo que no querla suministrartes 
ninguna nformaclon que ayudara a los agenles del gobierno cubano 
a IdenUncano. ','He durado tanto porque nadie sabe el estado en 
que estoy. Sin retratos de mi Inda cara me he podido mantener 
vivo duranle mucho tiempo·. 

'.. ... __ o 

Alentado en Guatemala 
':. q .. ;, ..... ,1 

" ~. En:Gu~temala"e"~,1990,1o atacaron y lo hirieron 
gravemente,t en'lo que el describe como ul'\ Inlento de asesinato 
fraguado 'por'.us .nemlgo. de los servicios de 'ntelgencla de 
Cuba.. Le dieron varios bala7.os, uno de 105 cuabs le romplo la 
mandlbula y casi le corto la lengua. Tuvo que someterse a varias 
operaciones de reconstrucclon qulrurglca. " 

,DUo que durante su larga convalecencia en Er Sa"'ador, " 
algunos de sus gastollos pago Hernandez, el aclual presidente de 
la dlrec,w.1 de:~,~.N~:a,qulen descrlblo como "un gran . 
patr1ola;.cubano~y:q~erl,do amigo·. Agrego que el ano pasado, un 
clruJ.no'de Houston a:qulen'tamblen descrlblo como amigo suyo,
viajo a' El Satiador y le hizo olras operaciones. 

ji Posada desorlblo en delale casos en los que ha recibIdo 
el apoyo, de los dirigentes de la FNCA durante su carrera. DIJo 
que Ma. ayudo a organizar IU fuga de la carcer en Venezuela en 
t 985; Yque desPUll10 ayudo a eslablecerse en El Sa"'ador, donde 
le uniD all operaclon dirigida por la ella Blanoa que dio "gar
al escandalo lamado lJ'i1n-conlras. 

,:.. y comento:,·!EI dinero que I'eclbl cuando me escape de la 
carcel no fue mucho, pero fue medIante Jorge·.

DIJo ademas que Mal estaba muy al tanto de que el estuvo 
detras de las bombas de los hoteles en Cuba. Pero, segun el, los 
do. tenlan un viejo acuerdo de no dlscuUr delaBe-algtino de 
cualquier ,oparaclon en la que elesluvlera InvokJcrado. 

.... ~ ; ~~~.:~:.;. ::,: . 
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"Jorge nunca conoclo a ninguno de lo:: operalivos, nunca. 
SI uno le pedla dinero, el decla: 'No quiero saber nada', Nada se 
dlscutla con detales especlncos, porque el era lo . 
sunclentemente Intelgente como para saber quienes sablan hacer 
las cosas y quienes no sablan-, 

Anidio que Mal "Je tenia miedo al telefono,-Ecas-cocas 
no se discuten por teJefono-. 

¡.J preguntarsele cuando fue la ullma vez que visito 
Estados Unidos, respondlo con una carcajada y con otra pregunta: 
"?Oftclal'o extraonclamenle?-. Un runclonarlo del 
Departamento de Estado dijo que, segun los Informes, Posada 
visito Maml en el verano de 1996. 

Admltlo que tiene por lo menos cuatro pasaportes, todos 
con nom~rel distintos•.Se considere ciudadano venezolano, pero 
tiene Ull pasaporte sa....doreno con el nombre de Ramon Medlna 
Rod~gulZ: .•1nombre d. gu.rra que adopto durante el asunto 
Irano;Cont~., y un p~lapprte. guat~maleco con el nombre de Juan 
Jose RlvasLopez.'! :. " .:, ,;. 

'. '1amblen admlUo con renuencia que tiene un pasaporte 
estadounidense. Pero no quiso hablar de corno lo conslgulo ni dio 
el nombre que dicho pasaporte leva. DIJo que solo lo usa de vez 
en cuando para visitar Estados Unidos" eldraonclamflnte-, y 
que una vez lo UIO panlobtener refugio en la embajada de Estados 
Unldol'cuando ~\Iorprendlo un. revokJclon cm el oeste de Afrlca, 
en ~l...rr•. ~.on.~~·'" ~:.' . .' . o 

::~'Tengo ~uchol pacaportes-, diJo riendo... N·o es nlngun 
problema-. . 

,_ y anadlo: "SI quiero Ir aMaml tengo distintos modos de 
haceno. Pero no voy. Uno no puede controlar a los agentes de 
Aduanes, y e~1 pueden hace~ lo que quleren-:, _. 

"Y entonce.-, concklyo, "las amistades de uno no 
pueden ayudar-. 
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o;' La Fundacl~n Nacional Cubano Americana nego el sabado que 
ela organlzaclon haya ftnanclado actividades terroristas del 
profugo:.anfIQaltril1llul. Pósada Carriles, como ,segura hoy un 
extenso artlculo:del diario lb. New York TImes. 

El .rtlculo~nl1Tlado·por Ann Loulse Bardach y Larry Rohter 
. asegura que Posada Carriles declaro en una entrevista grabada 

para ese diario que ~.' Jorge (Mas Canos controlaba todo-. 
"Cuando yo necesitaba dinero, el decla me mandaran 

$5,000, $10,000,'$15,000, ymelo mandaban-, diJo Posada segun 
The New Yone Times• 

. Nlnoska Perez. vocero d. la FNCA rechazo el sabado las 
declaraolo.nll~~'r1~.uldlS'a POlld. y diJo que esa ofganaaclon 
habla enviado una deollraclon onolal. lbe New Yortc Tlmel cuando 
se ·~.t~b!; P.r.!p~~~d~ ·.".Irtlculo. 
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Copla de la declaraclon enviada a El Nuevo Herald anrma: 
"Cualquier alegaolon.lmplclclon o sugerencia de que miembros 
de la Fundaclon Nacional Cubano Amertcana nnanclaron algunos de.. los supuestos 'actol di violencia' contra el reglmen di Clstro, 
es total y concretamente falso. Deolaramos onclamente que ni 
Lany Rohter, Anne loulse Bardach, o The New Yorte 11mes siquiera 
poseen un' aplce de credlblldad sobre el tema de nueslra 
organtzaclon O la cuesllon de Cuba en general. Estas ullmas 
alegaciones malclos,,, -que son eco de las que hizo hace solo 
unos dial el dictador cubano Fldel Castro- son simplemente parte 
de la continua y slstemlllca campana para vllpendlar a la 
Fundaclon Nacional Cubano ,&mertcana y esta dlsenlda para • 
desacreditar la oposlclon democrallca cubana en el exllo". 

En 19~ Bardach publco un articulo en elsemanarto 
polllco lhe New Republc que la FNCA considero dlfamatorto. Dos 
anos despues de un Bllglo legal las partes legaron a un acuerdo 
fuera de las cortes. 

Segun el acuerdo el semanario otorgo $100,000 ala FNCA 
para establecer una beca para estudlanles cubanoamericanos. 

111e New Republc, publco ademas una declaraclon 
lamentando el uso de la palabra" gangsler" ulllzado contra Mas 
Canosa en ellltulo del articulo en disputa. . 

··Nada en el articulo de-An" Loulu Bardach anrmaba o 
pudiera Interpretarse que anrmaba o sugiriera que elsenor Mas 
estaba InvokJcrado en acllvldades deUcllvas", dijo The New 
Republo. 
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